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Hadügyi marsriita.
A magyar delegáczió ma fogott hozzá a 

hadügyi költségvetés tárgyalásához, és 
nyomban el is végezte, rendest és rendkí­
vülit cgyhuzomkan. A tisztelt delegátu­
sok, kik a hadügyi költségek rengeteg 
millióival foglalkoznak, nagyon hamar ta­
nulták meg, hogy parlamentáris foglalko­
zásukba sajátságos módon tudják belehelni 
a katonai fegyelem szellemét. A hadügy­
miniszternek, ki némán ült közöttük, mert 
nem érti nyelvünket, igazi öröme telhetett 
bennök, mintha csak egy jól begyakorolt 
század legénységén nézne végig. Hogy 
fordultak jobbra balra és rohantak tüskön- 
bokron át, a legnagyobb preczizióval al­
kalmazkodva mindenkor a kiadott paran­
csolathoz. Valóban nagyszerű látvány, hogy 
parlamentáris testület, melynek beszéd kri­
tika és ellenőrzés természetes feladata, 
mily tökéletesen vette föl a «Maul halten 
und nicht raisonniren» katonai szabályza­
tát. A dclcgácziónak napi menetül lett el­
rendelve, hogy a katonai költségvetést 
elvégezze, gyorsított ütemben czélhoz is 
jutott. Es mert ez a katonai manőver magya­
rul nem tudó hadügyminiszternek magyar 
delegáczióval szemben oly fényesen sike­
rült, tartunk tőle, hogy ebből újabb érvet 
fognak faragni a német kommandónak tel­
jes czélszerüsége mellett a közös hadsereg 
magyar részére nézve.

El kell azonban ismernünk a mai tár­
gyalás folyamából Apponyi Albert gróf be­
szédének kiváló érdemét. A felsőbb szem­
pontoknak ama biztos kiismerésével és a he­
lyes érveknek ama finom és arányos cso­
portosításával, mely az ö szónoklatainak 
legfényesebb előnye, Apponyi gróf nagy 
vonásokban rajzolta meg politikai és finan- 
czialis helyzetünk képét és találó éllel je­
lölte meg benne a védelmi kérdés tulaj­
donképi természetét. Elfogadta az idei költ­
ségvetést, de nem mulasztotta el, hogy már 
előre állást foglaljon a létszámemelés min­
den hajlandósága ellen. Megmagyarázva 
azt. hogy védelmi szervezetünk tökéletesí­
tésére mit tart lényeges feladatnak, az egy­
oldalú katonai követelésekkel szembeállí­
totta a pénzügyi helyzet követelését és pe­
dig nemcsak mint a túlterhelt adózó nép 
érdekét, hanem mint épen az igazi véd- 
képességnek sarkalatos föltételét. Minden­
kinek el kell ismernie, hogy itt a kérdés 
veleje. Mi is az, a mit egy állam védké- 
pessége alatt külellenségeivcl szemben jó­
zanul érteni kell ? Semmi más-e, mint hogy 
mennyi képzett katona áll rendelkezésre 
és milyen fegyverekkel van ellátva ? Ki 
nem látná, hogy a véd képesség a döntés 
pillanatában igen szoros összefüggésben

A nő a nemzetgazdaság terén.*
(A nő-cmanczipáczió. Az asszony a háztartásban.) 

I-merjük és belátjuk a nő fontosságát a gazda­
sági életben. Mi természetesebb tehát, mint az, 
hogy ö is járatos legyen a nemzetgazdaság te­
rűn ? Irtunk tehát nemzetgazdaságtant nők szá­
mára, behoztuk a felsőbb leányiskolákba és an­
nak ismeretét a magasabb női képzettség alap- 
feltételévé tettük. De azt hiszem, a helyes czél 
elérésére nem a helyes utat választottuk. Minden­
nek — s tehát minden ismeretnek is — értéke 
az életre nézve ott kezdődik, hol annak hasznát 
vehetni. Ugv látszik tehát, hogy a nemzetgazdaság 
törvényeit ott kell tanulmányoznom, hol a nő cselek­
vési körét keresem és feltalálom. Mert azt hiszem, 
vajmi kevés értéke van annak, ha a nő c tudo­
mány rendszereit elméletileg ismeri, ellenben kiváló 
fontosságú, hogy tudja, mi és mennyi az, a mit e 
téren tehet. Sokkal többet tartok arról a nőről, ki 
büszkébb arra, hogy valamit teljesíteni, — mint 
arra, hogy valamit definiálni tud.

A női kérdésben van egy szó, mely bennem tar­
talma és háttere által mindig a visszatetszés bizo­
nyos érzetét kelti; bizonyos érzetét, melyet sem az 
elmélkedés, sem pedig a közöny teljesen cl nem 
enyésztél és melyet tüzetesen érintenem kell, mivel 
egyrészt durva félreértés, másrészt pedig rnegbocsát- 
hatlan hiúság felette gyakran a tulajdonképeni nő- 
kérdéssel, sőt a legnemesebb értelemben vett női- 
séggel kapcsolták és — mi ennél is több — ol­
vasztották egybe. Az «emanczipáezió»-1 értem.

Emanczipácziónak bizonyos uralkodó hatalomnak 
jogi- vagy pedig társadalmi rend alól való felszaba­
dulást nevezünk. Ha a nőemanczipáczió bizonyos 
hatalom vagy rend alóli félszabadulást jelent, akkor 
a legelső kérdés, hogy mely fennálló — társadalmi, 
jogi, vagy erkölcsi — rendről van tulajdonképen 
ízű ? Beszélhetünk-e az emarczipáezióról, mig ezt a 
kérdést fel nem vetettük ?

Századunkban, az állampolgári társadalom szá­
zadában, a nő a férfival gazdasági és jogi tekintet­
ben egyenrangú. A jog — kevés kivétellel — férfi 
és nő között különbséget nem ismer. Korunk jel­
szava, hogy minden erő szabadon érvényesüljön. 
Ki-ki az legyen és azt teljesítse, a mire képes. Az 
örök tulajdonsága és mértéke képezzék alapját és irá­
nyát a hivatásnak. Ez áll a férfiról, ugyanez áll a 
nőről is. Még többet is akarunk ? Vajon mit ? Egész 
komolyan kérdem tehál: hogy vollaképen mi alól 
akar ez az emanczipáezió még emanczipálni ? Léte­
zik-e valaki, a ki az erkölcsiség, az uralkodó 
szokások — és ezzel a nőiesség alól való felsza­
badít ást értené? Avagy igaz Ián, hogy a nő gaz­
dasági tekintetben még felszabadulásra vár ? Vajon 
ki van-e zárva bármely gazdasági foglalkozásból ?

* Mutatvány Stein Lőrincz bécsi egyetemi tanárnak s 
■ties nemzetgazdasági Írónak ily cziinü, sajtó alatt levő 
munkájából.

van az állam anyagi és erkölcsi, gazda­
sági és kulturális állapotával ?

Apponyi Albert gróf, szoros vonatkozás­
sal saját viszonyainkra, kifejtette, hogy a 
védképesség az állami élet minden poten- 
cziájának, valamennyi nemzeti erőnek ösz- 
szctételéböl alakul és a közigazgatás rosz- 
szasága vagy az adóforrások kimerítése 
csak oly végzetessé válhatik a háborúban, 
mint a jó fegyvereknek hiánya. Ez egy­
szerű és régi igazság, de ennek a funda­
mentális igazságnak ismerete teszi oly ért­
hetetlenné a hadügyi kormányzat vak fa­
natizmusát, mely csak a katonai technika 
folytonos haladását és más államok vé­
delmi intézkedéseit fogadja el irányadó te­
kinteteknek. Ha ilyen fegyverzetünk, ilyen 
lőporunk, ilyen várfölszerelésünk nem lesz, 
teljes lesz a mi védelmi inferioritásunk, be 
kell következnie a végveszedelemnek, — 
ezeket halljuk évröl-évre mindig uj válto­
zatban a hadügyi bölcseség aranyszájából. 
De hogy mi fog történni, ha pénzügyi erő­
tartalékunk a háború előtt teljesen el lesz 
fogyasztva, — ez pillanatnyi meggondo­
lásra sem látszik már érdemesnek. Moltké- 
tól csak az imént hallotta a világ, hogy a 
legközelebbi háború egy uj hétéves hábo­
rúvá válhatik. Nem juthatna-e eszükbe a 
hadügyminisztereknek Nagy Frigyes ama 
mondata, mely épen az ö hétéves háború­
jára vonatkozott, hogy az marad háború 
végén győztesnek, kinek az utolsó tallér 
lesz zsebében. Csak erre gondoljon b. 
Bauer ur, és rögtön meg fogja érteni, hogy 
a mi védképességünk tökélyének más a 
mértéke, mint Németország védképességé- 
nck. Kevésbé utánozzuk Németországot, 
és valószínű, hogy védképesebbek mara­
dunk.

No de a magyar delegáczió önkéntes 
bakáinak nem lehetett más lelkiismereti 
gondjuk, mint hogy az előirt, marsrutát 
pontosan betartsák. Azok a megjegyzések, 
melyeket kormánypárti részről Apponyi 
gróf beszédére tettek, épen vitézkedő han­
gulatról tanúskodnak és nagyban fölkeltik 
bennünk a restelkedés érzetét a fölött, 
hogy magyar képviselőkben és államfér­
fiakban oly hamar lehet a szolgai cscre- 
párság minden erényét kifejleszteni. Hon­
védelmi miniszterünk, kit valaha kardfor­
gató vitézsége tett híressé, úgy látszik, 
megirigyelte Hári János hadi habárait és 
nagyotmondásaival, füllentett hőstettekkel, 
hatalmas nyelvelésével szeretné a közbá­
mulatot kivívni. Pulszky Ágost ur irányá­
ban meg lehetetlen lesz hovatovább őszinte 
bámulatunkat ki nem fejezni. Valóban cso­
dás következetességet tanúsít abban a ne­
mes ambiczióban, hogy a legnevetségesebb

hajlama és képessége van ? És ha bizonyos kere- 
setáiakra fizikailag képtelen, vajon mi értelme van 
ezekre nézve az emanczipácziónak ? Vagy nincsen-e 
tárva előtte a tudomány, az irodalom és a művé­
szet mezeje ? Lehet-e még valami alól emanczipál- 
nunk azon számos iró- és művésznővel szemben, kik 
oly gyakran megédesítik keserű óráinkat és hevítik szi­
vünket? Avagy létezik-e törvény, mely meggátolná 
a nőt abban, hogy toll által formailag művészi 
és csengő dalba öntse szivének mély lágyságát és 
az arany után nyújtsak ki kezét? S ha tán azt 
az ellenvetést tenné, hogy a nő közpályára még 
Nem lehet-e kézműves, kereskedő, birtokos, ha arra 
mindig nincs jogosítva, nem lehet biró, orvos vagy 
képviselő: akkor nem fogok — mint ezt a physio- 
logus teszi — a nő agysulyáról beszélni, hanem 
egyszerűen azt kívánom, mint kétségbevonhatlan 
tényt konstatálni, bogy minden hivatás nyitva áll 
és kell, hogy nyitva álljon a nő előtt, azoknak ki-, 
vételével, melyeknek betöltése által a nő valódi 
hivatása, vagyis a házasság válik lehetetlenné.

Ezzel elértük azt a határvonalat, a meddig a nő 
hivatása terjedhet. Mert az a nő, ki egész nap az 
üzleti asztalnál, a bírói, vagy a szószéken áll: 
igen tiszteletre méltó és hasznos lehet, de nem nő 
többé, mert sem feleség, sem pedig anya nem lehet.
A mig a nő a nőt képezni, oktatni, nevelni és gyó­
gyítani képes; a mig az irodalmat és művészetet 
képviselni tudja, addig terjed női hivatása és ebben 
öt a világ semmiféle törvénye nem gátolja. A 
kellemetlen érzet, mely az emanczipáezió hal­
lattára eltölt, mélyebben elemezve abban találja 
megfejtését, hogy midőn a nő hivatásának to­
vábbi kiszélesítéséről van szó, akkor valójában 
már nem a nő képességei, hanem a házasság lé­
nyege és magasabb jelentősége forog koczkán. Tár­
sadalmunk jelenlegi állása szerint a nőemanczipá­
czió valóságban a házasság tagadását jelenti. Ko­
runk feladata ezért nem az emanczipáezió leküz­
désében, hanem a házasság eszméjének emelésében 
és azon nagyszerű gondolat fejlesztésében kere­
sendő, melynél fogva a nő épen a házasság állal 
válik képessé azon megbecsülhetlen erkölcsi ténye­
zők érvényesítésére, melyeket egy felsőbb aka­
rat az ő hivatási körébe utalt, hogy az ember 
tökélyesitésének és boldogitásának munkájában 
magasztos feladatát teljesíthesse és ebben önnön 
boldogságát feltalálhassa. Mert abban áll a házas­
ság végtelen fontossága, hogy naponkint, sőt min­
den órában emlékeztet bennünket az egyetemes 
fejlődés nagy törvényére, melynél fogva senki ön­
magában nem élhet, senki önmagában elógültséget 
nem találhat. És ha az istenség az egyetemes élet­
ben áll és ezt magába foglalja, akkor a házasság 
épen azért isteni, mivel arra tanít bennünket, hogy 
legalább egy emberi lényhez álljunk oly közel, mint 
magához az istenséghez; legalább egy emberi lény­
ben, legalább egy halandó szemében, legalább egy 
szerető lénynek kebelén élvezhessük kétszeresen 
lAOfizfihh óráink édes boldogságát, vagy oszthassuk

vagy legszemérmetlenebb dolgokat ö mond­
hassa. Egész politikai pályája abban telik 
el, hogy valaki mellett az ugrándozó, bur- 
leszk majom szerepét vigye, és urának 
minden mozdulatát a Iegtulzottabb finto­
rokkal utánozza. Ezt a szerepet töltötte 
be előbb a mérsékelt ellenzéken Apponyi 
mellett, tölti be most Szápáry vagy Bauer 
mellett, mindegyikök állításait rettenetes 
feleseléssel védelmezve, oly kelletlenül, 
hogy a védelmezettek maguk soha meg nem 
köszönik. Nála nem csodálkozhatunk, hogy 
jóformán köszönetét is szavaz a hadügy­
miniszternek, a miért még nem adja meg 
a magyar katonai akadémiát, de őszintén 
bámuljuk bátorságát, ’melylyel a nevetsé­
gesség glóriáját vagy a gyűlöletesség koszo­
rúját öntudatosan keresni látszik. A dele- 
gaczionális diszszázad nagy dobja fölött na­
gyon illő helyet talált rikító pozejainak és 
kétségtelenül nagyon emelte a menet fes­
tői voltát.

Budapest, junius 26.
A félhivatalos Pol. Corr.-nek táviratozzak Buda­

pestről, hogy a közös hadügyminisztérium és a ma­
gyar kormány között tárgyalások folynak a katonai 
beszállásolási törvény revíziója tárgyában s mihelyt 
e tárgyalások eredményre vezetnek, megkezdik a 
törvényjavaslat kidolgozását, úgy hogy a kész tör­
vényjavaslatot már az őszi ülésszak alatt a képvi- 
selöház elé terjeszthetik.

Mint Bécsbül távirják, az osztrák hivatalos lap mai 
száma közli, hogy Mcriveldb gróf felső-ausztriai hely­
tartó a titkos tanácsosi czim adományozása mellett 
kineveztetett tiroli helytartóvá és Puthon báró ud­
vari tanácsos, a ki eddig a tiroli helytartósághoz volt 
beosztva, felső-ausztriai helytartóvá. Heben streit lo­
vag helytartósági tanácsost udvari tanácsosi rang­
gal az innsbrucki helytartósághoz nevezték ki.

Versengő városok.
Nem tartjuk feladatunknak beleavat­

kozni, hogy az országnak egyes vidékei 
miként rendezzék házi dolgaikat. Ha a 
törvény határai között, ha országos ma­
gasabb érdekek sérelme nélkül teszik, el­
ismerjük hozzá teljes jogukat s a közélet 
egységes lüktetésének tudjuk be, ha élni 
is akarnak vele. Utóvégre az ország is, 
mint egész, csak azon esetben érezheti 
teljesen jól magát, ha a részek, a melyek­
ből áll, szintén jól érzik magukat s nem 
sorvadnak természetellenes állapotok nyo­
mása alatt.

Megelégedni a fönnállóval vagy megvál­
toztatásának szükségét érezni, úgy is ök 
az egyedül illetékesek. 6 hogy ennek han­
got is adjanak, ahhoz megvan a törvény 
szerinti joguk. Sőt a törvény e tekintetben 
bizonyos körülmények között nemcsak 
vélemény- és akaratnyilvánitási, hanem

meg boldogtalanságunk keserűségét. És ezt, egy lét­
nek visszatülcrözésél, melyet az érlelem nem, — 
csak a szív és hit képes felfogni: ezt akarjátok ta­
gadni, vagy megsemmisíteni az emanczipáezió ked­
véért? — Nem! A nő elméje szabad óráiban fog­
lalkozható az eszmével, de a női szív nem érthet 
benneteket!

A nőkérdés voltaképen gazdasági kérdés, vagyis 
a nők gazdasági keresetének kérdése. Ezt a kér­
dést korunk állította fél; kell tehát, hogy korunk 
szembe nézzen vele. Ez pedig csak úgy lehetséges, 
ha szétválasztjuk azt, ami el nem különüzve egy­
ségnek látszik.

Azok a nők, kik nincsenek oly helyzetben, hogy 
kizárólag a háznak és ez által a férfi munkás ere­
jének szentelhetnék magukat, két nagv kategóriába 
sorolhatók, melyekhez képest azután azon kér­
déssel szemben lényegileg különböző állást fog­
lalnak el.

Ezen kategóriák elseje sokkal több nőt foglal 
magába, mint közönségesen hinnök. Magába fog­
lalja mindazon nőket, kik a nap bizonyos részét 
pioduktiv munkásságra használhatják és tényleg 
fel is használják. A másik kategóriába azok tartoz­
nak, kiknek mint a férfiaknak, saját munkájok után 
kell élniük.

Mindkettőre nézve áll egy tény. Mihelyt ugyanis 
a nő nem az ö sajátos hivatása — vagyis a há­
zasság körül serénykedik, tulajdonképen nem nő 
többé; a mennyiben oly térre lép, melyet a gaz­
dasági javak életének szoktunk nevezni. Már pe­
dig ennek töryényei vállozhatlanok. Kérlelhetet­
lenül áll itt azon igazság, melynél fogva nem te­
remthetni több értéket, mint a mennyivel a ter­
melt jószág másokra nézve bir. Ezen ép oly ke­
véssé változtathat szeretet vagy érzés, nőiség vagy 
férfiasság, mint a hogy az időszakok törvényét, 
vagy pedig a kor és betegség hatalmát megváltoz­
tatni nem lehet. És ha korunk az ő szocziális moz­
galmaiban azon felette komoly kérdést tűzte maga 
elé, hogy vajon ezen törvények egy más gazdasági 
rend által nem volnának-e megváltoztathatók, akkor 
ez többé bizonyára nem a nő — hanem az egész 
emberiség kérdése.

A női kérdésnek komoly gazdasági jelentősége 
csak ott kezdődik, hol a munka szükségessége a 
nőt a háziasság körüli hivatásában fenyegeti. És 
bár a nemzetgazdaság elvei szerint ezen állapot 
nagyon érthető: az ellen a magasabb erkölcsiség 
nevében egész lélekkel küzdenünk kell.

Bizonyára hallottunk mindnyájan ama bizonyos: 
«lét-minimumról», melyet a munkások számára kö­
vetelnek. Nem tudom, mennyi volna ez. Azt hi­
szem, a föld különböző pontjain különböző. De az 
az egy bizonyosnak látszik előttem, hogy a lét­
minimum alapja nem lehet ez, vagy amaz összeg, 
hanem kell, hogy a munka utáni kereset mini­
muma a házi életet, vagyis a háztartást lehetővé 
tegye. De semmiféle gazdasági, illetve társadalmi 
tend a magasabb erkölcsi felfogásnak meg nem Tv

meg rendelkezési jogukat is föntartotta és 
nem vette el ; nyitva hagyta számukra 
tehát, hogy alkalmilag éljenek is vele.

Ök ismerik legjobban a magok baját, 
ök vannak leginkább tájékozva saját vi­
szonyaik, valamint a felöl, jól van-e min­
den úgy, a hogy van, avagy lehetne talán 
jobban is ? Hogy melyik vidék, melyik 
középpont felé gravi tál jobban, hová fűzik 
erősebb érdekszálakkal életviszonyai, azt 
senki sem Ítélheti meg oly igazán, mint 
épen maga az érdekelt vidék.

S ha arról van kérdés, hogy valamely 
vármegyének melyik város legyen a köz­
pontja, székhelye ? erre a legilletékesebb 
választ szerintünk is a megye adhatja 
meg, vagy, a mennyiben ily specziális kér­
désben egyhangú véleményre számítani 
alig lehet, hát a megye [számottevő nagy 
többsége.

Kell, hogy a többség ily cselben ne le­
gyen csekély és ne legyen esetleges, mert 
elleneseiben soha nem ál Ihatnának be 
konszolidált állapotok s állandó rázkódás­
nak lenne kitéve az egész szervezet, nyug­
talanságnak a közélet folyása. És kell, 
hogy a jó közigazgatás követelményei le­
gyenek első sorban a döntök, mikor ily 
kérdésben dönteni kell, értve a köz- 
igazgatást az állami és társas élet összes 
viszonyaira kiterjedőnek s nem pusztán a 
helyi adminisztráczió föladataira szoritko- 
zónak, noha ez utóbbinak tekintetei szin­
tén kell, hogy az irányadók között szere­
peljenek.

Szatmárinak van-e igaza Nagy-Károlylyal 
szemben, Losoncznak van-e igaza Balasa- 
Gyarmattal szemben ? arról mi itt nem be­
szélünk, állást egyikkel szemben sem fog­
lalunk s azt mondjuk rá, hogy «mundus 
se expediet», az illető megyék a kormány­
nyal egyetértve bizonyára úgy fogják elin­
tézni ezt a dolgot, hogy az általunk fönnebb 
jelzett föltételeknek is megfeleljen.

A mi a jelen sorok megírására indít, 
az az a megszívlelendő jó tanács, melyet 
a szatmármegyei nagy depulácziónak We- 
kerle pénzügyminiszter adott s melynél azt 
szeretnék, ha nem csupán a szóban forgó 
városok tekintenék a saját czimükre inté­
zettnek, hanem általános értéket tulajdo­
nítva neki, szeme elölt tartaná az ország 
minden városa.

A pénzügyminiszternek teljesen igaza 
van, a mikor azt mondja, hogy sokkal ör- 
vendetesebb jelenség volna, ha a városok 
a helyett, hogy már létező erötényezök 
fölött versenvgenek, abban keresnék a ver­
seny nemesítő s az ország szempontjából 
is csak örömmel fogadható czéljait, hogy 
uj, eddig nem létezett alkotásokat teremte­

nek, melyek úgy az ö, mint az ország crö- 
gyarapodását jelentenék. Abból, hogy vala­
mely értéket, legyen az akár szellemi, 
akár erkölcsi, akár anyagi érték, álljon in- 
stituczióban, vagy iskolában, vagy gyár­
ban, akármiben, egyik helyről a másikra 
átteszünk : az ország összerejc direkte bi­
zony nem növekedik, az a közvetett baszna 
lehet a legjobb esetben is csupán, hogy 
ugyanez a dolog talán nagyobb hasznot 
tehet az uj helyen, mint eredeti helyén. 
Ha még ezt sem teszi, akkor a versen­
gés a létezőért inkább a közélet lázas be­
tegeskedésének, mint egészséges működésé­
nek a jele.

Ellenben a városokban szunnyadó erők­
nek a dermedés bűvölete alól fölszabadí­
tása s a közhasznú alkotások terére irá­
nyítása oly áldásos kezdemény lehetne, 
melynek első sorban maga az érdekelt vá­
ros, de a környéke is, sőt az egész ország 
látná hasznát. Ez a tevékenység bizony­
nyal nem szülne rossz véri, keserűséget sé­
ftől ; még ha felköltené is a siker az irigy­
ségnek bizonyos nemét: az is csak a köz­
nek válnék a hasznára, mert az ilynemű 
irigység csak ösztönző sarkantyú hasonló 
tevékenység kifejtésére, s a legnemesebb 
verseny fölvételére.

Túl tenni egymáson a hasznos alkotá­
sokban, melyekre a gazdaság, az ipar, a 
kultúra oly tágas tért enged ; versenyezni 
a haladásban, az igazi polgárisultság és 
művelődés föltételeinek megszerzésében; 
megmozdulva látni életrevalóbb városain­
kat ez irányban, mint egy hatalmas tá­
bort, mely a czivilizáczió zászlajára Írott 
czélok felé indul: ez volna az a lélek­
emelő látvány, melyet az elragadtatás örö­
mének üdvözölnénk s melyből azt a meg­
nyugtató erkölcsi bizonyosságot meritenök, 
hogy ez az ország élni fog s elfoglalja a 
müveit államok sorában öt megillető jogos 
helyét.

A DELEGACZIOK.
Hadügyi vita a magyar delegá- 

czióban.
Nagy vitája volt ma a magyar delegácziónak. A 

hadügyi költségvetést tárgyalták. Jó hogy Bauer 
hadügyminiszter nem ért magyarul, mert igv nem 
érezhette át helyzetének kellemetlenségét, a mikor 
tárczájának költségvetését minden szónok a nemszi- 
vességnek leghatározottabb jeleivel szavazta csak meg. 
Rakovsshj István előadó rövid beszédében nyíl­
tan kijelentette, hogy a delegáczió csak kénytelen- 
scgböl szavazza meg a hadügyi költségvetést. A 
képviselöház négy ellenzéki delegátusa közül ket­
ten vettek részt a vitában : Bolgár Ferencz s Appo- 
nyi Albert gróf. Bolgár erélyesen követelte a had­
ügyi kormánytól, hogy nyílt kártyákkal játszók, no 
mondja ma azt, hogy a hadsereg készen van s

lelhet, ha az a «munkabér vastörvénye» ellenében 
a házi életet a nő — és ezt viszont a házi élet 
számára biztosítani nem iparkodik.

Hogy a javak termelése, a vagyon és gazdagság, 
munkából áll és ezt tartalmazza, tudjuk. «A töke 
összegyűjtött (megtakarított) munka» — mondá 
egy nagy nemzetgazda, és ez. kétségkívül áll még 
ma is. Azért mondjuk, hogy a munka nemesit. De 
ugyan mi köze van a munkának a fogyasztás és 
élvezet dolgához ? Vajon munkálkodom-e akkor is, 
mikor fogyasztok és élvezek ? Miként kapcsoljunk 
össze két oly mélyen elülő gazdasági folyamatot, 
melyeknek egyike munka által javakat " teremt, 
másika pedig fogyasztás által azokat elenyész­
ted?

S épen ezzel a kérdéssel kell leszámolnunk, mi­
vel a fogyasztás és élvezet úgy a jelenben, mint a 
jövőben a nS birodalmát jelenti. Ha a munka azok­
ban helyet nem talál, akkor a nőre nézve az egész 
nemzetgazdaságtannak semmi gyakorlati értéke 
sincs; de ha a munka bennök érvényre jut, ak­
kor bizonyára el fogják ismerni azon kétségbe 
vonhatlan tétel igazságát, hogy a nő értéke min­
den egyedre és ezáltal az egész emberiségre nézve 
attól függ, hogy mennyiben képes munkálólag 
részlvanni a fogyasztás terén.

Nyilvánvaló, hogy nem fogyaszthatok többet, mint 
a mennyim van. Rendelkezem pedig azzal, a mit 
megkeresek. Már pedig a férfi az, a ki keres; 
ennélfogva világos, hogy a nü fogyasztásának he­
lyes mérvét mindig a férfi keresménye képezi. S 
ha a nő fogyasztása egészen oly természetű volna, 
mint a férfi keresménye, akkor igen egyszerűen 
állna a dolog. De ez nem csak soha sincs úgy, 
de nem is lehetséges. Ezt bizonyítani felesleges. Ä 
férfi munkájának terméke más oknak, vagyis a for­
galomnak van szánva; a mit pedig neki neje 
nyújt, az kizárólag ő érette létezik. S ha a ter­
melés és fogyasztás egymásra vannak utalva 
és egymást kölcsönösen feltételezik, kell, 
hogy egy harmadik közös tényező járul­
jon ezekhez, a miben mindkettő egyaránt ki­
fejezhető; hogy daczára a javak különl'éleségének, 
legyen egy közös mérték, melylyel mindkettőt mér­
hessem. Ez a közös mérték ismeretes. Mindnyájan 
ismerjük: ez a pénz. A férfi keresménye egyenlő 
bizonyos pénzösszeggel, a fogyasztás a háztartás­
ban szintén. S most azt hiszem világos, ha a kö­
vetkezőknek alapjául azon tételt állítjuk fel, hogy 
minden józan háztartás abban a pénzösszegben ki­
fejezett viszonyon alapszik, melyben a gazdasági 
szükséglet áll az összes keresményhez. Mert nem 
lehetséges, hogy az előbbi huzamos ideig túlhaladja 
az utóbbit. S ha mégis igy volna, akkor beáll az, 
a mit gazdasági kór nevezete alatt ismerünk.

A kiadások a bevételek mellett kezdik a tökét 
felemészteni, kezdetben lassan és alig észrevehető­
ig ; majd mindig gyorsabban és gyorsabban; 
először az apró adósságok egészen saját-»

szerű kóros tüneteikkel és minden értelmes anyá­
nak legtöbb kötelessége volna, hogy leányai szemei 
elölt a gazdasági kór ezen első jelenségeit feltárja 
és megismertesse vele minden boldogság ama félel­
mes ellenségét, mely e kis dolgokban intő ujjait 
felemeli; boldogok, kik észreveszik! Ezek a legap­
róbb lizeletlen számlák, a kenyér, hús, vaj és több 
más apróság, egy forint vagy tallér másnapra ha­
lasztva. Oly boszantó ez a tegnap fizetetlenül 
maradt tallér, midőn a mára szánt tallérral kell 
kiegyenlítenem. De ki kell fizetnem. Igv a holnap­
ból ma lesz és ez igy foly napról napra. Azután 
jönnek a pék, a mészáros és szatócs beli szám­
láikkal; fizetnem kell, a pénz nem futja és a férj­
nek oda kell adnia, a mit másra szánt; a boszu- 
ság kezdetét veszi, ime c beteges állapot. Ki segít­
het rajta? Ki más, mint a nő? És ml kép ? Ne 
is kérdezzük. A nő helytelenül járt el; korlá­
tolnia kell kiadásait. Második hibája, hogy a gon­
dos és a pénzt boszusan nyújtó férjnek boszuságát 
és feddését szemére veti és öt korholja, mi­
dőn maguk a tények a nőt vádolják. A dolog ko­
moly, mert ha ez igy fart tovább, a könnyű beteg­
ségből súlyos leszen, és a súlyos betegség a halál 
csiráit rejti magában. A számok kérlel he tlenek. 
Reá teszik fogyasztó kezeiket a szerelemre és bol­
dogságra és az első könnycsepp az első — lizelet- 
len számlára hull. Minő próza! És e prózában mily 
rettentő komolyság ! Ismeritek? Gondosan óvjátok 
gyermekeiteket a meghűléstől; megöntözitek virá­
gaitokat, nem feledkeztek meg a madárkákról sem, 
mely a kis kalitkában röpköd, és a fiatal leánykát 
nem teszitek figyelmessé reá, hogy a házas "élet 
minden boldogságának legveszedelmesebb mérge 
mint harapódzhatik cl lassan és észrevétlenül há­
zatokban, mígnem a velőkig hat és a gazdasági 
halált a szerelem halála — és mily gyakran a 
valódi halál követi!

A dolog oly egyszerű. Mit jelent egyebet, mint 
hogy első és feltétlen elv legyen a nőre nézve az, 
hogy ragaszkodnia kell a háztartásban azon üsz- 
szeghez, melyet neki férje rendelkezésére bocsáthat. 
S a nő, ki ezen elv jogosultságát kétségbe vonja, 
vagy azt — bocsánat a kemény szóért — vétkes 
könnyelműséggel megsérti: örökre eljátszotta 
azon jogát, hogy tőlünk tiszteletet követel­
hessen. Valóban, szinte gazdasági természet- 
ellcnesség kell hozzá, hogy ezt valaki szem 
elöl tévessze. És nagyon rosszul állanánk 
ha a nőnevelés mindaddig tökéletesnek lát­
szanék bárki előtt, mig legalább ezt a té­
telt be nem véssük leányaink szivébe.

De természetesen valami szükséges ehhez. És ez 
azon pont, melyet a férfi világnak nem kevésbbé 
kell, hogy szivére kössek. Ugyan honnét tudja a 
nő, mennyit szabad fogyasztania a gazdasági szem­
pont veszélyeztetése nélkül ? És kitől tanulja meg 
annak mérlegeléséi, hogy mi pusztán kellemes és 
mi szükséges ; mi érhető el józanul és mit kell 
nj agától és a nú.spkkal nehezebb — kedveseitől
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holnap ne kérjen aztán uj meg uj miilókat, őszin­
teséget kivan a békelétszám tervezett szaporításának 
kérdésében is. Alaposan fejtegette a békelétszám 
emelésének módozatait s várható következmé­
nyeit. Síkra szállott a bécsújhelyi katonai akadémia 
kibővítése ellen. Ennek megszavazása halotti be­
széd, a delcgáczió által már többször elhatározott 
magvar akadémia fölött. Apponyi Albert gróf sike­
rűken mutatta ki a hadügyi kormányzat kapkodó, 
folyvást experimental eljárása által keltett aggodal­
mak jogosultságát. Mint a törvény nyel való vissza­
élést megrótta, hogy az 1878:18. törvczikket, mely 
szerint a póttartalékosok s az első évi tartalékosok 
rendkívüli körülmények között szolgálattételre be­
hívhatok, szükség nélkül alkalmazzák. Komolyan 
figyelmeztette az illetékes köröket arra, hogy 
oly katonai erüfentartás, mely az illető állam 
pénzügyi erejét meghaladja állandóan, fen nem 
tartható s utalt arra is, hogy a háborúra nemcsak 
katonailag, de pénzügyileg is készen kell lennünk, 
már pedig a katonai kiadások nagy mértékű fej­
lesztése a pénzügyi összeroskadás veszedelme nél­
kül ez idő szerint nem lehetséges. Nagy bajnak 
monda, hogy a deli gáczió alkotmányos ellenőrzésé­
nek szigora a hadügyi kormányzattal szemben na­
gyon meglazult. A hadügyi költségvetést különben 
úgy Apponyi mint Bolgár az általuk felhozottak 
daczára is általánosságban elfogadták. Ezt az 
eljárást támadta meg Pulszky Ágost a két 
ellenzéki szónokkal polemizáló beszed hen, a 
konzekvenczia hiányát vetve szemükre. A 
Pulszky Ágost álláspontja a hadügyi költségek sza­
porodásának kérdésében az, hogy teljesen készen 
egy hadsereg még háborúban sem lehet. A követ­
kező szónok Horváth Gyula volt. Horváth a béke­
létszám emelésének kérdését az országgyűlés 
elé tartozónak nyilvánította. Horváth Gyula 
nyíltan kifejezte, hogy a delegáczió minden
tagja aggodalmakat táplál a hadügyi kívá­
nalmak, és a pénzügyi helyzet összeegyeztetésére 
nézve, s nyíltan kijelentette, hogy maga is 
osztozik az ellenzéki szónokok által felhozott aggo­
dalmakban. É lénk helyeslés közt figyelmeztette a 
hadügyi köröket arra, hogy veszedelmes dolog mind­
untalan azt bizonyítgatni, hogy mennyire készület­
len még a hadsereg. A magyarul nem beszélő had­
ügyminiszter nevében a szomszédságában ü!ö Bar- 
Jcassy Béla vezérkari alezredes tett pár megjegyzést 
a hallottakra. Visszautassá a hadügyi kormányzat 
ellen emelt ingadozás vádját s memlegetésekkel fe­
lelt a lassúság vádjára. Az általános vita véget 
érve. Apfoni/i Albert gróf s Pulszky Ágost személyes 
kérdésben szóllak. Fcjérvánj Géza báró honvé­
delmi miniszter is beleszólt a vitába s Apponyival 
való rövid összetűzése a vita legélénkebb mozza­
natát képezte. A részletes vitában Bolgár Fercncz 
a többi közt megtámadta a füstnélküli lőport, 
mint még eléggé ki nem próbált találmányt, de ha 
a többség mégis megszavazná annak költségeit, az 
uj lőporgyárat Magyarországon kívánta felállittatni. 
Bolgár indítványa elvehetett. Szerencsésebb volt Bol­
gár ama felszólalásával, hogy a szolgálatra be­
hívott tartalékosokról a hadügyminiszter évenkint 
kimutatást terjeszszen a delegácziók elé. A hadügy­
miniszter ezt meg is igéi te.

Elnök : gróf Tisza Lajos.
Jegyzők: Hegedűs Sándor, báró Rudnyánszky

"ózsef.
A közös miniszterek részéröl jelen vannak: Br. 

Bauer Nándor, közös hadügyminiszter , Kállai/ 
Béni, közös pénzügyminiszter, Szögyény László osz­
tályfőnök. Szentgyörgyi Gyula, osztályfőnök ; Bar­
ic ussy Béla, vezérkari alezredes; Komarék Henrik, 
udvari tanácsos ; gróf Pongrácz Frigyes, osztálytaná­
csos ; László Elemér, sorhajózászlós.

A magyar kormány részéről jelen vannak: Gróf 
Szápáry G úla, báró Fejérváry Géza és Wekcrlc Sán­
dor pénzügyminiszter.

Elnök az ülést d. e. 10 órakor megnyitja.
A jegyzőkönyv felolvastatván, hitelesíttetik.
Elnök : A jegyzőkönyv hitelesítve van, s ez által a 

megszállott területen lévő parancsnokságok, hadcsapa- 
tok és intézetek rendkívüli szükséglete harmadszori 
felolvasásban is megszavaztatott, miről ö felsége többi 
országai s tartományainak országos bizottsága szokott 
nődön értesittetni fog.

Hegedűn Sándor: Az országos bizottságok határo­
zatának kihirdetési módjára nézve tesz indítványt. Ab­
ból a szempontból kiindulva, hogy az eddigi szokás, 
mely szirint a megerősítés után külön ülés szokott

tartatni abból a őzéiből, hogy a határozatok kihirdet- 
tessenek, sem érvényes törvényeink, sem pedig sza­
bályaink értelmében nem szükséges e igy azt, mint 
felesleges dolgot, minden hátrány és skrupulus nélkül 
mellőzhetjük: indítványt nyújt be és kéri az országos 
bizottságot, hogy annak kinyomatását és napirendre 
tűzését elhatározza.

Zichy Nándor gr.: Az indítvány teljesen megfelel 
azon gyakorlatnak, melyet a két ház követ és igy azt 
hiszem, az indítványnak kinyomatását mint feleslegest 
mellőzhetnek.

Elnök: A kérdés most nem tárgyalható. A házsza­
bályok értelmében az indítványt előbb ki kell nyo­
matni és napirendre tűzni. (Felkiáltások: Sürgősség!) 
Ez ugyan a jelen esetben nagyon elfogadható volna, 
de ellenkeznék az ügyrenddel. Azt hiszi, hogy a t. or­
szágos bizottság még sem kíván eltérni az ügyrendtől 
s elrendeli az indítvány kinyomatását és a holnapi 
ülés napirendjére kitűzését. (Helyeslés.)

Következik a hadsereg rendes szükségletéről 
szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Rakovszky István előadó: (Halljuk !) Móltóztatik a 
hadügyi albizottság jelentéséből látni, hogy a had­
ügyi költségvetés úgy rendes, mint rendkívüli szükség­
leteiben ez idén is tetemes növekedést mulat. Ez a 
növekedés nemcsak azért mutatkozik, mert mint 
tudva van, oly nagyobb összegeket igénylő beszerzé­
sek forognak szóban, mint az ismétlő-fegyverek és a 
füstiden lőpor kérdései, hanem a költségvetés egyéb 
ágaiban, nevezetesen a rendes költségvetésben is igen 
jelentékeny az emelkedés, a mi annak a következmé­
nye, hogy a véderő folytonos fejlesztése különböző 
intézkedéseket kíván, ezek pedig költségemelkedéssel 
járnak.

Kénytelen vagyok elismerni t. országos bizotlság 
azt, hogy ha szakszempontból tekintjük a dolgot, ma­
gában véve az, a mi a hadsereg szükségleteire kíván­
tatik, nem sok ; kénytelen vagyok kifejezni azon 
meggyőződésemet is, hogy ha még sokkal nagyobb ösz- 
szegek kéretnének is, azok sem volnának luxus-kia­
dásoknak tekinthetők : mert a hadsereg fejlesztése és 
az ezzel járó igények csakugyan oly természetűek, 
hogy a jelenlegi költségvetésben foglaltaknál sokkal 
nagyobb összegeket lehetne a véderő fejlesztése érde­
kében felhasználni a nélkül, hogy azt gondolhatnék, 
hogy több, mint a mennyit a hadsereg véderőjének 
fejlesztése megkíván.

De ha ezt elismerem, másrészt kénytelen va­
gyok utalni arra is, hogy állami életünk minden ágá­
nál hasonlóan vagyunk. Ki ne tudná közülünk azt, 
hogy az ország egyéb ügyeiben és intézményeiben is 
mindenütt csak a legszükségesebbre vagyunk utalva. 
Igazságügyünk, adminisztrácziónk, közoktatásügyünk, 
kereskedelmünk és iparunk mindannyi sokkal na­
gyobb támogatást igényelne és követelne, mint a 
mennyiben részesülnek, de ezeknek is korlátot szab­
nak az ország pénzügyi helyzete, az ország anyagi 
viszonyai.

Es ha egyrészről elismerem a hadsereg igényei nö­
vekvésének természetszerű voltát, másrészről kényte­
len vagyok kijelenteni azon meggyőződésemet is, hogy 
úgy nálunk, mint Európaszerte — és erre különös 
súlyt fektetek, hogy nemcsak nálunk — a hadsereg 
igényeinek növekedése nem áll arányban az ország 
közgazdasági fejlődésével és ha a költségeknek ezen 
rohamos emelkedése tovább is igy tart, méltán aggód­
hatunk — és ezen aggodalom kifejezésre talált a had- 
ügvi albizottság kebelében is — hogy azon milliókkal 
való növekedés, a melyet ezen költségek igényelnek, 
nem fog a bevételekben is hasonló módon bekövet­
kezni és hogy az ország kézgazdasági fejlődése 
nem lesz képes megfelelni azon igényeknek, a me­
lyek ily rohamosan és ily nagy mértékben emésztik 
fel a közgazdasági fejlődés nyomán keletkezett több- 
bevételeket.

Ennek következtében nem lehet eléggé figyelmébe 
ajánlani a hadügyi kormányzatnak azt, hogy bár igé­
nyei jogosultak, azokat mégis mindenkor csakis a leg- 
nélkülözhctctlenebbckre és legszükségesebbekre szo­
rítsa.

Es ha a költségvetés elfogadását kérjük, teszszük 
ezt annak tudatában, hogy a hadügyi költségek kor­
látozása nem magunktól függ, nem csak az usztrák- 
magvar monarchia akaratán múlik.

De van egy másik indok is, mely a hadügyi albi­
zottságot arra birja, hogy daczára az előbb említett 
aggodalmaknak, a költségvetés elfogadását ajánlja, és 
ez az, hogy az ország közgazdaságilag is csak úgy 
fejlődhetik biztosan és állandóan, ha számára a béke 
biztosítva van ; a béke biztosításának pedig egyik leg­
főbb tényezője az, hogy az illető ország, az illető 
állam kellő erővel rendelkezzek és igy nálunk is szük­
séges, hogy monarc iánk rendelkezzék azzal a kellő 
erővel, a mclylvel a béke fenlartására irányzott poli­
tikájának súlyt és érvényt szerezhet.

A hadügyi albizottság nevében kérem a t. országos 
bizottságot, hogy a hadügyi költségvetést általánosság­

megtagadni ? Ki határozza meg azt az összeget« 
mely a háztartás vezetéséhez szükséges ? Vajon a 
férfi egyedül ? De hor.nét ismerje akkor a nő a fé­
lelmet, hogy ezen összeg határát túllépi, midőn nem 
tudja, mily viszonyban áll az a férj bevételeihez ? A 
nő,mint a kiadások fontos terének képviselője, kell 
hogy ismerje azon határvonalat, melyet a ház veszé­
lyeztetése nélkül át nem léphet és c vonalat 
a férjnek meg kell vonnia. Minden értelmes férjnek 
kötelessége, hogy neje elölt egész gazdasági állását 
feltárja és ezen alapon őt felelőssé tegye azért, 
hogy az ö részéről gazdasági hiba ne történjék. 
Azon egyedül irányadó elv, melynél fogva kell, 
hogy az összes kiadások a bevételek összegétől 
tétessenek függővé, minden háztartásban abban 
nyerje kifejezését, hogy a bevételeket és kiadásokat 
főbb vonásaikban a nő is tisztán ismerje és a jó­
zanul a háztartásra szánható összeg nagy­
sága együttesen állapíttassák meg. A háztar­
tás tervezetének megállapításában való eme 
részvétel képezi a nő első gazdasági ténykedését. 
Az összegnek megállapításába — melyet kezelni 
hivatva van — önmaga is határozókig folyjon be 
és a veszélyt, mely ezen összeg helytelen kezelésé­
ben rejlik, ismerje és benne önmagának veszélyez­
tetését érezze és lássa. A gazdasági folyamatban, 
melyet a bevételek és kiadások rendjének nevezünk, 
munkás és il'etékes tényező legyen. Nem a kony­
hai számlákkal, hanem azon összeg megállapításá­
val, mclylvel azok kiegyenlittetnek : veszi kezdetét 
az, a mit a nő gazdasági emanczipúcziójának ne­
vezhetnénk.

Nincsenek-e leánynevelö intézeteink, melyekben 
egyáltalán nem hangzanék furcsán, ha azt kíván­
nék, hogy egy tizenhat éves leány feleljen meg — 
nem arra, hogy hány rész légenyt tartalmaz a ke­
nyér és hús, a répa és ezukor, hanem hogy meny­
nyit fordíthat egy család átlag az ebédre, ká­
véra, vajra, ha a családfőnek 1200 irt vagy 
2400 írt. vagy tán csak 800 írt évi jövedelme 
van? Vagy hogy mennyibe kerül a világítás és 
mennyi kell a háznak ruházatra, fehérneműre és 
mennyi tüzelésre ? Valóban nem méltó mindez arra, 
hogy a tudomány és a nevelés teendői közé sorol­
juk ? Vagy tán kevésbé fontos Chopin eludc-jeinél ? 
Ám tanuljanak leányaink történelmet és költészet­
tant, de hogy ezekben keressék a nő tulajdonképoni 
és legfőbb feladatát; hogy ezek miatt mellőztessék 
a gazdasági képzettség, mely nélkül pedig a leány, 
ha majdan asszonynyá lesz, fenn nem állhat: ez 
az, a mi ellen mi síkra szállunk!

Ugv hiszem, az eddigiekből annyi mindenesetre 
kitűnt, hogy ez az, a miben a munkának azon 
része rejlik, melyet a háztartásban a nő munkájá­
nak nevezünk. Ebből áll a nők nemzetgazdaság­
tanának első nagy fejezete; ez a leány világ gazda­
sági nevelésének kezdőpontja és feladata.

Br. Zöllner Béla,

fS Házas tudtán kívül. Egy bolognai bronz- 
müves legényt az a különös meglepetés ért, 
hogy mikor házasodni akart, a lelkész megtagadta 
a házassági engedélyt, mert 1887 óla már házas. 
Szegény Dolegni — ez neve — nagyot bámult, de 
világosan bizonyították előtte, hogy 1887. okt. 14-ikén 
nőül vette Cignola Mária Annát, ha akarja az es- 
ketési bizonyítványt, kiveheti, de házassági enge­
délyért ne merjen alkalmatlankodni. Valóban a Do­
legni születési éve volt beírva és kétségtelen 
hitelességgel bizonyítva, hogy ö törvényes házas­
ságra lépett. A rejtélyt nemsokára meg lehetett 
fejteni. Dolegni együtt dolgozott 1887-ben egy Agos- 
tino nevű fiatal emberrel, a ki hogy most hol van, 
még nem sikerült kifürkészni. Ez meg is házaso­
dott, jól tudja, de azt nem tudta, hogy az ö mun­
kakönyvét, keresztlevelét és egyéb iratait használta 
és az ö nevében házasodott. Bizonyára elég okának 
kellett rá lenni, hanem a szegény Dolegni nagyon 
meg van akadva, mert ö törvényesen házas ember, 
s mig a csaló elő nem kerül, nem akarnak neki 
sem hinni.

*

P* A struex-madarak nagyon ki vannak 
téve a pusztításnak, mióta a divat ismét fölkapta 
a strucztollakat. Afrika több oly részéből egészen 
kiirtották, vagy kizaklatták, a hol még 10—15 év 
előtt nagy számban tanyáztak. Azt lehet mondani, 
hogy Afrika látogatottabb részein már alig lehet 
struezokat találni a szabadban, s az emberlakta 
helyektől csak nagy távolságra akadnak rájuk. Az 
algíri és tuniszi kormány egyelőre eltiltotta a stru- 
ezok vadászatát, a mit meg is tartottak, miután nem 
volt mire vadászni, de mikor nem régiben Constan­
tine körül struezok mutatkoztak, az arabok rögtön 
vadászatra lopóztak, s el is pusztították és zavar­
ták a várva várt madarakat. A struezok házi te­
nyésztése azonban egyre növekedik, mint fölötte 
jövedelmező üzlet.

*

Gyújtogató meteorok. Quinault franczia 
természetvizsgáló egy füzeiben annak bebizonvitá- 
sával foglalkozik, hogy a hulló csillagok és meteo­
rok gyújtanak. Ezt egyébiránt Zugner prágai tanár 
is állította már több év előtt: Quinault azt mondja, 
hogy ö már tiz év óta jegyzi az adatokat, s meg­
győződött, hogy sok rejtélyes tüzeset összeköttetés­
ben van a meteor-hullással. Egészen tér nészetes, 
hogy ha az izzó meteorvas vagy meteorkő oly 
helyre hull, a hol éghető anyag van, nagy forrósá­
gánál fogva lángra lobbant ja. Mezők, erdők is nem 
egyszer gyulnak ki ily múeou. Megfigyelései szerint 
augusztus első felében, mikor a nagy csillaghullá­
sok vannak, a kifürkészhetetlen okból származó 
tűzvészek is igen gyakoriak. Ajánlja, hogy mások 
is foglalkozzanak ezen eddig figyelemre alig mélta­
tott jelenségekkel, s ne minden gyújtogatást tulaj­
donítsa!, xz emberi gonoszságnak.

ban a részletes tárgyalás alapjául elfogadni méltóztas- 
sék. (Élénk helyeslés.)

Bolgár Ferencz : Sajnos, de oda jutottunk, hogy 
a hadügyi költségvetésnek évröl-évre való növekvése 
már mindenki előtt egész természetesnek tűnik fel s 
csak az lepne meg bennünket, ha egyszer kisebbó 
válnék az előirányzat annál, mely a múlt évben nyerte 
meg a delegácziók jóváhagyását. De bármennyire hozzá 
is szoktak már a monarchia két államának népei a 
katonai költségek folytonos nagy emelkedéséhez, azok 
a követelések, melyekkel a katonai kormányzat most 
lép eléjük, nemcsak hogy mindent túlhaladnak, a mit 
c téren eddig tapasztaltunk, de egyenesen ijesztően 
hatnak. Nem túlzók és csak a hadügyminiszter kije­
lentései által felriasztott adófizető polgárok meggyőző­
dését tolmácsolom, ha azt mondom, hogy ez igy nem 
mehet tovább, ha pénzügyileg és gazdaságilag tönkre 
nein akarunk menni, mielőtt kezdetét venné a harcz, 
a melyre készülünk.

Nem kevesebb, mint 120 millió beruházást tart még 
a hadügyminiszter — mint a hadügyi albizottság előtt 
kijelentette — szükségesnek, hogy azt mondhassa, 
hogy most már minden rendben van annál a hadse­
regnél és védelmi rendszernél, melynek fenlartására 
és ápolására már eddig is roppant áldozatokat hoz­
tunk és még folyvást hozunk. És ki áll jól érte, hogy 
ha ez a 120 millió ki van adva, nem jön-e egy másik 
hadügyminiszter, a ki újabb 120 milliót követel, nem 
tekintve ama milliókat, melyekkel az évi költségvetés 
addig növekedni fog, mely növekedést az előadó ur az 
albizottságban és jelentésében már mint a jelen költ­
ségvetés követeléseinek konzckvencziáját 22 millióra 
becsülte. Ez nem is állana preczedcns nélkü1, hiszen 
alig három éve, hogy gróf Bylandt-Rheidt nagy önér­
zettel azt a kijelentést tette a delegácziók előtt, hogy 
hadseregünk készen áll: míg báró Bauer elődjének 
késznek mondott müvét ma toldozgatásnak nevezi, 
melyet száz és annyi millióval kell rekonstruálni.

Hol itt az igazság ? Hogy tudjunk mi, a nép egy­
szerű képviselői, itt kiigazodni, ha a szakköröknél 
nem látunk mást, mint ingadozást ? A mi tegnap ki­
tűnő volt, az ma tökéletlen ; tegnap készen voltunk, 
ma nem vagyunk ; tegnap a 11 milliméteres fegyver 
és a fekete lőpor volt az ur, ma már 8 milliméteres 
kell és füsltelen szürke lőpor ; ma ennyi lőfegyver 
szükséges, holnap annyi; ma ilyen ágyú szükségel­
tetik, holnap amolyan ; tegnap Krakó fel volt építve, 
ma falai gyöngék ; tegnap gróf Bvlandt azt bizonyítja 
az ellennézeten levő képviselőkkel szemben, hogy a 
békelétszámot bátran le lehet szállítani, ma meg azt 
halljuk, hogy emelni kell azt. Hol van itt tehát az 
igazság ?

És ha mi ezt, mert nem katonák, hanem népképvi­
selők vagyunk, magunktól kitalálni nem tudjuk, köve­
telnünk kell, mert kötelességünk, hogy megmondják 
nekünk.

így a dolgok tovább nem mehetnek. Nekünk vilá­
gos részletes programm kell. Magyarország megmu­
tatta, hogy egy hatalmas haderő teremtése őszintén a 
szivén fekszik és sohasem idegenkedett tőle, hogy en­
nek megalkotására a kellő eszközöket megadja. Uta­
lok csak azon jóakaratra, melyet a hadügyi költség- 
vetéssel szemben mindig tanúsított, továbbá a népfül- 
kelcsi törvényre a pót tartalékosok és tartalékosok ki­
vételes behívására vonatkozó 1888. 18. tvezikkre,
védtörvényre, és végül arra, hogy saját jószántunkból 
egy hatalmas honvédséget tartunk fenn. Megkövetel­
heti tehát a nyíltságot és ha elismeri a szükségletek 
jogosultságát, bizonyára jövőre is minden tőle telhetőt 
meg fog tenni a véderő fejlesztésének érdekében. Vo­
natkozik ez a hadügyminiszter által jelzett békelét- 
szám-szaporitásra is.

Azt mondja az igen tisztelt hadügyminiszter ur, 
hogy nem nyilatkozhat a békclctszám felemeléséről, 
mert a módozatok iránt még nincsen megállapodás. 
Ezt "elfogadom, de ha e tekintetben nincsen is meg­
állapodás, azzal természetszerűen tisztában kell lennie, 
hogy mi okozza a felemelés szükségességét és én na­
gyon sajnálom, hogy erre a kérdésre nem kaphattam 
az albizottságban feleletet. Mert ha a felemelés okait 
inmerjük, nem nehéz annak jellegét is meghatározni 
és a reformról megközelítőleg hü képet alkotni. így 
azonban ha e fontos kérdést megvilágítani akarjuk, 
nein marad más bátra, mint a kombináczió útjára 
lépni, mi ily esetekben jogosult is.

A fökerdés az itten: honnan veszik a békclétszám 
szaporításához szükséges embereket ? A rendes ujon- 
ezozás utján ez lehetetlen, mert az ujonezjutalók nagy­
sága törvény által van megállapítva és rendszerint be is 
van rendelve. Már most igaz, hogy a jutalék az uj véd te r« 
vényben, körülbelül 7000 emberrel szaporíthatott; de ez 
a szaporítás már most is kombinácziőba van véve és a 
többlet már majdnem teljesen felhasználva, miután a 
hadsereg állománya 1887. óta a rendes és rendkívüli 
szükséglet szerint 16,407 fővel szaporodott. Ezen az 
utón tehát még nagyobb békclétszámemelés már nem 
eszközölhető, itt pedig ilyenről van szó. Nem marad 
tehát más hátra, mint vagy a védtörvényt revízió 
alá venni és az ujonczjutalékot szaporítani, vagy pe­
dig a póttartalékosok és az első osztályú tartalé­
kosok rendkívüli behívásáról szóló 1888 : " 18. tezik- 
ket megváltoztatni, mely mindkét esetben az ügy 
először a törvényhozás elé kerülne. Az 1888: 18. 
trvezikk igénybevétele arra mutatna, hogy a szapo­
rítás nem lenne nagy s aránylag költséges, mert 
uj keretek felállítása itt nem volna tervezhető, mi­
után a póttartalékosok tényleges szolgálati idejük le­
telte után visszahelyezletnének a póttartalókba. Ehhez 
a módhoz akkor folyamodnának, ha a létszámeme­
lésnek az oka az volna, hogy a létszám által az 
alosztályok kikepeztetése mozdiítassék elő. Ha azon­
ban a békclétszámemelés az évi ujonezjutalók sza­
porítása utján terveztetnék, akkor aránylag sok­
kal nagyobb költségekkel állanánk szemben, mert 
ennek keresztszaporitáshoz is kellenne vezetni. És 
miért ? Mert az ujonezjutalók emelése egyér­
telmű a hadilétszám emelésével cs pedig a 
hadilétszám, miután tiz korosztály van — a termé­
szetes fogyatékot leszámítva — tízszer lesz nagyobb, 
mint a hány emberrel az ujonezjutalók szaporodik, 
így pl. az uj védtörvényben az ujonezjutalók szaporí­
tása 860,000 főre emelte a hadsereg előbb 800.000 
főből állott hadilétszámát. Mit csinálnának már most 
a nagyobb hadilétszámmal, azaz a többlettel ? A már 
létező keretekbe nem oszthatnák be, miután azok a 
mai hadilétszám által már teljesen be vannak töltve; 
igy tehát valószínű, hogy uj kereteket állítanának fel. 
Uj keretek, tehát uj zászlóaljak; ezekből lesznek 
azután uj ezredek és dandárok, ezekből ismét uj had­
osztályok s esetleg uj hadtestek.

A költségek itt már nemcsak a legénység élelme­
zése által idéztetnek elő, hanem a szaporított hadi 
létszámnak kell fegyver is, felszerelés, ruházat stb. és 
az uj kereteknek kellenek tisztek, laktanyák, a maga­
sabb parancsnokságoknak törzsek, szóval a költségek 
itt milliókra mehetnek. Németországnak pl. mindig 
kerctszaporitásokkal állott a békelélszám-emelés össze­
függésben és olt két egész hadtest lön ily módon 
alkotva. A véradó növeléséről, melvlyel a létszám 
emelése jár, s a gazdasági veszteségekről, melyek a 
nagyobb számú ifjúság bevonásából származnának, nem 
is szólok.

A mi a költségvetés egyes tételeit illeti, t. országos 
bizottság, kijelentem, hogy azokat, kivéve azt, mely a 
füstnélküli lőporra és a katonai akadémiák kibővíté­
sére vonatkozik, megszavazom. A leghatározottabban 
visszautasítom azonban ama költségeket, melyek a 
bécsújhelyi katonai akadémia kibővítésére köve- 
teltetnek. Magyarországnak hosszú évek óta óhajtása, 
hogy egy magyar katonai akadémiával bírjon s igy 
alkalma nyíljék a magyar ifjúságnak magasabb ka­
tonai műveltséggel a hadseregbe lépni és ottan előbbre 
jutni. A hadügyi kormány részéröl mindig azzal biz­
tatlak, bogy ezt az akadémiát megkapjuk, csak vár­
junk, mig egy harmadik akadémiára lesz szüksége a 
hadseregnek. Nézetem szerint, nagyobb katonai mű­
veltséggel bíró tisztekre mindig van szükség s minél 
többet kaphat ilyeseket valamely hadsereg, annál 
jobb. Végre közeledett az idő, midőn nem térhettek ki 
többé a harmadik akadémia felállítása elöl s ekkor el 
kezdték először bizonyítgatni, hogy a magyar delegá­
czió, midőn egy harmadik akadémia felállítását sür­
gette, nem magyar tannyelvű akadémiát értett. Midőn 
pedig most égetővé vált az uj akadémia felállítása, 
újabb kibúvót kerestek és azt határozták, hogy kibő­

vítik a bécsújhelyi akadémiát; nem kell uj akadémia, 
mert van Bécsújhelyben hely elég. Hosszú éveken át 
azért hozta tehát a magyar delegáczió a határozati 
javaslatokat, mert véletlenül elfeledte megkérdezni, 
hány üres szoba is van tehát a bécsújhelyi akadémia 
épületében! A mint a dolgok mostan állanak, a ma­
gyar akadémia felállítása, ha a bécsújhelyi akadémia 
kibővítését jóváhagyjuk és a bizottság által szövege- 
zetl határozatot elfogadjuk, ad calendas graecas el 
van napolva. Az a határozat halotti beszéd az aka­
démia fölött.

Én azt hiszem, t. országos bizottság, hogy ha 
véderőnk és első helyen hadseregünk érdekeit elő akar­
juk mozdítani, azt nemcsak úgy tehetjük, ha mindent 
megszavazunk, mit a hadügyi kormányzat követel. 
Vannak dolgok, melyekkel a katonai kormány nem 
törődik, melyek nem kerülnek költségekbe s mégis 
milliókat és milliókat érnek. Eme dolgokhoz sorolok én 
mindent, a mi arra czéloz, hogy közel hozza Magyar- 
ország szivéhez hadseregünket, a mi minél erősebbé 
teszi Magyarországon azt az érzetet, hogy a hadsereg 
az ö hadserege is, annak győzelme az ö győzelme, 
veresége az ö veresége! Az az eljárás, melyet a har­
madik akadémia kérdésében mostan követünk, c te­
kintetben nemcsak hogy segíteni nem fog, de még 
árt is. Ha látnok, hogy az itt jelzett téren is igyek­
szik a hadügyi kormány eredményeket felmutatni, 
igyekszik Magyarországnak az 18(17. 12. lörvény- 
ezikken alapuló igényeit a közös hadseregre kielégí­
teni : sokkal könnyebben szavaznék meg a roham san 
növekedő hadügyi költségeket is. De ha a hadügyi 
kormány semmit sem tesz ezen a téren, legalább ne­
künk kellene a fontos ügy előmozdítására minden tő­
lünk telhető erővel törekedni. Csak igy mondhat­
juk cl, hogy megtettünk mindent, a mit tehettünk 
és lennünk kellett, a hadsereg érdekeiért. Véderőnk­
nek a monarchia kél országának nemcsak fizikai, de 
összes erkölcsi erejét is képviselnie kell. Ekkor had­
seregünk legyőzhetetlen lesz. Ilyen hadsereget aka­
rok én.

A költségvetést különben a részletes vita alapjául 
elfogadom. (Helyeslések.)

Appouyi Albert gróf: Minthogy az előadó uron 
kívül a t. többség részéről senki fel nem szólalt, bá­
tor vagyok a közvetlenül előttem felszólalt t. elvba­
rátom után, nagy részben az ö nyomán haladva, nagy 
részben vele egyetérlöleg, de talán szubjektive némi­
leg másként színezve, felfogásomat előadni és orszá­
gos bizotlsággal azon benyomást megismertetni azt 
melyet ezen hadügyi költségvetés és ezzel kapcsolat­
ban fölmerült kérdések és eszmék reám tettek. (Hall­
juk! Halljuk!)

Tagadhatlan és hiába tagadnék itt, mert ezen terem 
falam kívül nagyon sokan ismételnék azt és adnának 
annak kifejezést, hogy a jelenlegi hadügyi költségve­
tés és annak eddigi tárgyalása sokkal nagyobb feltű­
nést okozott országszerte, de nemcsak nálunk, hanem 
a monarchia másik államában is sokkal kedvezőtle­
nebb benyom st idézett elő, mint eddig évek óta bár­
mely hadügyi költségvetés és bármely hadügyi költ­
ségvetési tárgyalás. (Felkiáltások : Igaz ! Úgy van !)

Egyszerre tapasztaltuk eddig nem érzett, nem ész­
leli megdöbbenés jeleit a hadügyi költségvetés növe­
kedésével, a hadügyi kormányzat terveivel szemben. 
Nem szeretném, ha ezen tagadhatatlanul létező han­
gulat félremagyarázásokra adna alkalmat. Ezen han­
gulat nem onnan származik, mintha akár itt, ezen or­
szágos bizottság kebelében, akár közvetlen küldőink, 
a magyar országgyűlés kebelében, akár a nemzet ke­
belében csökkent volna az elhatározás orra, hogy a 
monarchia és az által az ország védelmére szükséges 
áldozatokat meghozzuk.

Nem. Hanem tagadhatatlanul ered abból az aggo­
dalomból, bogy a hadügyi kormányzat kezdi elveszí­
teni az érzékel a tisztán ka'onai feladatoknak, a tisz­
tán katonai czcloknak és az ezekhez szükséges pénz­
ügyi eszközöknek helyes arányai iráni.

És ez két irányban nyilvánul, a jelenségeknek 
kettős sorozata az, a mely ezen aggodalomra alkal­
mat ad.

A pénzügyi szempont érvényesülésének és a taka­
rékosságnak kétféle nyilvár.ulása van. Az egyik az, 
hogy az, a mi történik, a mely rendszabály eszkö­
zöltetik, a lehető leggazdaságosabban eszközöltessék, 
tudniillik ne kerüljön többe, mint a mibe okvetlenül 
kerülnie kell (Helyeslések)! a második irány pedig, 
a melyben a takarékosságnak és a pénzügyi szem­
pontnak nyilvánulnia kell, az, hogy a czélok kitűzésé­
nél, a létesítendő intézmények konczepcziójánál no 
menjünk túl azon az anyagi erőn, melvlyel az or­
szág, mclylycl a monarchiának mindkét állama ren­
delkezik.

Mind a két irányban feltámad a kétely, hogy vajon 
a hadügyi kormányzatnak helyes érzéke és az általa 
czélba vett intézkedéseknek keresztülvitelében a he­
lyes eljárás megvan-e.

Fennáll a kétely az első irányban, t. i. arra nézve, 
hogy mindaz, a minek valóban történnie kell, nem 
törtémk-e szükségtelen, a czél szempontjából is szük­
ségtelen költségszaporitással. És erre az aggodalomra 
igen természetes alapot nyújtanak azok az ingadozá­
sok a hadügyi kormányzat tervezgetéseiben, melyekre 
az előttem szólott tisztelt barátom már rámutatott.

Itt van a költségvetésben a vártüzérség átalakítása. 
Nem ugyan a költségvetésben, de az albizottságban 
kifejtette a hadügyi kormányzat a galicziai várak tel­
jes átalakításának szükségét. Ezc-k a tételek nem a 
dolog természetéből folyó fejlődésnek természetével 
bírnak, ezek a tételek egy eddig elkövetett rendszer 
elítélését és egészen uj rendszer elfogadását turul­
ma .zák magukban.

Tehát, t. orsz. bizottság, midőn az ingadozásnak 
ilyen jeleivel találkozunk, midőn ilyen komoly jelen­
ségek ezen nagy kérdésekben azt á gyanút keltik fel 
bennünk, hogy a hadügyi kormányzat a hadsereg in­
tenzív fejlesztésére szükséges intézkedéseire nézve 
nincs önmagával teljesen tisztában, hanem tervezget, 
experimental és hogy azon költségek egyvésze, inelve­
ket megszavaztunk, esetleg nem is u hadsereg liarcz- 
képcsségénok emelésére, hanem a hadügyi experi- 
menlácziúk támogatására és ápolására szolgál: nagvon 
természetes, hogy bennünk, mint küldőinkben és mint 
a közvéleményben meg van ingatva a meggyőződés 
és bizalom aziránt, hogy mindazt, a mit a hadsereg 
havvzképosségének emelésére múlhatatlanul szükséges­
nek elismerünk ma is — és a mit megadni föltétlenül 
hajlandók vagyunk, a czél eléréséhez mérten lehető 
csekély költséggel vitetik-e keresztül, hogy szóval meg 
van-e a takarékosságnak az az első legprimitívebb 
mértéke, a mi a legvirágzóbb pénzügyi viszonyok mel­
lett is ciutasithatlan követelmény, hogy semmiféle czél- 
nak elérésére, semmiféle intézménynek létesítés érc 
nagyobb költség ne turdillassúk, mint a mennyi okvet­
lenül szükséges.

De t. országos bizottság, még komolyabb az 
aggodalom, melyet most igazában, nem annyira ennek 
a költségvetésnek tartalma, mint inkább a tárgyalás 
során történt nyilatkozatok ébresztettek ugv berniünk, 
mint az egész közönségben az iránt, hogy vajon a 
hadügyi kormányzat a jövőre vonatkozó tervezgelésd- 
ben, konczepczióban nem megy-e túl azon az an vagi 
erőn, melylyel nemcsak a magyar nemzet, de "úgy 
hiszem a monarchia másik állama is rendelkezik? És 
itt lehetetlen nekem is meg nőm emlékeznem a lét­
szám emelésére vonatkozó kijelentésről, a melyre már 
Bolgár Eerencz t. barátom kitörjeszkcdelt, s a mely 
— mint ö mindjárt felismerte — oly domináló fontos­
sággal bir, hogy rögtön magához vonta a közfigyelmet 
és mintegy abszorbeálta a kritikát, abszorbeálta az 
aggodalmakat.

Létszámelés, t. országos bizottság, egy pár esz­
tendő óta úgyis tetemes mértékben történt. Illetékes 
helyről nyert adatok szerint, ha összevetjük azt, a 
mi a rendes költségvetésben és azt, a mi a rend­
kívüli költségvetésben nyilvánul, — a minek utóbbi 
része azonban, ha jól megnézzük a tételeket, tulaj­
donképen ép oly rendes természettel bírt, mint 
az, a mi valóban a rendes költségvetésbe van 
beosztva — ha mondom összevetjük az ezen két 
sorozatban foglalt adatokat, akkor 1887-hez ké­
pest — ismétlem, illetékes helyen történt számí­
tások szerint — 16 ezer embernyi létszámemelés 
történt. Ez a 16 ezer embernyi létszámemelést 
azonban úgy kell gondolnunk, hogy az nem egye­
dül az ujoncz-jutalékból túpláltatolt, minthogy az

uj véderötörvenynyol fölemelt ujonezjutalók tel­
jesen csak a jövő esztendőben fog érvénye­
sülni, hanem túpláltatolt az 1888. XVIfl. t.-czikkbcn 
foglalt azon felhatalmazásból, mely szerint a póttar­
talékosokat és az első évi tartalékosokat rendkívüli 
körülmények közt be lehet hívni szolgálattételre. Ezek­
kel együtt a hadsereg békelétszáma most már, gon­
dolom, a 285 ezerét meghaladja a tényleges állapot­
ban, ériem nem azt a létszámot, mely" a rendes költ­
ségvetésből foly ki, hanem azt a létszámot, mely tényleg 
létezik, a melyre jutnunk kell, hogy ha a rendes költ­
ségvetésből kiderülő létszámhoz hozzá adjuk azt a 
létszámot, melynek költségei a rendkívüli költségvetés­
ben vannak elszámolva.

Az 1888 : XVIII. t.-cz.-nek felhasználása létszám- 
emelési czélokra, szerintem tehát visszaélés azzal a 
lörvénynyel. Az a törvény egyenesen rendkívüli körül­
mények esetére alkottatott. Rendkívüli körülményeken 
kivid én valóságos barbárságnak is tartom, hogv'külö- 
nösen az elsőéves tartalékosok béke idején katonai 
szolgálatra alkalmaztassanak és igy rájuk nézve a 
három évi szolgálatidé tényleg kilerjeszlessék. De az 
uj véderötörvény állal megszaporodott ujonezjutalók 
elegendő arra, hogy ezt a 285 ezernyi létszámot ki­
adja. így tehát felteszem, hogy a midőn ennek a lét­
számnak fenntartására irányul a hadügyi kormányzat 
ezélzata és tevékenysége, az 1888 : XVIII. t.-ez. alap­
ján eszközölt behívásokat meg fogja szüntetni, vagy 
legalább a minimumra redukálja és az 1888 : XVI]]. 
t.-ez., a mennyiben egyáltalán fenntartandó, — a mi 
elöltem nagyon kétséges — visszanyeri azt a rendel­
tetését, visszanyeri eredeti értelmét, hogy nem a ren­
des létszám emelésének eszközül szolgál, hanem ki­
vételes sürgősség cselén való lokális csapalszapori- 
tásokra.

Akkor, t. országos bizottság, előáll az a kérdés és 
az a helyzet, melyre Bolgár Ferencz t. képviselőtár­
sam utalt, hogy t. i. csak az ujomzlótszám emelése 
által lehet nagyszámú, lényegesen latba eső valóságos 
katonai akcziónak és fejlesztésének nevére méltó lét­
számemelést eszközölni.

És ezzel a tendencziával szemben, t. országos bi­
zottság, nyíltan ki kell mondanom, hogy én azt úgy 
pénzügyi, mint katonai szempontból clhibázottnak, ve­
szélyesnek tekintem, mely ellen ezen országos bizott­
ságnak, midőn annak eszméje felmerül, előre is tilta­
koznia kell.

De a bizonyos frázis, a melyet hallani szoktunk, 
hogy háborúra mindig lehet pénzt kapni, némileg bírt 
talán értékkel azelőtt, midőn a háborúk aránylag sok­
kal kevesebb omberbeli és pénzbeli áldozatokkal jár­
tak, de ma a nemzetek összes cmbcrbeli és anyagi 
erejüket a csatatérre dobják, ma ez a frázis és ez a, 
hogy úgy mondjam, kávéházi beszélgetés nívóján álló 
megnyugtatás, hogy háborúra mindig akad pénz, ma 
ez meg nem állhat, s ma ez komoly elhatározásoknak 
alapját nem képezheti. Bizonyos körülmények közt 
nem lesz pénz háborúra ; bizonyos körülmények közt 
egy külügyi akczió megbénulhat azért, mert pénzügyi 
szempontból nem vonhatja le egy állam annak végső 
következményeit ; ma erre a szempontra a legnagyobb 
súlyt kell helyezni, ma ez a tekintet katonai szem­
pontból is egyenrangúvá váll a tisztán katonai készü­
lődéssel a háborúra.

És t. országos bizottság, ha azt nézzük, hogy mi­
lyen pénzügyünk állapota, arról kell meggyőződnünk, 
hogy az nagyon tovább feszitett erőlködésekre egy­
általán nem alkalmas, mert mi az ország utolsó adó­
zási rczerváihoz már hozzányúltunk — nem mon­
dom, hogy azokat kimerítettük — a jövedelmek ter­
mészetes fejlődése idővel várható, rögtön és rövid idő 
múlva nem; uj jövedelmi források már nem állnak 
bőven rendelkezésünkre. Vannak azonkívül belkor- 
mányzati feladataink, melyek elöl nem szabad és nem 
lehet elzárk znunk, vannak reformkövetelmények a 
közigazgatás és igazságszolgáltatás terén, a melyek­
nek megvalósításától nem foszthatjuk meg ezen nem­
zetet egyszerűen azért, mert e nemzet vállalva oly 
rettenetes terheket raktunk, hogy a legkevesebb a 
mivel neki ezért tartozunk az, hogy rendezett á iá­
mat. és rendezett intézményeket nyújtsunk . neki kár­
pótlásul.

De magának a katonai szempontnak biztosítására 
is szükségesek ezen belügyi reformok, mert egy ka­
tona sem fogja tagadni a közigazgatás állapotának 
nagy fontosságát az esetre, ha gyors mozgósítás lesz 
szükséges.

Ha összevetjük egymással a nemzet adózási kép'=- 
ségének már eddig történt igénybevételét és azon el- 
utasithatlan követelményeket, a melyeknek a mi pénz­
ügyi erőnkkel okvetlenül és feltétlenül meg kell felel­
nünk, akkor meggyőződünk arról, hogy a katonai ki­
adásoknak nagymérvű fejlesztése a pénzügyi összeros­
kadás veszélye nélkül ez idő szerint nem lehetséges 
és igy ez a harczképesség egvik nem kevésbé lénye­
ges feltételének, a pénzügyi előfeltételnek gyengítése és 
veszélyeztetése volna.

Hogy a teljesítendő feladatok közül csak egvet 
említsek, a valuta rendezésének keresztülvitelét pl. 
én egy leendő háború előkészítéséhez ép oly fontos 
tényezőnek tartom, mint akár egy uj hadtestnek fel­
állítását, és megvallom, ha igaz az, a miről a szak­
körökből értesülök, hogy Oroszország a valutarende­
zés eszméjével foglalkozik és erre azzal a zajtalan- 
sággal, a mely az ö intézményeinek természetéből 
foly, elő is készül, akkor egész nyíltan kimondom, 
hogy nekem Oroszország rendezett valutája katonai 
szempontból cs a bábom szempontjából is nagyobb 
mértékben imponálna, mint az a nem tudom hány 
hadtest, a melyet a mi határunkon és a német hatá­
ron felállított.

Mindezeket csak azért mondom, hogy lássa a t. or­
szágos bizottság cs lássák azok, a kik tárgyalásainkat 
figyelemmel kísérik, hogy midőn mi a gyepiül egy 
kicsit rövidebbre óhajtjuk fogni, midőn mi a katonai 
követelményekkel szemben a pénzügyi követi lmé- 
nyekre az eddiginél nagyobb súlyt akarunk fektetni és 
azokat szigorúbban akarjuk érvényesíteni, ez koránt­
sem azt jelenti, hogy bennünk a monarchia mecvédc- 
svnuk czél ja iránti lelkesedés vagy áldozatkészség el­
lankad, — hanem csak azt, hogy épen e védt em 
összes tényezőinek helyes egyensúlyát nem akaróik 
mugzavavtatni, meri ha az megzavartat!!:, a legna­
gyobb katonai erőfeszítés sem lehet tartós és azt a 
veszély pillanatában nem lehel a kellő erővel éserély- 
iyel érvényesíteni. Es én, t. országos bizottság, a lét­
szám felemelésére irányuló törekvést, a mennyiben az 
megvan, ebből az okból princzipiaUlcr clhibázottnak 
tartom. Ellentétben áll ez azzal az iránynyal, a mely­
ben szerintem a monarchiának hadi erejét fejleszteni 
kell. Mi nem vagyunk abban a helyzetben, hogy szom­
szédainknak a hadsereg terén kvanlitative konkuien* 
cziát csináljunk.

Akárhogy erőlködjünk is, számra nézve nem le­
szünk képesek elérni, de még csak megközelíteni sem 
azokat a számokat, a melyek részint a valóságban, 
részint talán nagyrészben papíron, de mindenesedé 
valamely távoli lehetőség körében fennállónak azok­
nak hadseregében, a kikkel esetleg differencziánk áll­
hatna elő ; de versenyezhetünk egy téren, felvehetjük 
a keztyiit egy téren : a qualitás terén és szerintem 
ebben a monarchiában, a helyes hadügyi politika az: 
nem áldozni fel az intenzív fejlődés feltételeit holmi 
extenziv ábrándoknak és álmodozásoknak : nem a 
kereteknek megnagyobbitására törekedni, mert azt 
nem birja meg pénzügyi erőnk, mert a mit teszünk 
e téren, az megbosszulja magát az által, hogy azokat 
a megnagyobbított kereteket nem leszünk képe­
sek a megfelelő tartalommal ellátni, hogy hadse­
regünk qualilusa fog csökkenni abban a mérték­
ben, a mennyivel annak quantitását szaporítani ipar­
kodunk.

Épen azért minden erőnket arra kell fordítanunk, 
hogy fent ártván azon kereteket, a melyen szerintem a 
teljes kiképzésnek jóformán maximumát képezik, ezek­
nek a kereteknek a lehelő legtökéletesebb kitölt' sé­
rül gondoskodunk úgy a kiképzés terén, mint a kato­
nai felszerelés dolgában és erre a czé-lra, az intenzív 
tökélctcsbilés czéljára hajlandók vagyunk minden ál­
dozatot meghozni, a melynek követelésekor meggyőző­
dünk arról, hogy kellő megfontolással, kellő átgon­
doltsággal megállapított terv szerint, nem pedig ötlet­
szerűt adatnak elő; az extenziv ;,/,uyzatu törekvést 
úgy pénzügyi szempontból romkV.osnak, mint épen
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szert katonai szempontból ’ is elhibázott irányzatnak 
keij_ tekintenünk.

Összevonva tehát, t. országos bizottság, azokat, a 
mikre nézve felfogásomat előadni bátor voltam, két 
irányban kívánok megnyugtatást a jövőre. Előszűr 
abban az irányban, hogy a mit tőlünk kérnek, ha a 
czélokaí, a melyekre azt kérik, helyeseknek is ismer­
jük el, csak teljesen megérlelt, átgondolt, kipróbált, 
nem pedig az experimentumok országába tartozó in­
tézkedésekre fordítsák. Erről kell' meggyőződnünk. 
Ebben az irányban az eddiginél szorosabbá kell ten­
nünk az alkotmányos ellenőrzést. .Mert mi tagadás 
benne, annak, hogy az áttekintést hadseregünk álla­
potaira nagy mértékben elveszítettük, annak, lmsy 
számos hasznavehetetlen és hiábavaló költekezések 
történtek, nagy része van annak, hogy a dclegácziók 
részéről az alkotmányos ellenőrzésnek szigora nagvon, 
de nagyon meglazult.

A másik pedig, a mire nézve a hadügyi kormánv- 
zattúl helyes és világos politikai irányzatot kívánunk 
és szeretnénk látni, azaz hogy az extvnziv fejlesztés­
nek és terjeszkedésnek ábrándjairól mondjon le, mert 
azokat megfelelő extenziv fejlesztés mellett a mi 
anvagi erőnk el nem bírja és a mi áldozatkészséggel 
és képességgel bírunk, fordítsa azt a fennálló keretek 
lehető legjobb kitöltésére és a hadsereg extenziv 
lükélelesbitésére.

Hogy azokkal, a miket ezeken felül Bolgár Fe­
renez t. barátom a katonai akadémiára és az emel­
lett álló nagy morális érdekekre nézve elmondott, 
tökéletesen egyetértek, ezt annyi év után. in elvekben 
mindig hasonló értelemben szólaltam fel, talán nem is 
szükséges kiemelnem.

Ezen nézetek előterjesztése mellett pgves rész­
letekre nézve fent ártván szavazatomat, a hadügvi 
tárcza költségvetését általánosságban a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadom. (Helyeslések.)

Puiszky Ágost: T. oszágos bizottság 1 Az imént 
hallott és a mint várhaltuk is a t. bizottsági tag úr­
iul. mindig megszokott alakjában fényes és konezep- 
czióiban merész beszéd, valamint azon annak kere­
tébe belevágó és megfelelő éles eszű okoskodások, 
melyeket Bolgár Ferenez bizottsági tag ur az előbb 
részletezett, veszélyes kritikáknak látszanak a had­
ügyi költségvetésre vonatkozólag, de egv igen egy­
szerű reflexi i — előttem legalább — világossá teszi, 
hogy az a veszély, melylvel a költségvetést és az ed­
di ri hadügyi politikát fenyegették, inkább rnaginarius, 
azaz az igen ‘. bizottsági tag urak képzeletében rej'ö, 
sem mint valóságos, mert azon felszólalásuknak krili-. 
ká a épen magukban rejlik, azon ellentétben, a mely- 1 
ben azzal állanak, a mi konklúziójukban nyilvánul.

Mindkét bizottsági tag ur — a kiktől pedig a parla­
mentáris eljárások terén a bátorságot s a fellépőnek 
minden melléktekintetek nélkül, a logikai vegeon- 
sequentiáig való vezetését megszoktuk — az elözmé- 
nyekben a legnagyobb bizalmatlansággal volt eltelve, 
nemcsak a hadügyi kormányzat eddigi viselt lényeire, 
s a volt és a jelenlegi hadügyminiszter álláspontjára 
vonatkozólag, hanem a legnagyobb bizalmatlanságot 
tüntetik fel az igen t. országos bizottságnak eddigi és 
jelenlegi eljárásait illetőleg, — a melyekre vonatkozó­
lag épen az előttem szólott bizottsági tag ur ismételve 
is ernlitette, hogy az alkotmányos ellenőrzés tekinte­
tében tetemes és súlyos consequent iáiban szerinte 
kellemetlen ellankadás volt tapaszlalkató, a mi a 
hadügyi kormányzat különböző ballépéseire szolgálta­
tóit alkalmat — viszont másrészt a konklúzióban mégis 
elfogadja ezen költségvetést, ezen bizottsági elaborá- 
tumot nagyban és egészben. Ez annyit jelent, hogy a 
legbátrabb, legönállóbb és legfüggetíenebb megítélés 
mellett is azon lelkiismeretes munka és megvitatás után, a 
melyre a bizottsága költségvetést érdemesítette, lényegi­
leg más álláspontot, mint a minőt a bizottság maga 
elfoglalt a költségvetéssel szemben, más sem képes 
elfoglalni. Azon előadott előzmények után e következ­
tetés magasan hordja — gondolom maguknak ezen 
előzményeknek kétes becsű vetikáját. Apponyi 
Albert gróf igen szép és meggyőzőnek lát­
szó okoskodással élt, hogy ne iparkodjunk quan­
titativ szomszédunkkal vetekedni, mert e téren úgy­
sem érhetünk el az általuk biztosított eredményeket, 
hanem fektessük a súlyt kvalitásra: az intenzív kép­
zésre. a tökéletességre, — mint ü mondotta — mely 
szerinte az ország pénzügyi erejével sokkal inkább meg­
fér, annak kímélését sokkal inkánk lehetővé teszi. Enge- 
delmet kérek t. bizottsági tag úrtól, hanem.ha a történeten 
végig tekintek és nemcsak ezen, hanem a mindennapi 
sygazdasági élet eseményein is, úgy egyről győződöm 
meg minden tanulmányaim között s ez az, liogv ha a 
qualitás az intenzív művelés, a siker biztosításának 
leghatályosabb eszköze is, sem gazdasági, sem hadügyi, 
sem politikai téren nincsen semmi, a mi drágább 
volna, mint épen a qualitás. A qualitás az akár a 
hadseregben, akár egy versenylóban, ha ugv tetszik, 
akár gazdasági intenzív művelésben, nagy befektetést 
rendkívüli tűkét s nemcsak rendkívüli szakértelmet, 
hanem rendkívüli eröbefektetést és hogy úgy mondjam, 
hosszú időre pazarlást kíván és csakis "a leggazdagabb 
országok engedhetik meg maguknak a qualitás luxusát, 
a mint csak a leggazdagabb gazdák engedhetik meg 
maguknak a mintagazdaság luxusát. Ugyanez áll a 
hadügv terén is.

És a változás, mely 1800, sőt 1807 óta, mióla 
Stein agyában az általános védkütelezettség eszméje 
megfogant, megindult és Európában mindinkább kifej­
lődött, épen az, hogy mig a múlt században Nagy- 
Frigyes és később Napoleon seregeiben az intenzív 
kiképzésre lehetett a h-gnogyobb súlyt foktelni; inig 
altkor40—50 ezer, legfüíebb 100,000 főnyi hadseregnek 
minden tekintetben mintaszerű ellátására lehetett éve­
ken át elkészülni; addig ma a tömegek között a kva- 
li ás nem veszti el ugyan jelentőségét, de mégis má- 
s d rendű és oly drága, hogy épen a gazdaságosság 
szempontjából az extenziv fejlődés, az általános véd- 
kütelezetlség valóságos életbeléptelése pótolta azt. A 
második, a mi jellemző az, hogy épen 1870 Ota a 
kvantitatív kifejlesztéshez hozzájárult hadsereg kvali­
tatív kifejlesztése is, minden hadseregben, Franczia- 
országban, Németországban, Oroszországban. Es ez 
teszi a hadsereget oly drágábbá; nem az, hogy- há­
ború esetére 2-3 millió főnyi sereg felállításának lehe­
tőségét kell előkészíteni; hanem az, hogy* a nagy sere­
geket jobban kell felfogvverezni, ellátni, nagyobb biz­
tosítékokkal kell környezni, mint régebben a kis sere­
geket.

Tagadtuk a védtörvénvvita alatt, tagadjuk ma is — 
és épen a t. bizottsági tac ur is elismerte a lehető 
létszámemelésről szóló okoskodásában e tagadás jogo­
sultságát — hogy nagy extenziv fejlődés történt 
volna. Történt extenziv fejlődés háború esetére, a 
póttai talék megváltoztatása és a népfelkelés szervezése 
által: de a rendes hadseregnek békeállományi köré­
ben minimális mértékben történt. A I. bizottsági tag 
urak a létszámemelést az utóbbi időben 2(1 ezer főre 
teszik. A védlürvény óta az erne'és a rendes költ­
ségvetésben nem több, mint ötezer és egynéhány 
ember.

Bolgár Ferenez: Nem is lehet!
Puiszky Ágost: A többi az ezen idő előtti időre 

esik, tehát olyan a mi a védlürvény megszavazása 
előtt emeltetett, nnm lehet magának a védtörvénynek 
következménye. Tehát csak említem a védlürvény 
megszavazása által s azon politika állal, melyet a 
hadügvi kormány c tekintetben követ, extenziv emelés 
n^m történt, kivéve ott, hol az a budgetben nem ta­
lál kifejezést, hanem kifejezést fog csak találni a 
hareztéron és a tartalékban, mely- a hnreztérre kül­
dendő csapatok tekintetében majdan rendelkezésére 
fog állani. De itt extenziv emelésnek nincs nyoma, 
nincs szándéka, hanem intenzív emelésnek igenis 
van nyoma és ezen költségek azok, a melyeken nyö­
günk, de a melyeket meg kell szavaznunk épen 
ezért, mert ezen intenzív emelés, ezen intenzív fej­
lesztés az. melynek útjára szomszédaink jobbról és 
balról is áttérnek.

És szrbadjon, t. országos bizottság, egyszersmint 
csak egész szerényen megjegyeznem azt, hogy talán 
nem helyes az olyan éles kritika, mint a minő ez 
alkalommal a túloldal részéről a hadügyi igaz­
gatás eddigi szelleme és módja ellen gvakorolla- 
fik, nern helyes, mert talán egyrészről kimutatható, 
hogy igazságtalan, másrészről pedig úgy a hadügv, mint 
a külügy tekintetében, azt hiszem, bizonyos mérséklet 
«indc-n tekintetben megóvandó, mert méitánylomh j,

EGYETÉRTÉS; PÉNTEK, JUNIUS 27.
azon szempontok, a melyeket a hadügyminiszternek a 
védelem bizonyos poziczióit és tényezőit illetőleg ok­
vetlenül alkalmazni kell. Az, hogy Bvlandt-Hlieidt gr. 
a mindnyájunk állal igen l. volt hadügyminiszter ur 
kijelentette volna, hogy a hadsereg készen áll az utolső 
gombig, azt hiszem, oly kijelentés, a melyei az igen 
óvatos és talán a tulságig elövigyázó hadügyminiszter 
és államférfin ajkáról az országos bizottságnak egy 
tagja sem hallott soha és a melyet Visszautasítani kö­
telesség. (Helyeslés. Ugv van 1) Ilyet mondhatott egy 
elbizakodoll franczia államférfin egy oly szeren­
csétlenség előestéjén, melyet az ö vigyázatlansága 
idézőit elő; de ilyet nem mondhatott és nem 
mondóit az igen óvatos, és a takarél^sság 
legszélső határáig elmenni kész hadügyminisz­
ter, azon halárig, a mely szükségessé tette 
később a rendkívüli hadihitel megszavazását és 
igénybe vételét, (Úgy van I Úgy van!)

A r.émet-franczia háború alkalmával is azt láttuk, 
bogy bár azon intézkedések, melyek béke idején al­
kottattuk, tökéletesen megfelelők voltak, ezek a há­
ború végével még sokkal tökéletesebbekkel és meg­
felelőbbekkel pótoltattak. Ugyanazt tapaszlaltuk az 
orosz-török háborúnál is. És a török erüvereségének 
egyik föindoka talán éppen abban rejlett, hogy foly­
tonos tükéletesbülés a háború folyama alatt nem kö­
vetkezel t be. Ha tehát egy hadügyminiszter azt mon­
daná, hogy a hadsereg teljesen kész, hogy én min­
denről gondoskodtam, s nektek már nem kell a 
fejeteket törtünőtök, én már annyit kértem, a mennvi 
egyáltalában kérhető és többet semmi körülmények 
közt kérni nein fogok : ezt egy gondos és kötelességé­
nek megfelelő hadügyminiszter — Európajelcn helyze­
tében ez a technikai tudományok mai magaslatán 
nem mondhatná : sőt aggódnám és kész volnék el­
ítélni azon li: igyminiszferl, a ki ilyen merész állí­
tási koczkázlalna, mert ezzel csalt azt bizonyítaná, 
hogy saját leendőinek feltételeivel egyáltalán " nincs 
tisztában. (Helyeslés.) De mivel azt a jelenlegi had­
ügyminisztertől nem várhatom, azért hozzá hasonló 
követelési n»m intézek. En a hadügyi kérdésekben 
mindenek felett mcgszivelondönek tarlom azt az angol 
közmondást, hogy a mai napnak a haja elég a mai 
napra : és talán nagyon távol levő jövő eshetőségek­
kel szemben elmélkedni, jövő eshetőségek kedvező 
vagy kedvezőtlen voltára kilátással politikát csinálni 
nem lehel. E téren napról-napra fokozodó, pontos, 
részletes munkálkodással a napi szükségletnek kell 
iparkodnunk megfelelni, es azt hiszem, a népek is 
elég terhesnek tartják, ha a napi szükségletről való 
mulhatlan gondoskodás vállainkra nehezül ; azt hi­
szem, hogy e tekintetben nem szükséges a jövő 
veszélyeit felidézni, lm majd bekövetkeznek, mi 
azokat a magunk erejével egyedül elhárítani ké­
pesek úgy sem leszünk.

De másrészről azon kritikát veszélyesnek is tartom, 
azért, mert az. a bizalmatlanság egy bizonyos fokát 
involválja és nem egyénileg a mostani hadügyminisz­
ter ellen, — mert hiszen egy egyén ellenében a biza­
lom vagy bizalmatlanság csak egyéni felfogás és meg­
ítélés dolga — hanem a hadügyi igazgatás ellen ezt 
felhozni, épen ma az általános 'katonai kötelezettség 
korában, kétségtelenül igen veszélyes. Nem szabad 
többet követelni az államférfiaktól, mint a mennyinek 
az természetszerűleg megfelelni képes, mert ha többet 
követelünk tőlük, ez annyit jelent, hogy nem érijük 
meg, mennyinek kell lulajdonkópen megfelelni. (He­
lyeslés.)

Azt, hogy egy hadügyminiszter előre lássa a tech­
nika találmányainak képzelhető legnagyobb tökéietes- 
bülését és ma képes Is gyen azt mondani, hogy én 
ezen fegyvert oly tökéletesnek találom, hogy azon 
többé egyáltalán nem fogok változtatni, lehetetlennek 
tartom. Természetes, hogy Bvlandt-Rheidt gróf a 
maga meggyőződésével és szaktudományával egybe­
hangzókig a lehető legjobb hiszemben terjesztette' elő 
annak idején n 11 milliméteres s a 8 mmlcres puska 
s a fekete lőpor használata iránti javaslatait.

Az mutatja a volt hadügyminiszter Bylnndt-Rlieidt 
gróf belátását és óvatosságát legszebben, hogy 
akkor, mikor más hadseregeknél, a franczia k- 
nál és németeknél időközben kétszer alakítot­
ták át az ismétlő - fegyverek szerkezetét; akkor, 
mikor nálunk a fekete lőpor helyett uj, fiist- 
nélküli lőpor liozalik be, a puskák szerkezetét 
megváltoztatni nem szükséges. És daczára a tech­
nika váratlan elhaladásának, úgy történt a beruházás 
vagy kiadás — a hogy tetszik — hogy ezen újítás a 
megváltozott viszonyok diczára sem szükséges. Ha 
vád kovácsolható, mint a hogy kovácsoltatolt a t. el­
lenzéki tagok részéről, azt hiszem, hogy ezen körül­
mény az óvatosság, a meggondoltság és hi gadtság 
egy rendkívüli fokáról tesz utólagosan tanúságot. Hi­
szen a füst nélküli lőpor elfogadásának története is 
mutatja, mennyivel korábban fogadták el azt más ál­
lamok és mennyit nxpcrimentúltak; mig mi aránylag 
csekély költséggel hoztuk be a füst nélküli lőport" és 
valóban a külügyi vezetés becsületére váló nyugod- 
ságsal vártuk he azon perezet, melyben azt mond­
hatjuk, hogy oly tökély éretett cl, melynél valószínű, 
hogy újabb változtatásra nem lesz " szükség. (He­
lyeslés.)

Midőn tehát ilyen jelenségeket látunk, nem egy vagy 
más hadügyminiszter személyében, hanem a hadügyi 
kormányzat általános vitelében ; midőn konstatáljuk, 
hogy a bizottsági tárgyalásokban évrül-évre még az 
ellenzéki tagok vészéről is elismertetett, hogy a" gaz­
daságos? ág azon értelemben, hogy a czélnnkmegfelelő 
pénzösszegek a lehető minimummal praoliminAltattak 
a hadügyi költségvetésben, csakugyan mindig a legna­
gyobb mértékben szem előtt tartatott ; midőn cl kell 
ismerni, hogy budget-teclinikai szempontból, a meny­
nyiben egyáltalában a hadügyi kérdésekben az indoko­
lásnak helye van, a költségvetés ellen kifogást tenni 
nem lehet ; midőn isméiéivé a legbeliatóbb vizs­
gálatok alapján meggyőződött a bizottság, úgy 
az élelmezés, mint az ellátás tekintetében és mind 
azon intézkedéseknél, melyek a hadügyi kormányzattól 
függnek, mindig a legnagyobb lelkiismcretséggól esz­
közöltetett minden megtakarítás, és a hűl elveszett 
összegről lehet szó, ez csak ott állott be, a hol a 
végrehajtás gyorsasága ezt magával hozta, mint a ga- 
licziai várak építésénél, a hol a túlköltekezések a fel­
ügyelet némi lazaságánál fogva következtek be; mikor 
minderről meggyőződtünk, akkor azon másik kifogás, 
a melyet az igen t. bizottsági tag ur tett, hogy az in­
tézkedés czéljához mérve kissé túlságos eszközük al­
kalmaztattak, ezen költségvetés ellen fel nem hozható. 
(Helyeslés.)

Ezek lilán, f. országos bizottság, azt hiszem, hogy 
azon egyes állításokba és részletezésbe, a melyet kü­
lönösen Bolgár Ferenez, igen t. bizottsági tag ur, ho­
zott fel, annál kevésbé szükséges mélyebben belebo­
csátkoznom, meri azoknak nagy részét maga e bí­
zol tsági jelentés megczáfolja. Ez alapon én is köve­
tem az előttem felszólalt igen t. bizottsági tag urak 
példáját és úgy mint ők, csakhogy más indokolással 
és azt hiszem konzekvensekben, a jelen költségvetést 
a tárgyalás alapjául elfogadom. (Élénk helyeslés.)

Horváth Gyula: Ha nem is oly alapossággal és 
részletességgel, mint a melylyel t. elöltem szóló a 
kérdésről nyilatkozott, de a helyett a lehelő legnagyobb 
rövidséggel fogom elmondani, a mit részemről elmon- 
dar,dónak hiszek.

Az első kérdés, mely itt felvetődött, a békelétszám­
nak emelése volt. Lehet, hogy tévedek, de az én né­
zetem egyaránt eltér, úgy a t. bizottsági tag urak, 
mint a hadügyminiszter ur nézetétől.

nyezi, de addig erre komolyan súlyt helyezni nem le­
het és nem szükséges.

Ez az egyik kérdés, a melyet érinteni kívántam. A 
másik pedig az, hogy szerintem, az ois tagos bizottság 
minden tagjának egyformán szükséges határozott őszin­
teséggel, mely az egész országban mindenütt visz- 
hangra fog találni, elmondani az okokat, hogy miért 
szavazza meg e költségvetést, de szükséges elmondani 
az aggodalmakat is, a melyek — ne tagadjuk — a 
bizottság minden tagjában élnek az iránt, hogy a 
pénzügyi helyzet és azon kívánalmak, a melyeket a 
hadsereg fejlesztéséhez fűz a hadügyminiszter, igen 
nehezen egyeztethető össze.Es ha ezen aggodalmaknak 
kifejezést ad a bizottságnak bármely tagja, annak jo­
gosultságát eltagadni nem lehet, sőt a bizottság elő­
adójának egész jelentése nem egyéb, mint az aggo­
dalmaknak folytonos kifejezése és evvel szemben azon 
komoly okoknak felsorolása, a melyek — daczára a 
meglevő aggodalmaknak — a hadsereg harczképcssé- 
gének érdekében kikcriilhetetlenné teszik a szükséges 
összegek megszavazását. (Helyeslések.) Ennélfogva, 
én t. bizottság, az ellen, hogy ezek az indokok 
kifejeztessenek, szót nem lehetek. Az ellen sem te­
hetek szót, ha az aggodalmak kifejeztetnek. Es e 
tekintetben előttem szólott t. barátomtól, Puiszky 
Ágosttól eltérek. Találtam Ugyan úgy Bolgár t. tag- 
társunk, valamint Apponyi gróf l. tagtársunk beszédé­
ben megtámadásokat is, ezekre, a mennyire képes 
leszek, felelni is fogok, — de találtam beszédjüknek 
nagy részében az aggodalmaknak kifejezését, melyek­
ben nyíltan be kell vallanom, magam is osztozom. 
(Helyeslések.)

Az egyik megtámadás az volt: Azt mondotta Bol­
gár Ferenez tagtársunk és erre bazirozta okoskodását 
Apponyi gr. t. tagtársunk is, hogy az az ingadozás 
úgy a fegyverkezésben, mint a hadsereg szervezésében, 
a találmányok minduntalan kipróbálásán volta miatt 
millióknak és millióknak a kiadása megingatja a had­
ügyi igazgatásba vetett hitet. Én sem mondom, hogy ezek 
a rohamos változások valami nagy mértékben szilárdítják 
az emberben a hitet, hogy a kiadott költségekkel 
csakugyan eredmények éretnek cl; de én, mint a 
ki nem értek hozzá, hogy még is megnyugta­
tást szerezzek magamnak, összehasonlítási lettem más 
államok viszonyaival, és úgy találtam, hogy mindazok 
a puskaporok, fegyverek, ágyuk átalakítását illető 
kérdések nemcsak nekünk, hanem Európa minden 
más államainak épen annyi, ha nem több millióba ke­
rültök. Es vajon ha az okosabb német, az a szelleme­
sebb franczia kitudta volna kerülni a költségeket, nem 
igyekezett volna-e kikerülni ? Ezek bizony ott sem 
szilárdítják meg a bizalmat a hadügyi igazgatás iránt 
és az annyira fejlettebb államok, ha tehették volna, 
bizony kikerülték volna. Ez az oka annak, hogy én, 
bár ezen gyors átmeneteket, a melyek milliókba meg 
milliókba kerülnek, bizalomgerjesztőknek nem találom, 
azok elöl egészen még sem zárkózhatom el.

En ennél a kérdésnél vagyok bátor ráutalni egy 
dologra, a mely azonban a bizalmat az én felfogá­
som szerint még ennél a kapkodásnál is, a mely min­
den államban egyaránt megvan, még inkább megszokta 
ingatni, és a mely sajnosán tapasztalom, itt nálunk 
mind nagyobb mérveket kezd ölteni: ez az, hogy ha 
kell 50,000 frt, ha kell egy millió a hadsereg megerő­
sítésére, ha nagyobb, vagy kisebb összeg kell, ezt 
rögtön megindokolják úgy, hogy az ember a hadsereg 
hadképessége fűlött csaknem kétségbe esik. Nem ké­
rek ilyen erős indokolást, mert evvel nem csak az 
éretik cl, hogy azt a milliót mindenki megszavazza, 
liánom eléretik cgyszer-mind az is, a mire pedig a 
legkevésbé sincs szükségünk, hogy a hadseregnek 
önmagához való bizalma ingattatik meg. Ha mindunta­
lan az hozatik fel, hogy hadseregünk nincs ké­
szen , hogy hadseregünk mennyivel áll szövetsé­
gesünk hadserege mellett, mennyivel kisebb szám­
ban, erőben, felszerelésben és ennek alapján kéret­
nek folytonosan kisebb-nagyobb összegek és ha 
ezzel szemben azon hadsereg vezére és katonája 
egyetlenegyszer sem. hallja, hogy mi a hadsereget elég 
erősnek és szervezettnek tartjuk arra, hogy ha eljön 
a döntő pillanat, az állam és monarchia érdekeit meg 
tudja védeni. (Helyeslések.) Ha az eziránti bizalom 
nein keltetik fel a hadseregben, hanem úgy a hadügyi 
kormányzat részéről, mint magában a bizottságban 
felhozatnak oly dolgok, melyek a hadseregnek önmeg­
adásra való bizalmát ingatják meg: ez nézetem sze­
rint igen veszélyes. (Élénk helyeslések.) Azon tiszta, 
erős és indokolt meggyőződésben vagyok, hogy azon 
milliók, melyek kiadattak, az a munka, mely eddig a 
hadseregre fordittatolt, nincsenek elveszve. Igaz, nem 
vagyok katona, de volt alkalmam szövetségesünk és 
ellenségünk hadseregét látni és valahányszor hazajöt­
tem és láttam ezen monarchia hadseregét, sohasem a 
nyugtalanság, hanem a megnyugvás érzete vett raj­
tam erőt. (Élénk helyeslés.) Nincs szükség ezen had­
sereg értékének leszállítására, hogy ezen országos bi­
zottság és az ország ezen hadseregnek, a melyből jo­
gosan a haza, az alkotmány, a király megvédését 
várja, megadja mind azt, a mire annak szüksége van. 
(Helyeslések.)

Ez az, a mit e kérdésre vonatkozólag fel akartam 
hozni. Még egy dolog van t. országos bizottság, a 
mire reflektálni akarok. Felhozatott itt a magyar aka­
démiára vonatkozó határozati javaslat. Nem első alka­
lommal vágyom bátor elmondani, hogy én mindig ve­
szélyesnek tartok, ha oly határozatok hozatnak, ame­
lyeknek effckl állása nem csak ezen országos bi­
zottságtól, hanem a másik bizottságtól is függ, 
mert ha a határozati javaslatot végre akarja 
valaki hajlani, akkor jól megy egészen addig, a 
mig az ezen országos bizottság keretében van, de 
mikor át kell, hogy menjen a másikba, a mi 
felett határozni nem lehet, nagyon természe­
tesen , elöállana a csaknem áthághatlan aka­
dály , és én sokkal kisebb bajnak tartom, ha 
ily határozatoké egyáltalában nem hozatnak, mint 
hogy ha oly határozatok hozatnak, a melyeket végre­
hajtani egy vagy más okból teljesen lehetetlen. Evvel 
szemben meg vagyok győződve arról, hogy ha — a 
mint én hiszem — a monarchiának jól felfogott ér­
deke megköveteli azt, hogy egy harmadik akadémia 
felállíttassék, akár van határozati javaslat, akár nincs, 
mindig elég erős lesz Magyarország arra, hogy ezen 
jogos kívánságnak abban az időben, midőn a pénz­
ügyi helyzet azt megengedi érvényt is tudjon sze­
rezni, Ezen kérdésnél tehát én nem határozati javas­
latban, hanem a magyar állam erejében bízom.

A költségvetést általánosságban a részletes tárgya­
lás alapjául elfogadom. (Helyeslés.)

Barkassy Béla vezérKari alezredes : Az imént el­
hangzott beszédek után lényegesen meg van könnyítve 
abbeli feladatom, hogy a hadügyminiszter ur nevében 
néhány rövid észrevételt tegyek Bolgár Ferenez és 
gróf Apponyi Albert t. bizottsági tag urak felszólalá­
sára. (Halljuk ! Halljuk !)

Bolgár Ferenez t. bizottsági tag ttr hivatkozott gróf 
Bylandtnak 1887-ben telt kijelentésére, mely akkor 
és úgy, a mint az tétetett mindenben helyes volt, 
úgy, hogy az sem akkor, sem azután méltányosan 
nem volt megtámadható. Ez a kijelentés azonban a 
mai viszonyokra már nem alkalmazható. Azóta min­
den tekintetben haladt a hadsereg és kellett is halad­
nia. Ha azon állapotban maradt volna, a melyben 
akkor készen volt, úgy ma bizonyosan nem volna 
készen.

A mi a jelenlegi szám felemelésének kérdését illeti, 
t. hadügyminiszter ur, úgy a hadi albizottságban, mint 
különben is már ismételten kinyilatkoztatta, hogy ezt 
a kérdést szemügyre kell ugyan vonni, de hogy az ma

úgy intenzive, mint extenzive még tovább fejleszteni. 
Ugyanezért az ingadozás vádját tiszteletteljesen, de 
egész határozottsággal visszautasítom, csak azt enged­
hetem meg, hogy egy vád érheti a hadügyi kormány­
zatot ; ez a vád pedig az, hogy a hadsereg fejleszté­
sénél nem követett gyorsabb és erélyesebb tempót.

Hogy ez miért nem történt, hogy miért kellett a 
hadsereg fejlesztésénél lassabban haladnia, mint azt a 
katonai ideálok megvalósítása kívánta volna, ennek 
oka abban rejlik, mint azt általában tudjuk, hogy a 
haderő fejlesztésénél mindig figyelembe kellett venni 
az állam pénzügyi és közgazdasági fejlődését is és 
ezen nehezen összeegyeztethető két kívánalmat mégis 
összhangba kellett hozni.

Az ingadozás vádja tehát alaposan nem emelhető. 
A lassúság vádjának mentségéül szolgáljon pedig 
az, hogy számba kellett venni a közgazdasági viszo­
nyokat.

A 11 milliméteres fegyverről 8 milliméteres fegy­
verre való átmeneteit Puiszky Ágost t. bizottsági tag 
ur oly behatóan tárgyalta, hogy ahhoz semmi hozzá 
tenni valóm nincsen, csak azt jelenthetem ki, hogy a 
t. bizottsági tag urnák ebbeli előadását igen szak­
szerű és avatott Védelemnek kell elismernem.

A mi végre a füst nélküli lőpor behozatalát illeti, a 
melyre nézve Bolgár Ferenez t. bizottsági tag ur meg­
jegyezte, hogy tegnap még a fekete lőpor jó volt és 
mu már a füstnélküli lőpor szükséges, arra nézve meg­
engedem, hogy tegnap még a fekete lőpor jó volt és 
ma már a füst nélküli lópor annyira meg van érve, 
bogy annak rendszeresítésével és kihasználásával 
késni annyival kevósbbé szabad, minthogy az ismétlő 
fegyverek behozatala óla igen érezhető volt azon ki­
vánalom, hogy olyan lüanyagra tegyünk szert, mely 
nem borítja áthatlan füstbe azokat a csapatokat, me­
lyek hivatva vannak a csatatéren fegyvereiket érvé­
nyesíteni.

A mi végül a galicziai várak védképességét illeti, me­
lyeket Bolgár t. bizottsági tag ur élesen megtámadott, 
azokra nézve meg kell jegyeznem, liogv azok a hadmér­
nöki tudomány mai állása szerint igenis nagy mérvben 
védképesuk ; de ki merné azt állítani, liogv azok már 
annyira erősek, hogy a haladó technika vívmányait 
továbbfejlesztésükre nélkülözhetnék ?

Végezetül legyen szabad még csak azt hangsúlyoz­
nom, hogy az elültünk levő előirányzatba felvett "ösz- 
szogek a legnagyobb takarékossággal és gonddal álla­
píttattak meg, minél fogva van szerencsém azokat a 
t. országos bizottságnak elfogadásra ajánlani. (Élénk 
helyeslés.)

Ápponyl Albert gr. : Csak néhány szóval s néhány 
pillanatra akarom igénybe venni a t. országos bizott­
ság türelmét, nem azért, hogy részletesen válaszoljak 
a felhozottakra, hanem inkább azért, hogy úgy a ma­
gam, mint elvbarátaim álláspontját, mely a maga egé­
szében is megtámadlntolt, igazoljam, a mi reményiéin 
az egész országos bizottság megelégedésére sikerülni 
is fog. (Halljuk !)

Azt, hogy a hadügyminisztérium igen t. képviselője 
a hadügyminiszter ur nevében az ingadozás vádját 
visszautasítja, nagyon természetesnek találom, s csak 
mellesleg azt jegyzem meg, hogy egyikünknek sem 
Volt eszében a volt és általunk igen l. "hadügyminisz­
ter ur ellen támadást intézni, és Puiszky Ágost t. 
bizottsági tag ur védelme nagyon hasonlított ahhoz, 
mintha ő nekünk ezt az intencziőt impulálná. Mi a 
hadügyi kormányzatot, miután abban bevallott és 
beismert rendszer változás nem állott be, az előfor­
dult személycsere daczára is folytatólagos egésznek 
tekintjük, és nem tehetünk róla, hogy minket a té­
nyek arra a meggyőződésre juttatnak — talán téve­
dünk — hogy egyes torvezgetések már éleibe leltek 
léptetve, mielőtt azok annyira megérlellettek volna, 
hogy a pénzügyi helyzetre való tekintettel azok 
költségeit már is elvállalni czélszcrü lett volna.

Tényeket említettem fel t. országos bizottság, té­
nyeket, melyek oly rövid időközben következtek be 
egymásután, hogy szerintem lehetett volna ettől az 
egymásutántól s az ezzel járó több költségektől pénz­
ügyeinket megkímélni.

De t. országos bizottság, újabb felszólalásom lu- 
lajdonképcni czélját Puiszky Ágost bizottsági tag ur 
azon ötlete képezi, mely szerint ü ellentmondást vél 
látni abban, hogy mi jogunk és kötelességünk szerint 
a hadügyi koránymzalnak nemcsak költségvetési elő­
terjesztésével, hanem nyilatkozataival szemben fs 
szigorú kritikát gyakorolnak és mégis a hadügyi költ­
ségvetést elfogadják!

T. tagtársunk valószínűleg azt szerelte volna, hogy 
oda konkludáljunk, hogy a hadügyi költségvetést nem 
fogadjuk el. (Felkiáltások : Ugv van !)

Az én felfogásom szerint a békelétszám felemelésé- még tanulmányozás tárgyát képezi, nincsen megérve 
k kérdése — a mint Bolgár bizottsági tag ur igen és hogy annak megállanitása — mini m. n l.n.l.wínők kérdése — a mint Bolgár bizottsági tag ur igen 

helyesen kifejtette — oly szorosan a törvényhozás elé 
tartozik, ho«y annak itt akár az albizottságban, akár 
az országos bizottságban a hadügyminiszter által való 
inicziálása teljesen ki van zárva. A békolétszám fel­
emelése iránt n hadügyminiszter Ur részéröl bármely 
kezdeményezésnek, ha egyáltalán valahol, úgy a ma­
gyar kormánynál van helye ; minden kezdeményezés, 
a moly általa ezen kívül történik, lehet, — hogy evvel 
a kifejezéssel éljek — «ein schätzbares Material», de 
megnyugt: tó nem lehet. Engem az egész kérdésben, 
habár".nekem is volt tudomásom arról, hogy ezt még 
börzemanőverekre is felhasználták, az a tudat nyug­
tatott meg, hogy e kérdés a maga komoly jellegében 

.csunán akkor lép elénk, ha a törvényhozás kezueraé*

Hogy annak megállapítása — mint az a hadügy. 
albizottság jelentésében is meg van mondva — min­
den esetre n monarkhia két állama pénzügyi viszo­
nyainak tekintetbe vételével és arra hivatott vala­
mennyi faktor közreműködésével fog megtörténni.

Bolgár Feroncz t. bizottsági tag ur és gr. Apponyi 
Albert bizottsági tag ur szintén ismételten azon vádat 
emelték a hadügyminiszter ur Ü exczellencziája ellen, 
hogy alkotásainak indítványozásában és létesítésében 
ingadozik.

Ezek ellenében mondhatom, hogy azon alkotások, 
melyek az utóbbi években részint kczdeménvcziettek, 
részint tovább fejlesztettek, olyanok, hogy azokat je­
lentékenyen módosítani vagy talán éppen visszafej­
lek,feni nem kell, de sőt napvon is szükségéé azokat

fogadjuk el. (Felkiáltások: Úgy van!)
T. országos bizottsági Megszavaztam én és megsza­

vazták elvtársaim c teremben és abban a másik te­
remben, melynek falai közt Bécsben ülésezünk, külö­
nösen akkor, mikor ezek az átalány hitelek kérettek 
tőlünk, oly összegeket, melyeknek czélszerüsége iránt 
megvallom egész őszintén teljes meggyőződés nem la­
kott bennünk és a jövő igazolta azt, hogy a kétely 
nagyon is alapos volt ; megszavaztuk mégis azért, 
mert azt hittük, hogy nagyobb erkölcsi baj az, ha 
oly körülmények közt, mint a minők akkor 
fennállottak és oly czimen kivúnt katonai ki­
adásokra szolgáló hitelek akár csak egy kisebbség ál­
tal is megtagadtalak, mint hogy ha egy kelleténél na­
gyobb költekezés megy keresztül szavazatunkkal. Ép 
azért iparkodunk összeegyeztetni az alkotmányos kri­
tika kötelességének teljesítését azzal a tekintette!, a 
melylyel azon nagy érdekeknek tartozunk, melyek egy 
kisebbségi szavazat állal is kellemetlenül érintethet­
nek ; épen az által iparkodunk összeegyeztetni c két 
szempontot, hogy nemcsak a költségvetéssel szemben, 
mert nem c költségvetés ellen irányul leginkább kri­
tikánk éle, hanem a felmerült ezimckkel és tervekkel 
szemben jó eleve figyelmeztetést intézünk az illető 
körökhöz, nehogy később azon helyzetbe jussunk, hogy 
a kért költségeket vissza kelljen utasítanunk. Azt hi­
szem, a ki nem akarja, hogy a szabad szó és a nyílt 
kritika c teremben teljesen kihaljon ; a ki nem akarja, 
bogy a delegúczió alkotmányos ellenőrzésének teljesí­
tése tisztán csak papíron maradjon ; a ki nem akarja, 
hogy a bizalmatlanság szelleme a közvéleményben nő­
jön; a ki nem akarja, hogy az intézmény magát a 
közönségben teljesen lejárja: az nem fog velünk szem­
ben szemrehányással élni, mert nvilt és világos kriti­
kát gyakorlunk, és nem fogja tőlünk gúnyosan azt 
követelni, hogy vonjuk le a kritikának oh- következ­
ményeit, a melyek abból nem is folynak és adjuk a 
világnak azt a példát, hogy Magyarország egy pártja, 
politikai tényezőjének egy része, politikai aggodalmak 
mialt megtagadja a hadügyi költségvetést; hanem az 
a mi álláspontunk teljes loynlitását, férfiasságát mél­
tányolni fogja tudni. Én erre nézve teljesen meg va 
gvok önmagámban nyugodva és azért kritikámat és 
az általam kifejezett nézetek lényegét teljesen fentarlva 
és Puiszky I. tagtársam védelmének 'daczára mégis 
elfogadom általánosságban a költségvetést. (Helyes­
lések.)

Puiszky Ágost: Itt egyáltalában nem személyi in- 
ferioritásról vagy szuperioritusról volt szó; söl az 
igen t. bízol (sági tag ur szuperioritását semmi sem 
illusztrálja jobban, mint az a súly, mely szavainak 
jut, azon^ álláspont dac-zára, melyet elfoglal. Egysze­
rűen a többség és kisebbség természetes viszonyáról 
és kijelentéseink természetszerű következményeiről 
volt szó. A többség kijelentései tények, a kisebbségei 
óhajtások. Az óhajtás és tény megvalósítás közti kü­
lönbség az, a mi a kisebbség és többség szempontjait 
jellemzi.

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Miután 
gr. Apponyi Albert bizottsági tag ur részéről felhozott 
némely állítás által magamat Is érintve látom, leg\en 
szabad ezekre reflektálnom. Határozott törvényszegés­
nek nevezte a t. bizottsági tag ur azt, hogy mi most az 
1888: XVIII. törvényezikket alkalmazzuk. (Apponyi Al­
bert gr. tagadótag int.) Azt méltóztatolt mondani, hogy 
határozottan törvényszegés.

A törvény első szakasza azt mondja : «Az első év­
folyami tartalék és a három első s'orozási évfolyam 
póttartalékúnak legénysége, a mennyiben ezt különös 
körülmények követelik stb. boidézendők.» Hogy ha a 
t. bizottsági tag azt a kifejezést «a mennyiben ezt 
különös körülmények követelik» miként magyarázza, 
ezt én nem tudom: hanem azt hiszem, hogy ha bi­
zonyos létszám szükségeltetik és az költségvetési leg 
kimutatva a encedélvezve van, tehát szüksége el vau

ismerve s az ujoneztartalék három első évfolyamából 
ezen létszám ki nem telik, az már mindenesetre oly 
különös körülmény, melynek alapján ezen törvény 
alkalmazandó. Én tehát azt az állítást, hogy a köve­
tett eljárás törvényszegés, egyáltalában el nem fogad­
hatom.

A t. bizottsági tag ur kijelenti, hogy ünnepélyesen 
tiltakozik az ujoncz-létszám felemelése ellen. Senkinek 
sem jutott eszébe az ujonczlétszám felemeléséről 
szólni, tehát tiltakozott olvas valami ellen a mi nem 
czéloztatik.

Azt méllózfnlott mondani, hogy felfogása szerint a 
költségvetésnek a kisebbség részéről való megtaga­
dása nagy baj volna. Én csak azt a kérdést intézem 
a t. bizottsági Ing úrhoz, hogy micsoda baj keletke­
zett a honvédségre nézve abból, hogy tavaly határo­
zottan, de úgy emlékezem más években is, á honvéd­
ségi költségvetés megszavazását megtagadni méltózta- 
tott ? Semmi baj ! Így méltóztassék elhinni, itt sem 
származik semmi baj, ha ellene méllózlatnak szavazni. 
(Derült-ég).

Apponyi Albert gr.: Ezt megjegyezzük magunk­
nak !
. Fejérváry Géza b.: A szabadszólás korlátozása 
iránt intenczió senki részéről sem mutatkozott, de le­
gyen szabad megjegyezni egyet, azt, t. i. hogv a kri­
tikának van helye, az kétséget nem szenved,"és elis­
meri mindenki, hogy az ellenzéknek teljes jo"a van 
azt gyakorolni; hanem no méltóztassék elfelejteni, 
hogy: c’ est le ton, que fait la musique, mert attól 
függ, hogy miként soroljuk elő a tényeket s mivel 
indokoljuk állításainkat. A t. bizottsági tag ur tagadta 
hogy támadása egyes személyek ellen" volt irányozva! 
0 támadását a rendszer ellen irányozta. Ez azonban 
határozottan a hatóság tekintélyének aláásása a köz­
vélemény előtt, s ez ellen kellett szót emelnem. Eze­
ket ta t Ham szükségesnek megjegyezni.

Apponyi Albert gróf: Félreér ott szavaim helyre­
igazítása czéljából és személyes kérdésben kell felszó­
lalnom a t. honvédelmi miniszter urnák i-'cn elszánt 
nyilatkozata folytán

Először én nem mondottam azt, a mit a t. honvé­
delmi miniszter ur nekem tulajdonit, hogy t. i. a pót- 
tartaléknak és első... (Fejérváry Géza "hr. tagadólag 
int.) Bocsánatot kérek, a t. miniszter ur azt sem 
tudja, hogy mit akarok mondani, s már is tiltakozik. 
(Derültség.) En nem mondottam, hogy a póttartaléko­
sok os az első éves tartalékosok behívása, ugv mint 
az eddig eszközöltetett, határozott és világos Yürvénv- 
szegés (Mozgás) — bocsánatot kérek — én azt mon­
dottam és azt most is fentartom, hogy az a törvény­
nyel való visszaélés. (Mozgás.) Türvénynvel való visz- 
szaéles az, midőn oly intézkedés történik, mely a 
törvény betűibe nem ütközik, de a mi a törvény szel­
lemével és ezéjaival ellentétben áll. (Felkiáltások: 
Ugv van !) A törvény szellemével és czéljával ellenke­
zik az, hogy az 1888: XVIII. t.-cz. intézkedése az ál­
landó létszám felemelésére felhasználtassék (Helyeslé­
sek) s ezt most is fentartom.

A másik, a miben a t. miniszter ur en^em 
szintén félreértett — és itt általa idézett ha­
vaimat szintén le kell srófolnom, úgy mint az 
első cselben — az, hogy én ünnepélyesen tiltakoztam 
az ujuncz létszám felemelése ellen. En nem va­
gyok barátja az oknéll.ü i ünnepélyeségeknek (De­
rültség) s különösen a parlamenti felszólalások 
alkalmával lehető legnagyobb alkalmakra szeret­
ném azt fentartani. En egész tárgyilagosan, ha- 
zafiui aggodalmaim folytán, alkotmányos kötelességem 
teljesítésében, óva intettem a hadügyi kormányzatot, 
hogy olyan térre ne lépjen, — t. i. a létszám "kiter­
jesztésének terére, — melyet én pénzügyileg romlá­
sodnak, katonailag pedig elhibázol Inak tartanék. Eb­
ben t. országos bizottság, semmi ünnepélyes tiltako­
zás nem foglaltatik. Ez csak nézel nyilvánítás, melynek 
larlalma lehet helyes, lehet helytelen, de a inelvet 
megtenni, gondolom, teljes jogom, süt ez lévén meg­
győződésem, kötelességem is volt. (Helyeslések.)

Végül azt mondja ide nekünk a t." miniszter ur, 
hogy az tökéletesen mindegy, akár megszavazza az 
ellenzék a katonai költségeket, akár nem. «Tessék 
azokat megtagadni.» Hál t. országos bizottság, ez a 
nyilatkozat inkább megfelel egy pillanatnyi 'ingerült­
ségnek, mint mélyebb megfontolásnak és államférfiul 
meggondolásnak. Hogy a l. konvédelmi miniszter ur 
sem gondolkozik mindig igy és hogy akkor, midőn 
ideje van az eljárást megfontolni, más véleményt táp­
lál, arra nézve nekem tényleges bizonyítékaim van­
nak. Mert midőn egyszer rendkívüli költségek megsza­
vazásáról volt szó, úgy a honvédségi felszerelésnek 
rögtöni kiegészítésére, mint a népfelkelők felszerelésé­
nek előkészítésére, az ig. n t. honvédelmi miniszter ur 
— igen helyesen — mielőtt az erre vonatkozó javas­
latával a képviselőhöz elé lépett volna, az ellenzék 
vnzérférfiaival bizalmas tanácskozásba bocsátkozott, 
mert az akkor meggondoltan eljáró Fejérváry Géza’ 
b. átérezto és tudta, hogy bizonyos alkalmakkor és 
bizonyos követelésekkel szemben a minoritás votúrná­
nak igen is van súlya.

Ábrányi Kornél: Erkölcsi súlya !
Apponyi Albert gr.: Az igen t. miniszter urnák 

nézete azóta megváltozott, ha ü a minoritás votumá- 
nak többé erkölcsi súlyt nem tulajdonit, ez rám nézve 
egyáltalában nem lesz mérvadó; azért továbbra is 
szavazatomat azon felfogás szerint fogom adni, a me­
lyet én a minoritás kötelessége és a minoritás szava­
zatának következménye felelt táplálok, és pedig annál 
inkább, mert az a miniszter, a ki az alkotmánvos 
kritika gyakorlását, mint a hatóság elleni megvetés 
terjesztést az osztrák sajtótörvényből vett kategóriák 
alá helyezi, elöltem alkotmányos"kérdésekben számba 
vehető tekintélyt nem képez. (Helyeslések.)

Elnök; A hadügyi albizottság " jelentése általános­
ságban. a részletes tárgyalás alapjául elfogadtatik. Kö­
vetkezik a részletes tárgyalás.

Bakovszky István előadó : A t. országos bizottság 
rendszerint először a válaszokat szokta tárgyalni, me­
lyeket a t. országos bizottságnak múlt évben hozott 
határozataira a közös kormány adott. Ha méltóztatik 
a tárgyalás ezen sorrendjét az idén is megtartani, 
akkor bátor vagyok az első határozati javaslatot elő-' 
terjeszteni, a mely a harmadik s Magvarországon fel­
állítandó katonai akadémiára vonatkozik, s a melynek 
indokolása bőven bnnfoglaltatik a jelentésben. En t. 
országos bizottság a jelentésben előadottakat ismételni 
nem szándékozom ; kötelességem azonban hivatkozva 
ezen jelentésre, néhány megjegyzést tennem azokra, a 
miket Bolgár Ferenez képviselő ur az általános tár­
gyalás alkalmával e cdmnél elmondott. (Halljuk I Hall­
juk I) Kötelességem ez különösen csakis annviban, a 
mennyiben megjegyzéseinek és észrevételeinek egyike- 
nnísika egyenesen a hadügyi albizottság jelentését tá­
madja meg, s azt bizonyos tekintetben — az én fel­
fogásom szerint — nem helyes világításba áliitja a t. 
országos bizottság előtt.

Először is azt mondolta a t. bizottsági tag ur, hogv 
az albizottság ilyen vagy amolyan állást foglalt e'1 
akkor, a mikor a hadügyminiszter maga is elhatározta 
n harmadik akadémia felállítását. Én nem tudom, 
honnan vette czl a t. bizottsági tag ur. Ha méltóztnt- 
.nék a hadügyminiszter ur nyomtatásban előterjesz­
tett válaszát elolvasni, ha méltózlatnék figyelem­
mel kisérni azon nyilatkozatokat, melyek e ‘tárgy­
ban történtek, lálná, hogy arról, hogy a had­
ügyminisztérium ezt már elhatározta Volna, se­
hol szó sem volt és nem is lehetett. Kijelen­
tene igenis a hadügyminiszter, hogy mihelyt a létező 
intézetekben elegendő hely nem lesz, megfelelő előter­
jesztést fog tenni, de sehol sem mondotta, hogy már 
most elhatározta a harmadik akadémia felállítását. Ez 
természetesen magában az albizottság eljárását nem 
irányozza. Az albizottság eljárása nem attól függ, hogy 
a hadügyminiszter mit határozott el, és mit nem? de 
függ attól, hogy az albizottság maga a fennforgó kö­
rülmények közt mit tart szükségesnek és czélszertinek.
Fel kellett azonban említenem ezt, hogy kimutassam, 
miszerint azon világítás, melybe a t. bizottsági tag Ur 
a hadügyi albizottság eljárását helyezte, mintha az a 
hadügyi kormányzat szándéka, elhatározása ellenére 
foglalt volna el az ügyet elhalasztó állást, csakugyan 
téves és el nem fogadható.

Hasonlólag határozottan tévesnek kell nyilváníta­
nom a t. bizottsági tag ur azon kijelentését is, mintha 
ftz albizottság határozati javaslata vagy álláspontja 
»navit jelentene, hogy a bécsújhelyi akadémia * " "
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vitéóet óhajtja, mert ellenkezőleg, a határozati javas­
lat épen garancziákat keres arra, hogy az a körül­
mény, hogy Bécsújhelyen még jelentékeny számú nö­
vendék elhelyezhető, ne vezessen oda, hogy az az in­
tézet nagyobbittassék és bővíttessék. Itt tehát egy lé­
tező akadémia kibővítéséről egyáltalában nincs szó, 
innom van arról, hogy azon akadémiában a meglevő 
nelyek felhasználtassanak, de maga a létező akadémia 
ne nagyobbittassék.

Kérem, méllózlnssék a kővetkező javaslatot el- 
.ógadni:

Az országos bizottság a hadügyminiszter válaszát 
tudomásul veszi, kijelenti azonban, hogy az 1891. évi 
költségvetésben a fonál ló akadémiában, a növendé­
kek szaporítására előirányzott költséghez csak azért 
járul hozzá, mert ezen növendékek a létező akadé­
miában nagyobb mérvű újabb befektetések nélkül 
elhelyezhetők; mihelyt azonban arról volna szó, hogy 
a létező akadémiában a jelentkezők számához képest 
a növendékek szaporítására újabb befektetések válná­
nak szükségessé, ezen összegek megszavazásához a 
bizottság nem járulhatna és felhívja a hadügyminisz­
tert. hogy ezen esetben egy, Magyarország területén 
felállítandó uj akadémia létesítése iránt tegyen elő­
terjesztést.

Egyúttal felhívja az országos bizottság a hadügy­
minisztert, hogy a katonai akadémiákba fülvettekröl, 
az előfordult visszautasítások indokairól, valamint a 
katonai akadémiák állományáról szóló kimutatáso­
kat a jövő évben is terjeszsze az országos bizott­
ság elé.

A magyar vyelv tanítására vonatkozólag az al­
bizottság a következő határozati javaslat elfogadását 
kéri : «A közös hadügyminiszter által a magyar nyelv 
oktatásának eredményéről előterjesztett kimutatások 
tudomásul vétetnek: elvárja azonban az országos bi­
zottság. hogy a katonai tanintézetekben a magyar 
nyelv elsajátítása érdekében tett intézkedések tovább 
is fejlesztetni fognak és egyúttal felhívja a közös had­
ügyminisztert, hogy az intézkedések ezen fejlesztésé­
ről, valamint a magyar nyelv oktatásának és a ma­
gyar ajkú növendékek fölvételi vizsgáinak eredményé­
iül jelentést és kimutatásokat a jövő évben is terjesz- 
szen a bizottság elé».

. / Jizrtéscshelyek betöltésére vonatkozó pályázatok 
tekintetében az albizottság a következő határozati 
javaslatot terjeszti az orsz. bizottság elé:

«A közös hadügyminiszter válasza a katonai nevelő 
és képző intézetben levő fizetéses helyek betöltésére 
vonatkozó pályázatok közhírré tétele tárgyában és e 
válasz szerint tett intézkedések tudomásul vétetnek. 
Felhivatik egyúttal a közös hadügyminiszter, hogy a 
fizetéses helyekre pályázóknak, valamint a tekintetbe 
vett folyamodványoknak kimutatását a jövő évben is 
a bizottság elé terjeszsze.»

A hadsereg elhelyezésében történt változások te­
kintetében az albizottság a következő határozati javas­
latot terjeszti elő : Utasittatik a közös hadügyminisz­
ter, hogy a hadsereg elhelyezésében időközben tör­
tént változásokról az országos bizottságnak a jövő 
évben is jelentést tegyen.

A pótlovak beszerzését illetőleg az albizottság a 
következő határozati javaslat elfogadását ajánlja :

»A hadügyminiszter válasza a pótlovak beszerzé­
sére vonatkozólag tett intézkedéseiről tudomásul vé­
tetik és felhivatik a hadügyminiszter, hogy a folyta­
tólag teendő intézkedések eredményéről hasonló jelen­
tést és kimutatásokat a jövő évben is terjesszen az 
országos bizottság elé.

Felhivatik egyúttal a hadügyminiszter, hogy azon 
kérdést, vajon a hadsereg érdekében nem volna-e 
szükséges és czélszerü a csikótelepek számának sza­
porítása. tanulmánya tárgyává tegye, s ezen tanulmá­
nyának eredményéhez képest esetleg e telepek fel­
állítása iránt előterjesztést is tegyen.»

A katonai orvos jelöltek ösztöndíjaira vonatkozó­
lag az albizottság kéri az országos bizottságot, hogy 
a következő határozati javaslatot elfogadni méltóz- 
lassék:

«A közös hadügyminiszter által a katonai orvosje­
löltek számára szánt ösztöndíjaknak illetőség és egye­
tem szerinti megosztásáról tett jelentés tudomásul vé­
tetik és felhivatik a közös hadügyminiszter, hogy ezen 
ügyről a jövő évben is jelentést tegyen.»

A hadsereg felszerelése tekintetében az albi­
zottság a következő határozati javaslat elfogadását 
ajánlja:

«A közös hadügyminiszter válasza tudomásul vételik 
azzal a megjegyzéssel, hogy bármely felszerelési és 
ruházati tárgynál a pályázatok kiírása alkalmával a 
magyar iparnak fentartott szükség leli rész jövőben is 
°nnek számára tartassák fenn és a mennyiben ebből 
a kisipar számára elkülönített részt ez igénybe nem 
venné, az is a hazai iparnak adassák ki, a különböző 
gyárak lehető figyelembe vételével.»

Az albizottság kéri az országos bizottságot, hogy 
a következő határozati javaslatot elfogadni méltóz- 
tassék :

»1 tasittátik a közös hadügyminiszter, hngv az egy 
'rés Önkéntesekről eddig is rendesen előterjesztett 
kimutatásokat egy újabb rovattal bővítse, a melyben 
kitüntettessék azon önkéntesek száma, a kik a máso- 
íik évi szolgálatra kényszerittetnek, még pedig lehe­
tőleg a szerint, hogy illetőségük tekintetében a biro­
dalmi tanácsban képviselt országokhoz, vagy a ma­
gyar korona országaihoz tartoznak-e.»

E határozati javaslatok elfogadtatnak.
Bolgár Ferenez a következő javaslatot ajánlja: 

»Határozat az 1888: XVIII. t. ez. alkalmazását illető­
ig. Utasittatik a közös hadügyminiszter, hogy az 
1888: XVIII. I. ez. értelmében az év folyamán behí­
vott tartalékosokról és póttartalékosokról részletes ki­
mutatást terjeszszen az országos bizottság elé.»

Minekutánna a hadügyminiszter nevében Barkassy 
alezredes ezt megígéri, Bolgár visszavonja határozati 
javaslatát.

Ezután a bizottság elfogadta azokat a külümbözete- 
ket, melyek az egyes ezimeknél jelentkeznek.

A részletes vita szükségletnél a füstnélküli lőpor­
ról szóló tételénél felszólal 

Bolgár Ferenez: .Már az általános vita alkalmával 
ieleztem, hogy nem vagyok abban a helyzetben, hogy 
i füstnélküli lőpor beszerzése czimén előirányzott 24 
millió frtot megszavazhassam; méltóztassanak tehát 
megengedni, hogy adandó szavazatomat egészen rövi­
den megokoljam.

Én, egyáltalában nem idegenkedem egy füstnélküli 
öpor behozatalától, s magam is azt tartom, hogy egy 
így ballisztikai, mint kémiai tekintetben teljesen ki- 
:ogástalan lőpor a harczképességet emeli és ha a had­
ügyi kormányzat egy feltétlenül jó és kipróbált füst­
nélküli lőpor behozatalának tervével állana elő, 
így perezig sem haboznék, hogy az arra szük­
séges költséget megszavazzam. í.n azonban azok­
ból a felvilágosításokból, melyeket a hadügyi albizott­
ságban kaptam, nem győződtem meg sem arról, 
hogy a behozatni szándékolt füstnélkiili lőporral 
való kísérletek már teljesen be vannak fejezve, én 
nem vagyok ehomikus, hogy e kérdést megítéljem ; 
tehát szakemberek Ítéletére kell appellálnom s erre 
támaszkodva, megjegyzem, hogy vannak szakemberek, 
a kik azt mondják, hogy ha a szóban levő füst nél­
küli lőpor ballisztikai tekintetben jónak is bizonyulna 
be, még nem tudhatjuk azt, hogy ha raktározni fog­
juk, nem fog-e az az évek folyamán dekomponálódni.

Ha teljesen megvolnék nyugodva, hogy az uj lőpor 
minden tekintetben megfelel, perezig se haboznék n 
költségeket megszavazni. Most is inkább csak halasztó 
indítványt akarok tenni. Használja fel a hadügyminisz­
ter ur a jövő évet a kérdés további tanulmányozá­
sára, a mi annál szükségesebb, minthogy e lőpor hat­
szor drágább, mint a fekete lőpor, s mert mint az 
albizottságban felhozták, talállak fel oly füstnélkiili lő­
port is, a melyet a technikai bizottság olyannak mon­
dott, hogy jövője van, és mely a szóban forgó füst- 
nélküli lőpor árának csak negyed részébe kerül.

Kijelentem különben, hajlandó volnék további expe­
rimentumokra egy nagyobb összeget is a hadügyi kor­
mányzat rendelkezésére bocsátani.

Én tehát czf'a tételt el sem fogadom ; ha azonban 
a t. bizottság o tételt elfogadná, bátor volnék egy ha­
tározati javaslatot elfogadásra ajánlani.

T. országos bizottság ! A mint tudni méltóztatik, a 
hadügyi kormány az uj lőport három gyárban szándé­
kozik előállítani. Két privát és egy kincstári löpor-

gyárban. A hadügyi albizottságban tett kérdésekre, 
hogy ezen gyárakat hol akarják felállítani, azt hallot­
tuk, hogy az egyik privát gyár volna a pozsonyi dy- 
namit-gyár, a másik egy Wiener-Neustadt mellett fekvő 
tölténygyár. A kincstári puskaporgyárat a hadügyi 
kormány szintén Bées-Ujhely mellett kívánja felál­
lítani.

Én t. országos bizottság, a mennyire meg tudom 
Ítélni a dolgot, katonai szempontból sem tartom he­
lyesnek, hogy a löporgyárak, melyek hosszasabb há­
borúk alkalmával nagy szerepet játszanak, egy vidé­
ken összpontosíttassanak, mert ha ez a vidék eles­
nék, akkor a monarkhia lőpor nélkül állana, hiszen 
itt nem fekete lőporról van szó, melynek előállítása 
a külföldön is eszközölhető, hanem egy privilegi­
zált praeparatumrúl, melyet máshol, mint a mi gyá­
rainkban nem tudnának előállítani.

De hát miféle argumentumokat nyújt a hadügyi 
kormány arra nézve, hogy miért akarja a kincstári 
löporgyárt Bécsújhely mellett felállítani? Azt, hogy 
könnyebben lehet ezeket inspicziálni. Ezt el nem fo­
gadom, mert a mostani kincstári löporgyár, gondolom, 
Krajnában Laibach mellett van. Második argumentum 
az, hogy közel vannak a nagy tüzér-gyakorlóterek. 
Hogy a t üzérgyakorló-tereknek ezen füstnélküli lőpor­
ral mi dolguk van, azt nem értem. Ep oly sulylyal 
bírna reám azon argumentum, hogy közel van oda a 
bécsújhelyi katonai akadémia vagy a fischaui ár­
vaház.

Komoly okok tehát nem forognak fenn arra nézve, 
hogy miért kellene ezen gyárakat összpontosítani, 
ellenkezőleg vannak okok, melyek ezek decentralizá- 
tióját követelik.

Midőn még arra hívom fel a t. országos bizottság 
figyelmét, hogy ez által egy egész uj iparágat terem­
tenénk Magyarországon, vagyok bátor azon esetre, 
ha a tétel a I. bizottság többsége állal megszavaztat­
nék, ahhoz a következő határozati javaslatot benyúj­
tani, tisztelettel kérve annak elfogadását.

Határozati javaslat. Az 1891, évi rendkívüli szük­
séglet ű-ik tételének utolsó bekezdéséül a következő 
mondat tétessék: «a füstnélküli lőpor gyártása czél- 
jából építendő kincstári löporgyár Magyarország terü­
letén állítandó fel.»

Baliovszky előadó: A helynek megállapítását a 
hadügyi albizottság a maga részéről végrehajtás kér­
désének tekintette, melyben állást foglalni nem akar, 
s ennek alapján kéri a bizottságot is, hogy a maga 
részéről ezen határozati javaslatot mellőzze.

Apponyl Albert gr.: Bolgár Ferenez nagyon he­
lyesen mondta, hogy itt nem a tétel megtagadásá­
ról, hanem annak elhalasztásáról van szó. Azt a 
budgetirozást, amely előre kilátásba helyez póthitelt, 
én nem tartom helyesnek. A pénzügyi szempont 
megóvására és a takarékosságra való tekintet nem 
azt kívánja, hogy a kiadásoknak, amelyeket előre 
láttunk, egyik részét rejtegesskk és két adag­
ban kérjük a delegácziótól, egyik részét költségvetés 
alakjában, másik részét póthitellel ; hanem azt kí­
vánja, hogy csak annyit kérjünk, amennyi szükséges, 
de azt kérjük kellő mennyiségben és kellő időben. 
De a budgetirozásnak azt a módját, a melyet a 
leendő póthitel árnyékként kisér, azt a legszerencsét­
lenebb eljárásnak tartom.

Egyik kifogásom a füstnélkiili lőporra vonatkozó 
összegnek mostani megszavazása ellen épen az, hogy 
nem csak technikailag, de pénzügyileg sem tartom 
megérkezettnek a kérdést. Feltűnően drága az az ár, 
melyen ma ez a füstnélküli lőpor elöállittatik, és nem 
hihetem, hogy a technika haladása mielőbb ne nyúj­
tana módot annak olcsóbb termelésére. A mi pe­
dig a kincstári gyárnak Magyarországon való léte­
sítését illeti, én azt hiszem, t. országos bizottság, 
annyira méltányos ez a kívánság, nem épen az, hogy 
ez a gyár állíttassák fel Magyarországon, mert ha 
csak ezt a gyárat magában véve tekintjük, igaza volna 
a t. előadó urnák, hogy nehezen volna indokolható, 
miért állíttassák ez fel Magyarországon s miért ne Ausz­
triában, de ha tekintjük azon mostoha arányt, a mely­
ben Magyarország a kincstári katonai telepekkel a 
katonai előállításokkal járó nemzetgazdasági haszonban 
részesül, szerintem oly kivánalom az, melynek, hogy 
érvényt szerezzünk, hogy ez az arány Magyarország 
javára módosuljon, arra iparkodnunk keli, mint az 
ország képviselőinek. Es mikor tehetjük ezt máskor, 
a midőn mint most, egy uj katonai telep felállítása 
forog szóban ? a régieket lebontani és Magyarországra 
áthelyezni, ez ugyan senkinek sem jutott eszébe. Csak 
akkor van alkalmunk c mostoha viszony javításáról 
gondoskodni, a mikor egy uj telep felállítását java­
solják. Es ime itt van ez az alkalom. Nem is 
kell remélnünk, hogy ehhez hasonló egyhamar 
elüálljon, hogy még sok ilyen katonai indusztriális te­
lep létesítése szükségessé váljék. Tehát valóban nem 
értem, hogy a t. előadó ur és a I. többség, ha ugyan 
vonakodnak, hogy ezt az óhajt támogassák, a melyet 
a Lajthán túli országos bizottság is, ha elfogulatlanul 
nézi a dolgot, lehetetlen, hogy méltányosnak el ne is­
merjem. Mert nagyon szép dolog az a méltányosság a 
mi részünkről, hajlandó is vagyok azt gyakorolni, de 
akkor aztán joggal elvárhatjuk, hogy a méltányosság 
velünk szemben is gyakoroltassák a másik részről.

Én tehát, ha a tétel elfogadtatik, melegen ajánlom 
a t. országos bizottságnak a benyújtott határozati ja­
vaslat elfogadását.

A többség nem kívánja a határozati javaslat fölvé­
telét.

A többi tételek vita nélkül megszavaztatnak.
A holnapi ülés pontban 10 órakor lesz. Annak első 

tárgya lesz a ma megszavazott tételeknek harmad­
szori megszavazása, azután a hetes egyeztető bizott­
ság jelentése, valamint Hegedűs Sándor bizottsági tag 
indítványa.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 15 p.

VIDÉK.
* A karloozal, zlmonyl éa péterváradl városi 

hatóságoknál az utóbbi időben egymásután igen sok 
rendetlenség fordult elő, minek következtében, mint 
nekünk Írják, a horvát kormány az oltani viszonyok 
rendezése végett dr. Nikolics Vlada belügyi hivatal­
nokot, kormánybiztosul kinevezte és hatáskörét egész 
Szerémvármcgyére kiterjesztette.

* Makóról távirják mai kelettel: A mai tisztújító 
közgyűlésen beválasztattak: városi tanácsnokká Oláh 
László jogtudor, ülnöknek Csal a Ferenez, közgyámnak 
Papp Károly, számtisztnek Lonkovies János, rendőr- 
biztosnak Kocsis József, fogalmazónak S/najda Mihály, 
levéltárnokká Nagy Sándor.

* Szerémmegye törvényhatósági közgyűlése, mint 
Vukovárról távirják, egyhangúlag és nagy lelkese­
déssel elhatározta, hogy a horvát országos kormány 
utján .Mária Valeria főherezegnö násza alkalmából 
legfelsőbb helyre üdvözlő-iratot intéz.

* Szeged város törvényhatósági bizottsága tegnap 
tartott közgyűlésén elhatározta, hogy Mária Valéria 
főherczegnönek Salvator Ferenez föherczeggel leendő 
egybekelése alkalmából üdvözlő feliratot intéz az ural­
kodó családhoz, az örvendetes esemény emlékére 
10,000 frt örök alapítványt tesz, melynek kamataiból 
a város házi szegényei fognak segélyeztetni.

* Újvidéken a III. oszt. kereseti adó kivetésére 
vonatkozó pénzügyigazgatósági javaslat nagy elkesere­
dést idéz elő az adózó polgárság körében. A javaslat 
állal különösen sújtott kereskedők e miatt már gyű­
lést is tartottak, melyen elhatározták, hogy küldöttsé­
get menesztenek a pénzügyminiszterhez, s annak ve­
zetésére Fiait főispánt kérik fel.

* Kolozsvár, június 26. A felesik! esperesség pap­
sága Lünhart püspökhöz a congruáért hozott áldoza­
táért meleghangú üdvözlő-feliratot intézett. Daczára 
annak, hogy a felesiki kerületnek legkevésbé van 
szüksége a eongrua igénybevételére, mégis kifejezést 
akart adni hálájának.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra____  1 frt 80 kr. hat hóra _ ... 10 frt
két hóra ... 3 frt 60 kr. egész évre _ ... 20 frt
három hóra _5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfó'n és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» ezimü legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett 8 frtért, félévre 4 frtért,negyedévre j2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, cziménck, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba no tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Pégi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek 

ha czim szalagjukat a posta-utalvány széléibe 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal ktiny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecskémét i-uteza. 6. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— jun. 26.

— Személyi hírek. A királyné tegnap nagyobb 
sétát lelt Mauerbe és Rothentahlba, azután gyalog 
tért vissza Lainzba. — A meiningeni örökös her- 
czeg ma Wiesbadenbe érkezett, hol, ha dr. Metzger 
jónak látja, a massage kúrát fogja használni. A 
herezeg állapota nem javult, sőt inkább rosz- 
szabbra fordult. — Mária hannoveri királyné e hő 
2í)-én hosszabb tartózkodásra Gmtmdenbe érkezett. 
— Szöyyény-Marich László országbíróhoz holnapi 
névnapja alkalmából Székesfehérvár város tisztikara 
üdvözlő feliratot intézett. — Dr. Puky Ákos egye­
temi magántanár és Erzsébet-kórházi főorvos jun. 
27-én szabadságra utazik s augusztus 1-én tér 
haza. — Paulovics László kir. tanácsost, a vízivá­
rosi iskolaszék elnökét az iskolaszék tagjai a tanév 
végén tartott utolsó ülésen emlékalbummal lep­
ték meg.

— A király elutazása. O felsége ma délután 
négy órakor a déli vonat budai pályaházábúl Bruckba 
utazott, hol szemlét tart az ottani táborba vezényeli 
csapatok felett. A királyt ez útjában gr. Paar Ede 
altábornagy és Bolfras vezérőrnagy fühadsegédek, 
Boten Ernő és Schafgotsch gróf őrnagyok szárnyse­
gédek, továbbá Csanádi/ őrnagy, Oiesl és Héber 
vezérkari századosok kisérték. A külön udvari vona­
tot, melyen a király útra kelt, a déli vasút részéről 
Brahms üzletigazgató és TI eisz felügyelő vezetik. A 
pályaházban Török János főkapitány jelent meg ö 
felsége üdvözlésére. A vonat a kelenföldi állomáson 
tért át a magyar kir. államvasutak vágányaira s a 
király holnap délután fél kettőkor ugyanezen az utón 
tér vissza a fővárosba. A brucki állomásra este 8 
órakor érkezett meg az udvari vonat, hol Rajner fö- 
herczeg, Dratschmid ezredes, a 2-ik hadtest vezér­
kari főnöke s Weigl altábornagy, a 2-ik tüzér-dandár 
parancsnoka várták az uralkodót.

— Királyi kihallgatás. A király ma délelőtt 10 
órakor általános kihallgatást adott, mely egyúttal 
utolsó volt ö felségének mostani itt tartózkodása alatt. 
A kihallgatásra a többek közt a király elé járultak : 
Bezcrédj Viktor min. tanácsos, Kupecz min. tanácsos, 
Jovich vezérőrnagy, Soltész-Nagy Kálmán kir. taná­
csos polgármester, Kovács kir. tanácsos, Kanovics 
eziinzetes apát, Ilimmel magy. államvasuti főfelügyelő, 
dr, Genvich gimnáziumi igazgató, Pauli Hichárd, az 
operaház nyug. tagja, Offner nyug. számtanácsos, a 
szegedi ev. ref. egyházközség részéről Varga lelkész 
és Polgár gondnok.

— Becs nászajándéka Mária Valéria föherczeg- 
nönek. Becs város polgármestere a két helyettes pol­
gármester kíséretében ma déli tizenkét órakor tisztel­
gett a lainzi kastélyban Mária Valéria föherczegnönél 
s átadta amaz ajándékokat, melyekkel az osztrák fő­
város emlékezett meg róla férjhezmenetele alkalmával. 
Az ajándék áll egy üdvözlő füliratból s egy díszes 
dobozból, mely Becs városának tizenhat pompás aqua- 
rell-látképét zárja magába. A nászajándék átadásakor 
Pri.v polgármester beszédet intézett a fenséges pár­
hoz, melyben Bécs városa nevében legbensübb és leg- 
szivélyesebb szerencse kivánatait fejezte ki. A föher- 
czegnö mélyen megvolt halva és úgy ö mini Ferenez 
Salválor föhcrczcg szívélyes szavakban fejezték ki kő- 
szünetüket. A fenséges pár, a küldöttség néhány tag­
ját megszólítással tüntette ki. A főherezegnö nagyon 
megdicsérte a művészi kivitelű ajándékot.

— Szarvas Gábornak, a magyar tudományos 
akadémia tagjának, kir. tanácsossá történi kinevezte- 
tésc alkalmából tisztelői és barátai emlékkönyvet ad­
tak ki, mely Nyelvőr-emlék czimen most jelent meg 
llornyánszky akadémiai könyvárus kiadásában. A mü 
egy díszpéldányát az ünnepelt tisztelői és a mü dol­
gozótársai nevében ma nyújtották át ünnepélyesen 
Simonyi Zsigmond és Tlkár Béla Szarvasnak.

— Ruttkaynó asszony ma gróf Károlyi Gábor, 
Halász Olivér és az Ambrozovies család társaságában 
kint volt a Margitszigeten, a hol mcgvacsoráll. Amerre 
csak megfordult, a közönség tüntető érdeklődéssel fo­
gadta. Vacsora alatt a czigányok az ö tiszteletére a 
Kossulh-nótát játszották, mikor pedig távozott, a 
Rákóczi-indulót zenditették rá. A közönség megélje­
nezte Kossuth nővérét, a ki szombatig marad Budapes­
ten. Szombaton Dabasra utazik, a hol — mint már 
megírtuk, — a Halász Olivér vendége lesz.

— Kitüntetés. Sehember Konrádot, a régi és jó 
hírnevű Sehember C. és fiai cs. és kir. udvari hid- 
mérleggyár főnőkét a király az ipar terén kifejtett ki­
váló érdemei elismeréseid a Ferenez József-rend lo­
vagkeresztjével tüntette ki.

— Károly Lajos főherezeg magyar földbirto­
kos. Volt már szó lapunkban arról, hogy Károly La­
jos főherezeg Magyarországon birtokot szándékozik 
vásárolni, s hogy megbízottja alkudozik is a gr. Keg- 
lévieh-féle barsmegyci tapolcsányi birtokra, melyen, 
történelmi nevezetességű szép kastély van. A «Búd. 
Corr.» értesülése szerint ez a birtokvásárlás most már 
ténynyé válik. A főherezeg dr. Neumann Armin ügy­
védet, a Keglevich István csüdtümeggondnokát hízta 
meg az ügylet lebonyolításával. A tapolcsányi birtok 
és a kastély elég szép arra, hogy a füherezegi család 
jól érezze magát benne. A kastély már azért is érde­
kes, mert századok óla összehalmozotl műkincsek va­
lóságos múzeuma. Barsmegyében annál nagyobb az 
üröm amiatt, hogy a főherezeg ezentúl odavaló bir­
tokos lesz, mert liir szerint a tapolcsányi kastély uj 
urai az év egy részét a kies birtokon akarják tölteni. 
A füherezegi párt első odaérkezésekor ünnepélyesen 
fogják fogadni Bars megyében.

— Jubiláló miniszterek. Két osztrák miniszter 
ma ünnepli miniszterségének tiz esztendős jubileumát. 
Ezek : lovag Dunajowszky pénzügyminiszter és Wel- 
sersheimb gr. Landwchr-miniszter. Ebből az alkalom­
ból több bécsi lap rokonszenves visszapillantást vei 
Dunajewszki és W elsershcirrib gróf tiz éves működé­
sére. Elismerik Dunajewszki érdemeit a deficz.it foly­
tonos apasztása és az államhitel emelése körül, vala­
mint tetterös, éltető kezdeményezését a gazdasági élet 
csaknem minden terén, a mi lehetővé tette, hogy 
Ausztria el tudja viselni a reá rótt nehéz fegyverke­

zést. A bécsi lapok szerint Welserheimb is czéltuda- 
tos módon tudta érvényesíteni tiszteletreméltó szak­
férfiúi tekintélyét, nyíltságát és előzékenységét a szé­
leskörű, hathatós reformok keresztülvitelénél mindazon 
a téren, a melyeken a mai kor kifejlett védrendszere 
mellett működni hivatva volt. A kormánypárti Presse 
megjegyzi, hogy a kél miniszterrel együtt megünne­
pelheti e napot az egész Taaffe-kabinet, mely az állam 
politikai, közgazdasági és kulturális konszolidálását 
viszi keresztül. Mint Pécsből sürgönyzik: Duna­
jewszki pénzügyminisztert jubileuma alkalmából az 
elsők közt laajfe gróf miniszterelnök üdvözölte. Dél­
ben a miniszteri palotában Possauer osztályfőnök ve­
zetése alatt a minisztérium hivatalnoki kara üdvözölte 
a minisztert s pompásan kiállított üdvözlő feliratot 
nyújtott át neki. Egy londoni távirat szerint a Times 
és a Daily Chronicle kimerítően ismertetik Duna­
jewszki osztrák pénzügyminiszter tiz éves működését 
és kijelentik, hogy érdemei kiváló helyet biztosítanak 
neki az államgazdaság történetében.

— Vidéki tanárok mozgalma. Lapunk tanügyi 
rovatában említve volt már, hogy a vidéki középis­
kolai tanárok, kik állami szolgálatban vannak, moz­
galmat indítottak, hogy lörzsfizctésök a fővárosi állami 
középiskolai tanárokéval cgyenlösitettvk, vagyis 1500 
frtra emeltessék. A mozgalomnak élén előbb az aradi, 
majd a győri középiskolák tanárai állottak. A moz­
galomhoz csatlakozott vidéki intézetek tanárai, mint­
egy halvanan testületileg jelentek meg Csáki/ Albin 
gróf. közoktatásügyi miniszternél. A tanárok nevében 
Lennek győri középiskolai igazgató beszélt : kifejtette 
a miniszter előtt a vidéki középiskolai tanárok anyagi 
nyomott helyzetét, mely munkakedvükre, tekintélyükre 
károsan hat vissza s arra kérték a minisztert, hogy a 
vidéki középiskolai rendes tanárok lörzsfizetését a fő­
városiakéval egyenlösiteni s e ezélra megkívánt aló 
összeget a költségvetésbe fölvenni kegyeskedjék. Gr. 
Csáky Albin közoktatási miniszter szívesen fogadta a 
tanárokat, s megígérte nekik, hogy kérvényüket tanul­
mányozni s az állam pénz-erejéhez képest, támogatni 
is fogja. Az. időre nézve, mikor valósíthatja meg a 
vidéki tanárok óhajtását, kötelező ígéretet nem “lehet, 
csupán arra figyelmeztet, hogy túl'vérmes reménye­
ket ne tápláljanak.

— Régi nönevelö-lntézet megszűnését jelenti 
egyik helyi értesítő. Bayer Karolina belvárosi nöne- 
velü-intézete ugyanis e tanév végével megszünteti 
működését. Harminc/ esztendeig működött az intézet 
eredményűvel a hazai nőnevelés terén s igen sok 
előkelő hölgy ebben az intézetben tanult és nevel­
kedett.

— A svábhegyi Eötvös-szobor leleplezése. Br.
Eötvös József bronz mellszobrát a jövő hó elején (jú­
lius 6-án vasárnap) leplezik le a svábhegyi állomás 
előtt levő kis park közepén. A leleplezés napja ünnep 
lesz a svábhegyi lakosságra nézve. Mise után — mely­
ben maga Roslaliázy apát plébános is részt vesz — 
délelőtt 10—11 óra közt megy végbe a leleplezés. Az 
ünnepi beszédet Mérő János a svábhegyi turista cgv- 
let elnöke tartja : ezután Szigeti Imre a n tüzeli szín­
ház tagja szavalja el Ábrányi Emil költeményét. Végül 
a svábhegyi iskola növendékei Erkel hymnuszát éne­
kelik. Az ünnepélyre meghívják az akadémia elnökét, 
a Kisfaludy-társaságot stb. Jókai Mór szintén jelen 
lesz. Délben lakomát rendeznek az Eötvös villa nagy­
termében s ugyanott este fényes bálra fognak össze­
gyűlni a svábhegyi villatulajdonosok.

— Munkás-zavargás Olaszországban. Rómából 
táviratozzák mai kelettel: Favarában (Sziczilia, gir- 
genti kerület) egy kői ányának körülbelül 3000 mun­
kása összeveszett a vállalkozókkal a bérkérdés és a 
munkaidő miatt. Lármázva vonultak a munkások Szt. 
János ünnepének estéjén szerte az utezákon s a rend­
őrségnek ellenszegültek. Verekedésre került a dolog s 
ez alkalommal bárom csendőr és egy hadnagy megse­
besült. Beszélik, hogy a csendőrök közül az egvik már 
meg is halt. A munkások ezután felgyújtották a pol­
gári kör épületét. Azonnal katonaságot küldtek oda. 
Ütvén embert letartóztattak, köztük férfiakat és nőket 
egyaránt. További rendzavarástól tartanak, mert a 
munkások az clfogotlak szabadonbocsátását követelik.

— Az áculcgények sztrájkja. A sztrájkoló ács­
legények két bét óta állnak hadilábon munkaadóik­
kal. Nem kevesebb mint bét gyűlést tartottak ez idő 
alatt, de a sztrájkbizottság nem tudott eredményt 
elérni. E miatt a mai gyűlésen kitört az elégedetlen­
ség s a munkások megbuktatták a kebelükből válasz­
tott sztrájk-bizottságot. Körülbelül 300 sztrájkoló gyűlt 
össze ma délelőtt a városligeti «Kéményseprő» ven­
déglőben. A szónokok kivétel nélkül erősen kikellek 
a sztrájk vezetése ellen. Szemére vetették a sztrájk­
bizottság elnökének, Kiss Lajosnak, hogy a folytonos 
gyiilésezés nem segít a munkások helyzetén. A 
sztrájk-bizottság nem lett eddig a munkások érde­
kében semmit, s ennek tulajdonítható az is, hoev 
sztrájkolok egy része megunva a várakozási, mun­
kába állott. Különösen erős vádakkal illette az el­
nököl Budai János, a ki azt állította, hogy a 
sztrájk-bizottság pénzkezelése sem tiszta, mert 
az elnök nem akart semmi áron ellenőrüket 
választatni s igy a pénzkezelés ellenőrzés nél­
kül történt. Indítványára a gyűlés egyhangúlag el­
mozdította az elnökségről Kiss Lajosi, "a líi irundon 
szónok szavaira válaszolt s igyekezett magát megvé­
delmezni a vádak ellenében. De szavait a «Le vele» 
«Eláll» s más erősebb kifejezések közbekiáltása miatt 
alig végezhette be. A sztrájkbizottság elnökévé Bu­
dait választották meg egyhangúlag. Az elnökkel 
együtt bukott meg a jegyző is, Antal Ferenez s az uj 
jegyző Pivnyák Ferenez lelt. Választottak egy bar­
in incz tagú sztrájkbizottságot is, mely legközelebb uj 
gyűlésre hívja meg a szlrájkolókat, a melyen beszá­
mol működéséről. A mai gyűlés különben ' rendkívül 
izgatott hangulatban folyt le. A főkapitányság képvi­
selőjének, Kovács Károly rendőri isztviselőnek ^ három­
szor is közbe kellelt lépni. A gyűlés déli 12 órakor 
ért véget.

— Nagy tűz Sopronmegyében. Czirák sopron- 
megyei községet nagy csapás érle a mult éjjel. Het­
venöt ház meg sok melléképület leégett és egész se­
reg szarvasmarha pusztult el a tűzben. A lakosság 
egy része koldusbotra jutott. A nagy gyorsasággal ter­
jedő tüzel csak két órai megfeszített munka után 
tudták lokalizálni. Egy paraszt, a ki ingóságai meg­
mentése végett bement égő házába, ott veszett. A kár 
több mint 60,000 frl. Esterházy herczeg főispán, a 
község s. Brencsétlenül járt lakói számára állami se­
gélyt kért.

— A Fort de Franoe-i nagy tűz. Parisból táv­
iratozzak, hogy a minisztérium részletes tudósításokat 
kapott a fort de francéi (Martinique sziget) tűzről. A 
tűz véletlenségböl keletkezett. Az oltás a nagy szél­
ben lehetetlenné vált. Kilencz utcza teljesen megsem­
misült. Elpusztult a kórház, a posta- és a lávirda- 
hivatalok épülete, a székesegyház, a vámigazgatóság­
nak meg a könyvtárnak a helyisége. Összesen 1600 
ház hamvadt el.

— Orosz nihilisták Londonban. Krapolkin ltor- 
ezeg, az üsmert orosz forradalmár, a ki állandóan 
Londonban tartózkodik, hol háza is van, a «Herald» 
egyik munkatársa előtt olyan «őszinte» nyilatkozato­
kat tett, a melyek semmi kétséget som hagynak a 
Londonban tartózkodó orosz nihilisták szándékai 
iránt. Mint az angol fővárosból érkezett erről 
szóló távirat értesít, a herczeg azt mondta 
az említett hírlapírónak, hogy az ö házában bombákat 
gyártottak, melyeket a nihilisták Pétervárra vittek. A 
czár életét minden áron ki akarják oltani s nemrégen 
kéksavval megmérgezelt tojással tettek kísérletet, *\lc 
ezt a merényletet a czárné még jókor felfedezte. 
Mindazonáltal a nihilisták nincsenek elkeseredve s bi­
zonyosra veszik, hogy a czárt néhány hónap leforgása 
alatt okvetetlenül a másvilágra küldik.

— Veszedelem a Dunán ezimü mai újdonságunk­
ban mi is megemlékeztünk arról, hogy tegnapelőtt 
Pozsonyban egy dunai helyi gőzössel csaknem szeren­
csétlenség történt. E hírre vonatkozólag a dunagüzha- 
józási társulat forgalmi igazgatósága a következő fel- 
világosító közleményt küldötte be hozzánk : «A lapok

közleményei szerint a pozsonyi helyihajó legutóbbi 
balesetét a hajó rozzant állapotának és gépe megbíz­
hatatlanságának kellene tulajdonítani, s némely lap 0 
balesetet, habár semmi jelentősége sem volt, s hasonló 
esetek bármely hajónál előfordulhatnak, a közönség 
biztonságának veszélyeztetése gyanánt tüntette tel. Ez­
zel szemben hangsúlyoznunk kell, hogy az említett 
(VII. szám) helyihajónk, valamint gépe is teljesen jó 
karban van, s hogy tegnap (június 25-én) az illetékes 
hatósági közegek jelenlétében egy egész órán át a 
legkülönbözőbb kísérleteket olyannyira kifogástalanul 
állotta ki, hogy már a mai napon (junius 26.) ható­
sági engedély alapján — ugyanazzal a hajóval és gép. 
pel isinél közvetítjük a szóban forgó helyi közleke­
dést. A baleset valódi tényállása pedig a kővetkező : 
Minekutána a hajó az Arena mellül elindult, valami 
rongy, vagy galy került vizszivú csövébe s gépe en­
nek folytán néhány perezre nem fejthetett ki kellő 
erőt. A parancsnok azonnal megtétellé a horgony le* 
bocsátására az előkészületeket és a hidnvilás elé te- 
reltelte a hajót, hogy még azon esetre is, ha a hor­
gony azonnal szilárdan meg nem kapaszkodnék, aka­
dálytalanul keresztül mehessenek a hidnyiláson. Hor­
gonyt vetni azonban nem is kellett, mert a mint a 
bedugult v.iz-szivú cső,ismét megtisztult,a gép azonnal 
visszanyerte teljes erejét. De még abban az esetben 
is, ha a gépnek semmi hasznát sem lehetett volna 
többé vonni, a hajót a horgonyok segélyével minden 
valószínűség szerint még a hidállványok előtt lehetett 
volna megállítani.»

— Léghajózás az állatkertben. Miss Laivrev.ee., 
kinek léghajó-felszállását a kedvezőtlen idő egymás 
után annyiszor meghiúsította, legküzeleobi felszállását 
az állatkor!bö! junius 29-én este (>í órára tervezi. Ez 
lesz utolsó mutatványa az amerikai hölgynek, ki a 
fővárosból egyenesen Londonba utazik, hova kötele­
zettségei szólítják.

Rövid hírek. Székesfehérvárott Gyurko- 
vics és Rlückinger Lajos, miután gazdájuk, Herczeg 
Sándor nevére nagy összeg pénzt fölvettek, meg­
szöktek. Most körözik őket. — Szegeden elfoglak 
egy líiidai Franeziska nevű asszonyt, a ki már 
évek óta foglalkozott magzatelhajtással. — Bécsien 
tegnap ismét felszállóit egy léghajón Watzek Jó­
zsef főhadnagy s másfél órai légi ut után szeren­
csésen lejutott a földre Siebenbrunn tájékán. — 
Bécsien tegnap elfogták Heck Fridát, a ki magát 
Recke bárónőnek adta ki és több csalást követett 
el. A szédelgő teremtés egy házmesternek a lánya. 
— Csabádon Novák János hentest egy pajtása 
bosszúból vasvillával agyonütötte. — 6'alyórzon 
vasárnap délután nagy vihar dühöngött, jégeső 
esett, mely nagy károkat okozott. Károkat jelente­
nek Pásztoréi, Küpcsényről s Vásáráról is. — 
Olmützlen az önkéntes tűzoltók gyakorlata al­
kalmával Uhirek tűzoltó leesett a harmadik emelet­
ről s ug\ összetörte magát, hogy meghalt. Családos 
ember volt. — Bécsien a Koífmann Mátyás 
ládagyára tegnap leégett. A kár őO.ÜÜO frt. Egy 
fiatal liu gyújtotta fel bosszúból. — Az adui 
rendőrség Fischer Sándor rendűrbiztost letartóztatta, 
mert kiderült rá, hogy lókőtöknek passzusokat 
szerzett.

— A rendőrség köréből. Sélley Sándor rendőr- 
tanácsos néhány nap óta beteg. Felépüléséig Zsar­
uul/ Győző rendűi kapitányra bízták a bűnügyi osztály 
vezetését.

—• Elfogott ékszertolvaj. A városligeti kereske­
delmi múzeumban Diamant ékszergyáros kárára el­
követett nagy ékszciíopás tettesét a mai napon Bécs­
ijei elfogták. A budapesti rendőrségnek kezdettől fogva 
Almást Imrére, a fővárosi betörővilág egyik ismert 
tagjára esett gyanúja, mert ez az ember épen az 
ékszorlopást követő napokban tűnt el a főváros­
ból. A múlt napokban arról értesült a rendőrség, 
hogy Almási Becsben tartózkodik. Táviratilag megke­
reste tehát a bécsi rendőrhatóságot, hogy a tolvajt 
tartóztassa le. Ma este érkezett meg a bécsi rendőr- 
főnökség távirata, hogy Almási Imrét a délután folya­
mán letartóztatták s további intézkedésig a tartomá­
nyi törvényszék börtönébe zártak.

Gyermekgyilkossá^. A Szilágyi-uteza ő-ik 
számú házban egy félreeső helyen tegnap egy újszü­
lött gyermek holttestét találták. Az. orvosi vizsgálat 
megállapította, hogy a gyermeket megfojtották. A 
gyermek anyja, Piovarcsi Klementina szolgáló, — aki 
tegnap reggel szülte meg kisdedét s este már a Bu- 
zalka-féle Ctáncztereinben mulatott,— már fogva van. 
Megszökött volt a gazdájától, nem mulasztván el 
holmi kezeügvébe eső értéktárgyakat is magával vinni. 
A bűnös leányt egyelőre a kórházban helyezték el. 
Ha meggyógyul, "akkor majd a bíróság számol le 
vele.

Meghiúsult rablótámadás. A budai lánczlud- 
fér 2. számú házban lévő kávéház félreeső helyéről 
hangos segélykiáltás hallatszott tegnap délután. A 
házbeliek odacsödültck a zajra és látták, hogy két 
idegen dulakodik, egymással ; az egyik védtelenül, a 
másik revolverrel a kezében. Egy rendőr felelőségre 
vonla a revolvcros embert, a ki azt mondta, hogy 
,lugast Dezsőnek hívják s kormányosa a Baptist 
nevű hajónak. Esze ágában sem volt bántani bárkit 
is, hanem a szolgálati revolverét akarta csak a félre­
eső helvcn le csatolni. A másik, a ki segítsé­
gért kiáltott, JJauscr József, a budaörsi taka­
rékpénztár pénztárosa volt. Határozottan azt állította, 
liocv Auguszt revolvert szegzett reá és pénzét köve­
telte. A kormányost a II. kerületi kapitányságra 
vitték, a hol az éjjel a börtönben felakasztotta ma­
gát : de semmi bája sem történt, mert a kötelet még 
jókor elvágták. Ez mindeneseire ellene szól, valamint 
azok az informáeziók is, melyeket ma szerzett be 
róla a rendőrség. Auguszt Dezsőt korhely, veszekedő 
embernek ismerik. Egy ízben a saját édesanyjának is 
bezúzta a fejét, mert nem akart neki pénzt adni. A 
Baptist hajónak csak volt kormányosa, de jó ideje 
nőin az, mert korhelysége miatt olt sein tűr­
ték meg.

— Agyonvert ember. Napok előtt, mint említet­
tük, egy félhollva vert ismeretlen embert vettek fel a 
Rókus-kórházba. Néhány napig ápolták a sebészeti 
osztályon, de hiába, mert nem tért magához többe s 
még a nevét sem mondhatta meg. Szinetana József 
varga az általunk is közült személyleirás alapján ma 
egykori lakótársára, Oötzl János kádárlegényre is­
meri a halottban. Güt/.l legutóbb a hajléktalanok ine- 
nedékházában lakott. E bú 22-én éjjel a kerepesi-ut 
45. számú ház előtt levő szemetesládában találták 
eszméletlenül. A bonezoló orvosok úgy találták, hogy 
koponyája meg van repedve, de halálát nem ez a re­
pedés, hanem az az ütés okozta, melyet valami tompa 
eszközzel mértek a halántékára. Ily módon kétségte­
lenné válván, hogy Güt/.l bűntény áldozata, a rendőr­
ség a lettesek ellen megindította a nyomozást.

— Pst! Pst! Kertész Tódornál,

SZÍNHÁZ és művészet.
— A zenekedvelők egyletének operaiskolájában

ma délelőtt volt az évzáró vizsgálat rendkívül nagy­
számú közönség elölt. Összesen huszonkét növendéket 
hallottunk, kik közül a kezdőket Hermann Aranka 
tanárnő, a haladókat Bcllovits Imre igazgató tanítja. 
A vizsgálat eredménye a lehelő legfényesebb volt s 
őszinte örömmel tölthette el azokat, a kik a hazai 
énekművészet ügyét szivükön hordják. A mai viszo­
nyok között igen nagy megnyugtatásul szolgál, hogy 
van egy intézet a (Óvárosban, a hol igazi otthonra 
talált az énekművészet s a hol oly tanár kezei közé 
kerülnek a szép hanggal megáldott kezdők, a ki ritka 
szakértelmével aránylag rövid idő alatt, csodá­
latos sikereket tud elérni. Valóságos gyönyörűség a 
növendékeket meghallgatni s élvezet figyelemmel kí­
sérni azt a haladási, a melyet egy-egy növendék az 
ének művészetében tesz. Az a módszer, a mit Bcllo­
vits igazgató követ, valóban az igazi, mert a meny­
nyire fejleszti a növendék hanganyagát, annyira alkal­
mat is ád neki elsajátítani a finom Ízlést s az előadás 
művészetének minden titkát. Voltak egyes számok, a 
melyek általában kiváltak az iskola keretűből, mert a
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magok nemében a tökéletesség bizonyos fokát érték 
el. Ilyen volt Goldmarck Sábájából Sulamith áriája 
női karral, a melyet Rédey Berta adott elő rendkívül 
szépen s Gounod Faustjából a kerti jelenet, a melyet 
szebben nem lehet előadni. Marcitól Giergl Margit, 
Márthat Starch Ludovika, Faustot Goldberger De­
zső s Mefiszlót Sondegg Adolf énekelték. Giergl 
Margit kész művésznő, a kinek óriási terjedelmű 
csengő szoprán hangja van. Lélekteljes temperamen­
tumos előadását jelenet közben is zajosan megtapsol­
ták. Goldberger Dezső terjedelmes, érczes s rendkí­
vül kellemesen csengő tenor hanggal rendelkezik s ö 
is birja a Bellovits iskola összes kiváló tulajdonságait. 
Tulajdonképen az összes növendékeket névszerint kel­
lene felemlítenünk, mert mindegyik valami figyelemre 
méltót produkált, de ezt a helyszűke miatt nem tehet­
jük. Egyebeket azonban ki kell emelnünk. Merényi 
Elsüt, a ki Selica szerepéből énekelt egy áriát igen 
szépen. Szabó Tivadart, a ki ugyan a tanulásnak 
csak a kezdetén van, de kiváló bassus hang felett 
rendelkezik, Hon-let Gizellát, a ki Ophelia 4-il: felvo­
násbeli nagy áriáját énekelte hibátlan briliáns kolora- 
turával s kiválóan ízléses előadással. Fel kell eni- 
1 i ten iink Fest éti ts Irmát, a ki Sába második felvonásbeli 
nagy áriáját énekelte el drámai temperamentummal s 
pompás frazírozással s különös dicsérettel kell megemlé­
keznünk a magánénektanitvánvokból alakult női karról, 
mely Szulamitli áriájában levő karrészletet csodálatos 
szépen adta elő. Szóval a gyönyörűséggel vegyes 
megelégedés érzésével hagytuk él a vizsgaelöadást, s 
szívesen tapsoltunk a közönséggel, a mely Bellovits 
Imrét a geniális tanárt valósággal elárasztotta tetszés 
nyilatkozataival. _/<?.

— A magyar zeneiskolában ma este 'tartották 
meg a haladottabb növendékek vizsgálati hangverse­
nyét. Az intézet rövid fennállása alatt még keveset 
s-erepelt a nyilvánosság előtt s annál kelleme­
sebben leple meg a hangverseny-közönséget a 
mai szép eredmény. Különben ennek meg voll 
a garaneziája az intézet tanári karában, inelvben 
a legjelesebb művészek és zene-pedagogusok foglalnak 
helyet. Az énekosztály növendékei közül figyelmet 
keltett Csiszár Zseni tömör mezzo-szopranjával s 
Presser S. érczes bassusával. Mellettük dicséretes meg­
említést érdemelnek Vadasi Jozefin, továbbá Weil Re­
gina, kinek koloraturáját tapsolta meg a közönség. A 
zongora-osztályban Decsényi Margit, Kiss Angela, Szo­
bor Károly, a hegedű-osztályban Friedmann Sándor 
részesült a közönség elismerő tapsaiban. Előadták a 
növendékek még Haydn egy vonós négyesét s ezzel is 
becsületet vallottak. A közönség teljesen megelégedve 
távozott a vizsgálati hangversenyről, melyben több 
helye« irányban fejlesztett s jól 'vezetett tehetséggel 
ismerkedett meg.

— A városligeti nyári színházban a holnapra 
hirdetett «Szép Xádia» bemutató előadását l'edress 
Gyula betegsége miatt a jövő hét végére halasztották.

— A budai zeneakademia növendékeivel június 
29-én vasárnap d. u. 5 órakor az intézet nagy termé­
ben tartja meg vizsgálati hangversenyét.

— Kossuth Lajos legújabb szobra. Róna fiatal 
szobrászunk Turinban készített mintázata után elké­
szítette Kossuth l.ajos kisebb arányú mellszobrát. A 
szobrot megtekintette Ruttkayné is "s azt Kossuth leg­
jobb arezmásának mondta. Á tübbszürüsités jogát az 
ungvári majolikagyár vette meg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Elövigyázati intézkedések a kolera ellen.

Dr. Muller Kálmán, a Rókus-kórház igazgatója, a 
barakkórház vezetésével megbízott dr. Róna Sámuel 
rendelő főorvost s dr. Gerlóezyt utasította, hogv azon­
nal intézkedjenek a kolera-kórház használható álla­
potba helyezése iránt. Ennek következtében már ma 
felszerelték a kórházat, hogy ott 270 beteg minden 
órán elhelyezhető. Az intézkedést semmi pozitív szük­
ség nem jávalta ugyan, ez csak elövigyázatbúl történt, 
a mi a főváros közegészség! viszonyai mellett mindig 
indokolt és soha sem felesleges.

— Utóállitások a fővárosban. A helybeli és ide­
gen illetőségű hadkötelesek, a kik a fösorozásnál nem 
jelentek meg, most kerülnek ulóállitás alá, mely eddig 
minden szombaton délelőtt az üllüi-uli kaszárnyában 
tartatott meg. Mostanáig mintegy 2000 hadköteles volt 
utóállitáson. Ezentúl minden hónapban csak egyszer 
lesz ulóállitás, mert már megfogyott a jelentkezők 
száma.

— A belvárosi tvhatdsági bizottsági tagok
június 28-án szombaton d. u. U órakor a régi város­
ház tanácstermében a lipótvárosi és buda-ujlaki plé­
bános kijelölése tárgyában értekezletet tartanak.

— Zálogházak megváltása. Egy angol konzor- 
czium, mint értesülünk, tárgyalásokat folytat a kor­
mánynyal a budapesti állami zálogházak átvétele 
végett. Ha az alkudozások eredményre vezetnek, a 
konzorczium a fővárosi magán zálogházakat is ma­
gához akarja váltani.

— A klr. várpalota alapozási és ezzel kapcsola­
tos csatornázási munkálatai elé akadályt gördített a 
bástya fal leomlása, melyről már említést tettünk. Az 
uj alapot ugyanis a légi faltól alig pár lábnyira kezd­
ték ásni, s ez okozta az omlást majdnem 100 méter 
hosszaságban. Ezzel a felső bástya alapja is leomlott 
s most hozzá kellett fogni a felső löréses falak lelior- 
dásához, a mi rendes körülmények között csak később 
következett volna.

— A központi választmány ma délután tar­
tott ülésében befejezte az egyes kerületek válasz­
tói névjegyzékének kiigazítását. .Ma a IX. kerület vá­
lasztói névjegyzékét vizsgálták felül. A kiigazított 
névjegyzékeket július 5-tül július 25-ig teszik ki köz­
szemlére. A felszólamlásokat július 15-ig lehet 
megtenni.

A villamos vasút kereppsi-ut és józsef-köruti 
szakaszát, mint már jeleztük, kiépítették s az uj vonal- 
szakaszon a próbameneteket is megtartották. A vonal 
mütanrendöri bejárását valószínűleg július 2-dikán 
tartják meg.

— A József fiárvaház kibővítése. A közgyűlés 
elhatározta, hogy a József fiárvaházat 24 ezer forint 
kóü-éggel kibővíti. A kibővítés azért szükséges, mert 
íz árvaház több helyisége a mai igényeknek nem lé­
iéi meg és hogy a tantermeket is szaporítani kell, 
mert az intézetben nemcsak a bonlakó árvák, hanem 
a környéken lakó tanköteles gyermekek is oktatásban 
részesülnek. A belügyminiszter helybenhagyta a 
közgyűlés határozatát.

— Adókivetés. A fővárosi adúkivető-bizottságok o 
hó 27-dikén, pénteken, a következő uj helyrajzi számú 
házakban ü--zeirt adókötelesekre vonatkozó 111. oszt. 
ken-.-pii adójavaslatokat fogják tárgyalni, u. rn. az 
1—II- közig, kerületben (Tabán) 2191—2208 helyrajzi 
számig. A IV. kér. a 251—274-ig bezárólag; az V. 
k“r. a G9ti 702-ig bezárólag; a VI. kor. a 3472— 
3484-ig bezárólag; a VII. kor. a 4585—4635-ig bezá­
rólag; a Vili. kor. az 5u79—5732-ig bezárólag; a IX. 
kei. Iferenczvárosi) a 9231—92G0 helyrajzi számig be- 
íárólaz.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— Egyetemes taniiógyülés. A IV. egyel, lanitó- 

E; ülés tunszerkiállitási bizottsága e hó 28-án, 
szombaton d. u. 3 órakor a budai pedagogiumban 
tartja alakuló gyűlését, melyre a tagokat meghívják. 
Az előkészítő bizottság pedig a Szemere-ulezai nép- 
i-'kola emeletén állandó irodát nyitott, hol az iroda­
vezető Hajós Mihály fővárosi tanító, s a bizottság 
egyes tagjai állandóan fcltalálbatók lesznek s minden- 
íiernii felvilágosítással szolgálnak.

— Az ügyvédjelöltek és joggyakornokok köre 
pz évi július hó 2-án este 1,7 órakor tartja alakuló 
közgyűlését az ügyvédi kör helyiségében (Ferencziek 
bazárja i.

— A tanítók árvaházának árvaatyja Suppán 
Vilmos, másoldalu elfoglaltsága miatt e tisztéről le­
mondott. A választmány bel vébe Ralin József tanárt 
jelölte ki.

o/.n.ii uviies ügyvéd altat képviselt Simon uyuia 
vényezőnek, Polónvi Géza ügyvéd által képviselt S 
Gyula né Kovács Tekla panaszlott ellen, gyermekkia 
iránt, a tordai kir. törvényszék elölt folyamatba

de tőle törvényesen el nem vált feleségétől, Kovác. 
Teklától, Gyula nevű kis fiát. A tordai törvényszék 
a közjegyzői egyezség alapján a végrehajtást elren­
delte, s a végrehajtás foganatosítása után az apa a kis 
két éves fiút el is vitte magával Budapestre. A maros 
vásárhelyi kir. tábla felfolyamodás alapján megsemmisi 
tette a tordai törvényszék végzését s kimondta, hogy ez 
ügyben a gyámhatóság az illetékes fórum, s ez van 
hivatva határozni. így hál a budapesti árvaszékhez 
került az ügy, a mely a kis fiút — ismét végrehaj 
tás utján — visszaadatta az anyának, mert az 1877 
évi XX. türvényezikk 13. §-a elrendeli, hogy a kis 
korú fiú hét éves koráig az anyánál hagyandó. / 
gyermeket tehát isméi «végrehajtották», és Budapest 
röl ismét levitték Tordára. E határozat ellen persze a 
másik fél, az apa, élt felfolyamodással, mire a ku 
riára került az ügy. A kúria már most megsemmisi 
tette a tábla. megsemmisítését, még pedig a követ 
kezű végzéssel:

0 felsége a király nevében! A magyar királyi kúria 
Szitár Dénes ügyvéd által képviselt Simon Gyula kér

Simon 
okkiadása

nyszék elölt folyamatba tett 
s ugyanott az 1890. évi február hó 24. napján 804 
szám alatt kelt végzéssel elintézett és panaszlott fel 
folyamodására a marósvásárhelyi kir. ítélőtábla által 
1890. évi márezius hó 26. napján 1948. szám alatt 
kelt végzéssel megvizsgált végrehajtási ügyét, kérvé­
nyező felfolyamodása folytán 1890. évi május hó 29. 
napján tartott nyilvános ülésében vizsgálat alá vevén 
következő végzést hozott : A másodbiróság vég­
zése mcgváltoztalik akképen, hogy panaszloitnak 
az első bíróság végzése ellen 1890. márezius 
5-én 924. szám alatt benyújtott felfolyamodása hiva­
talból visszautasittatik; mert a végrehajtási eljárás 
során hozott bírósági végzések ellen az 1881. EX. 
türvényezikk 34. -5. szerint csak annyiban van felfo- 
lvamodásnak helye, a mennyiben azt a törvény ki nem 
zirja. Miután pedig a közjegyzői okirat alapján elren­
delt végrehajtás ellen a kötelezett fél az 1874. XXXV. 
türvényezikk 113. §. szerint kifogással élhet, miből 
következik, hogy ilyen végrehajtást elrendelő végzés 
ellen egyedüli jogorvoslat a kifogás az első bíróság 
végzése ellen benyújtott felfolyamodás, mint a tör­
vény által kizárt fulebbvitel, az 1881. LIX. törvény­
cikk 37. tj. értelmében már az első bíróság által 
visszautasítandó lett volna.»

Most már jogilag is érdekes az a kérdés, hogy ad­
dig, a mig a kifogások jegyzőkönyvi tárgyaláson le­
tárgyalhatnak, kit illet meg a• végre haj tásilag le­
foglalt gyermek? Az, hogy a tárgyalás után hét 
éves koráig a gyermek anyja mellett hagyandó, ter­
mészetes és törvényen alapuló dolog, de mi történjék 
a tárgyalás végéig, mikor az elsöbirói végrehajtási 
végzést megsemmisítő másodbirói végzést a liarmad- 
biróság megsemmisítette ? Erre a fogas jogi kérdésre 
az anyai szív találta meg a megoldást, a mennyiben 
úgy vette elejét gyermekének végrehajtásilag való 
utaztatásának, hogy — Amerikáiba menekült.

— Az «Asztalos» sajtópöre. Melho György asz­
talosmester rágalmazás és becsületsértés miatt indított 
sajtópert Féltig Ignácz asztaloslegény és Kassai 
Samu, az «Asztalos» szerkesztője ellen." Az «Asztalos» 
ezirnii újság ugyanis azt irta Melky Györgyről, hogy 
«rgyongyilkoija» a legényeit s nemcsak a legények

TÖRVLK/SZÉKI CSARNOK.
. — daroz a gyermekért. Az Egyetértés annak 
ideién részletesen ismertette Simon Gyula budapesti 
lakos végrehajtás utján bíróikig lefoglalt gyer­
mekének ügyét. Simon Gyula ugyanis egy közjegyzői 
egyezség alapján végrehajtásilag követelte Tordán élű.

gyilkosa, hanem a munkaadóknak is legnagyobb meg­
von tója. Ráadásul szamárnak mondta a mestert, a ki 
hamisan esküdött, egy másik ezikk szerint pedig 
zsarolt. Az esküdtszék a mai tárgyaláson a 
vádlottakat a rágalmazás vádja alól felmentette, 
ellenben vétkesnek mondta Fettig Jgnáezot a 
becsületsértés vétségében (7 szóval 5 ellen), Kassai 
Samut pedig két rendbeli becsületsértésben (8 szóval 
4 ellen és 10 szóval 2 ellen). A sajtúbiróság e verdikt 
alapján Foltig Ignáczot 30 Irt fü- és 30 frt mellék- 
büntetésre, Kassai Samut pedig 8 napi fogházra és 
50 forint pénzbüntetésre ítélte. Az elitéltek egyszers­
mind kötelesek a 90 frt eljárási költséget megtéríteni.

— Egy plág-lum következményei. A kir. kúria 
büntető tanácsa dr. Székely Ferenez előadása mellett 
régi párbajügyet tárgyalt, melynek érdekesek előzmé­
nyei. Kecskeméten és a legszélesebb körükben annak 
idején nagy port vert fel dr. Horváth Adám kecske­
méti jogakadémiai tanár — jelenleg a város felső ke­
rületének függetlenségi párti képviselője — és Füvessi 
Imre városi fogalmazó párviadala, mely Ftivcssinek a 
Kecskeméti Lapokban rendszeresen űzött plagizálá- 
sából fejlődött. Noha a plagizálás, mint ez a 
véglárgvaláson kitűnt, csakugyan megtörtént, — 
a becsület bíróság annak idején mégis pár­
bajképesnek mondta ki Füvessit és igy dr. Hor­
váth Adámnak, oki akkor a függetlenségi' párt el­
nöke is volt, a párbaj elöl kitérnie nem lehetett. A 
párviadalban dr. Horváth Adám életveszélyes sebet 
kapott s három Imnapan át lebegett élet és halál 
között. A Kecskeméti törvényszék Füvessi Imrét, 
hal havi állam fogházra, dr. Horváth Adámot 
pedig 100 frtnyi pénzbüntetésre Ítélte. A kir. 
tábla azonban megváltoztatta az ítéletet és Füvcssit 
két hónapi, dr. Horvátliot pedig S napi állam- 
fogházra Ítélte, melyei a kúria mai napon helyben 
hagy olt.

A közönség köréből.
Fekete selycmkelméket 00 krfol
11 frt 65 krig méterenkint — simán és mintázva (körül­
belül 180 különböző minta) küld ruhánkint és darabon­
téit szállítási díj- és vámmentesen Hcnneberg Q. 
(cs. és kir. udv. szállítót gyári raktára Zürich. Minták 
posta fordultával. Levűlporto 10 kr. 1031

UO hr. F'jy doboz 90 hr.
Henri Nestlé

iGyermektáplisztje
Henri Nestlé

cond.ensti.lt teje
•VII •lohol no kr.

Főraktár Neruda Xámlor-iiál
Budapesten.

Kaj.liató Budapesten ús a vidéken az üst- 
szcs gyógyszertárakban, gyógy- és füsznz-kiTp^ki ...... 1621

Köszönetnyilvánítás.
Adolf Arnold fiunk halála fűlött érzett mélyen 

lesújtó fájdalmunkban képtelenek lévén a hozzánk 
több felől érkező részvétnyilatkozatra külön vála­
szolni : a jól eső részvétért, illetve a temetésen 
testületileg és nagy számban való szives meg­
jelenésért ez utón mondunk meleg köszönetét 
egyúttal a báró llirsch-egyletnek és a VII. kerület 
polgárainak. Tisztelettel
1647 luchst ein Jlernát és neje.

Bfflw

A hivatalos lap jun. 26-ki számából.
Kinevezés. A király Körtvélyfáy József kézdi- 

vásárhelyi törvényszéki jegyzőt a nagyajtai, dr. Mit- 
termaier Frigyes soproni törvényszéki jegyzőt a szeg­
zárd i, továbbá Kovák Károly pestvidéki járásbirósági 
aljegyzőt a losonczi, Dezső Sándor széesényi járás­
birósági aljegyzőt a nagymiliálvi, végül dr. Ligeti 
Ernő nyírbátori járásbirósági aljegyzőt a nagyiapol- 
csányi járásbírósághoz albirákká. — Arany Sándor 
budapesti ítélő táblai segédfogalmazót, továbbá Hor­
váth Ferenez szombathelyi, Iváncsik László pesl- 
vidéki és Petrovics Valér temesvári törvényszéki al­
jegyzőitől, végül Sipos Soma szarvasi gyakorló ügy­
védet, az 1886. évi XXIX. türvényezikk értelmében 
székhelyhez nem kötött bitói létszámba albirákká ki­
nevezte, továbbá a rn. kir. igazságügy miniszter : Barcsa 
Miklós kézdivásárhelyi kir. törvényszéki aljegyzőt, 
ugyanazon törvényszékhez jegyzővé Tomelc Antal 
csász. és kir. 68. sz. gyalogezredbeli őrmestert, a 
nagyilondai kir. járásbírósághoz Írnokká; a m. kir. 
pénzügyminiszter: Bezzegh János központi állam­
pénztári tisztet, az újvidéki kir. adóhivatalhoz 111. oszt. 
ellenőrré nevezte

TÁVIRATOK.
Brünn, jun. 26. A tartomány gyűlési választá­

sok a vidéki kerületekben eddig a kővetkező ered­
ménynyel végződtek: 31 mandátum közül a németek 
megtartották 8 kerületüket, az ó-csehektül 23 kerület 
közül 5 kerületet az ifjú csehek pártja és a paraszt 
párt hódított el.

Berlin, jun. 20. A Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung jelentése szerint Thielemann báró eddigi 
darmstadti követet áthelyezték Hamburgba s utód­
jául Plessen báró budapesti fökonsult emlegetik, 
kinek helyébe Monts gróf bécsi nagykövetségi taná­
csot fogják kinevezni.: •

Berlin, jun. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az orvosok, hir szerint a Becs melletti 
Badent ajánlották nyári tartózkodási hely gyanánt 
Albrecht herezegnek, I. Vilmos császár unokaücs- 
csének, Braunschweig ez idő szerinti regensének. 
(N. Fr, Pr.)

Berlin, jun. 20. A «Post» szerint Vilmos csá­
szár Hatzfeld gróf londoni nagykövetnek a fekete 
sas-rendet adományozta.

Berlin, jun. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
birodalomgyiilés szombaton nagy lakomát rendez 
Wissmann őrnagy tiszteletére.

Berlin, jun. 26. A birodalmi gyűlés mai 
ülésében, a beterjesztett összes módosítá­
sok elvetésével, 211 szavazattal 128 ellené-ben 
megszavazta a katonai törvényjavaslat 1. 
§-át, mely a békelétszámot 1894. márcz. 
31-ig 480,982 emberben állapítja meg. A 
szakasz ellen szavazott a szabadelvűeken, 
a néppártiakon és a szoczialistákon kívül 
18 ezentrumpárti is. A birodalmi gyűlés 
ezután megszavazta az egyes fegyvernemek 
formácziójára vonatkozó 2-ik §-t, mire a 
Windhorst-iéle ismeretes határozati javas­
latokat fogadták el kisebb-nagyobb szava­
zattöbbséggel.

Berlin, jun. 20' A birodalmi gyűlés mai ülésén 
a katonai javaslat tárgyalásánál Bennigsen melegen 
védte a javaslatot. Hintse (szabadelvű) és Peyer 
(demokrata) a javaslat ellen szólották.

Berlin, jun. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Legújabb hir szerint a birodalmi gyű­
lést már július 3-án elhalasztják. (N. Fr. Pr.)

Páris, jun. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Ferdinánd fejedelem a «Figaro» egy szófiai 
hire szerint lemondani szándékozik abban 
az esetben, ha a szultán megtagadja elis­
merését.

Páris, jun. 20. (Az Egyetértés távirata.) Salis­
bury lord, a Figaró jelentése szerint egy év előtt 
még határozott ellenzője volt fannak a tervnek, 
hogy Helgoland Németországnak átengedtessék s 
csakis Viktória királyné egyenes befolyására egye­
zett bele végre, hogy a terv megvalósuljon.

Páris, jun. 20. A képviselöhéiz mai ülésében 
Bodeau (boulangista) követelte, hogy a Borras-ügy- 
ben eljárt bírák felelősségre vonassanak. Fallieres 
igazságügyminiszter előterjeszté az erre vonatkozó 
adatokat, s kijelentette, hogy meg fogja kisérteni a 
Pgr revidiálását, de nem szabad vádolni a bírákat, 
kik kötelességüket teljesítették. Különben is az es­
küdtszék verdiktje alapján hozták meg az Ítéletet. 
Erre a ház elfogadta az egyszerű napirendre térést.

Brüsszel, jun. 26. (Az. Egyetértés távirata,) A genfi 
progresszistelle manifeszttimot bocsátottak ki, a mely­
ben felszólítják a polgárokat, demokratákat, szoczia- 
lislákat és munkásokat, hogy elveik és önállóságuk 
füntartásával járuljanak a «Cercle de propagande pro- 
grossiste» követeléseihez, hogy az általános szavazati 
jog segítségével véget vethessenek a korrupeziúnak és 
a papi uralomnak.

Róma, jun. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Olaszország, Németország és Anglia együttesen nem- 
etközi törvényszéket létesítenek Zanzibeírban.

Róma, jun. 25. A pápa ma délelőtt nyilvános 
konzisztoriumot tartott s átadta Galeati és Mer- 
millod bibornokoknak a bibornoki kalapot. Ezután 
titkos konzisztorinm volt, melyben a pápa többek 
közt Haller salzburgi érseket, Desscujfy csanádi 
püspököt, Steiner székesfehérvári püspököt és Kni- 
tousld przemysli fölszentelt püspököt praekoni- 
zálta. . ;1-- ■■•• ••• -H ...

Róma, jun. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A kormány által a képviselőház elé ter­
jesztett ama törvényjavaslat következtében, mely 
Rómát meg akarja fosztani minden községi autonó­
miájától, a községtanács tegnap este gyűlést tartott 
és elhatározta, hogy együttesen lemond hivataláról.
A gyűlés, melyet nagy néplömeg hallgatott végig, 
bővelkedett a viharos és szenvedélyes jelenetekben ; 
talán verekedés is támadt volna a hallgatók, birlap- 
tudósitók és egyes községtanácsosok közt, ha nem 
sikerül a polgármesternek idejekorán elfojtani a már- 
már kitörő vihart. Az ülés kezdetén a polgármester fel­
olvastatta a városi bizottság javaslatát, mely sze­
rint a községtanács a törvényjavaslatot, a község­
tanács méltósága kigúnyolásának, az alkotmányos 
szabadság és a főváros megsértésének veszi, és [beadja 
lemondását. Az indítványt Bn cell in és váribaldi 
Menottin kívül az összes községtanácsotok elfogad­
ók. még Grimaldi volt miniszter is. Bacelli 
óvatosságot ajánlott. A törvényjavaslat, — igy 
szólt, — ha megfelelően módosítják, nagy hasz­
nára válhatik a fővárosnak. A küzségtanács jobban 
teszi, ha a helyett, hogy duzzogásra fogja a dol­
got, elöl jár a Crispi tervei ellen viselendő harcz- 
ban. Garibaldi Menotti kijelentette, hogy ő meg­
marad állásában akkor is, ha az egész köz­
ségtanács visszalép. E szókra párjukat ritkító 
botrányok támadtak. A hírlapírók ‘ padjáról egy 
Casali nevű hírlapíró odakiáltotta Garibaldi 
Mcnoltinak: «Maradjon Caprerában!» — «Hall­
gass», szólt hozzá Luigi Vassallo, a Don Chisciottc 
szerkesztője; «Hallgass te vén templomgyertya- 
ollógató és tiszteld a Garibaldi nevét!» E szókra 
Casali felugrott és egy tintatartót rágott a Vassallo 
fejéhez, de aztán a tanácsterem közepére menekült. 
Vassallo utána rohant és kétszer arcéul csapta. A 
néptümeg keresztültörte a korlátokat és az előtérre 
tódult. A községtanácsosok kiabáltak, fenyegetőztek 
és átlcozódtak. Egyszer . csak kürthangok harsan- 
tak meg. Jött a rendőrség és ki akarta a ter­
met üríteni. Általános visszatetszés következett. A 
polgármester kérdezte: «Ki hívta ide a rendőrsé­
get?» Egy biztos igy válaszolt: «Egy hivatalszolga 
hívta, polgármester ur», A harsány kaczaj, mély 
ezt a választ követte, csillapító hatással volt még 
a legingerültebb kedélyekre is. A polgármester tá­
vozásra hívta fel a rendőrséget és Garibaldi 
Menotti folytathatta beszédét. Általánosságban 
ismételte Bacelli aggályait és kérte a községtaná­
csot, hogy ne döntse veszélybe a várost. Illában 
volt minden erőlködése, mert a zavargásnál egye­
dül maradt Baceltivel, s a városi bizottság javas­
lata elfogadtatott. Ezután a községtanéicsosok egyen­
ként beadták lemondásukat a polgármesternek. (N.
Fr. Pr.)

London, jun. 2G. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Á zavzibári kérdésben az angol kabinet 
legközelebb jegyzéket intéz a franczia kormányhoz. 
Eddig mindkét részről a külügyminiszterek és nagy­
követek közt csak szóbeli nyilatkozatok váltattak, 
melyek eredménye kielégítőnek látszik.

London, jun. 26. A Salisbury-kabinethez igen kö­
zel álló Morning Post azt mondja, hogy semmi sincs 
oly messze a valóságtól, mint az az állítás, hogy Hel­
goland átengedése csupán amaz engedmények di­
jául tekinthető, melyeket a nemetek Afrikában tet­
tek. A Németországgal kötött szerződést hasonlít­
hatatlanul nagyobb jelentőségű szempontok követel­
ték. A territoriális előnyöknél sokkal többre becsü­
lendő a helyreállított jó egyetértés. Hogy ez teljesen 
hathatóssá tétessék, Helgoland átengedésére volt 
szükség, mert Helgoland Angliára nézve hasznave­
hetetlen, Németországra nézve azonban becses. Sa­
lisbury ezzel a Németországgal való barátságot ma­
radandó, széles alapra fektette. Anglia izoláltsága 
mindkét fél javára véget ért.

_ Konstantinápoly, június 20 (Az Egyetér­
tés távirata.) Pol. Corr. Itteni kora. ..íykörükben a 
bolgár jegyzék visszatetszést keltett, különösen 
azért, mert tartalmát a diplomácziai testülettel kö­
zölték, még mielőtt dr. Vnlkovics a jegyzéket a 
nagyvezirnek átnyújtotta. A nagvvezir nyomban ki 
is jelentette, hogy a bolgárok panaszait túlzottak­
nak tartja, és reményű, hogy Bulgária nem tér 
le a józan politika útjáról, a melyet ed­
dig követett. A bolgár kormány ez akczió- 
ját a küszöbön álló szobranye-válaszlásoknak 
tulajdonítják, mert be akarja bizonyítani, hogy 
czélja elérésére minden békés eszközt felhasz­
nál, és Sztambulov egyelőre megelégszik majd 
azzal is, ha Theodosius bolgár püspöknek az Üsz- 
Kübbe való visszatérést megengedik. Vnlkovics a 
jegyzéket a szultánnak is átnyújtotta, sőt már a 
török minisztertanácsban is tárgyalták.

Konstantinápoly jun. 20. (Az Egyetértés 
távirata.) A khedive helyzete igen válságos, mert 
Angolország el van reá határozva, hogy ha Kran- 
cziaország Tuniszt annektálná, a maga részéről 
ugyanazt teszi Egyiptommal. Úgy látszik, hogy a 
hármas-szövetség beleegyezését (már megnyerte ez 
elhatározásához.

Konstantinápoly, jun. 26. Az Agence de Con­
stantinople jelentése szerint konstantinápolyi diplo- 
mácziai körökben következetesen tartja magát és 
általános hitelre talál az a hir, hogy a török 
államadósság nemzetközi kezelését meg akar­
ják szüntetni. Az elsőbbségi adósság konvertá­
lása volt erre az első lépés, melyet a török adósság 
szériáinak untíikácziója fog követni és minthogy ezzel 
elesnek azok a feltételek, a melyek alapján 1882-ben 
a nemzetközi tanácsot életbe léptették, ez utóbbi feles­
legessé válik. Hir szerint ezután a kezelés az ottomán 
bank külön szervezendő osztályára bízatnék. — Sir 
Edgar Vincehcet, kitől e terv eredt, az államadósság 
kezelöségének jelenlegi angol elnöke, Gaillard is tá­
mogatja. A pénzügyminiszter állítólag egyetért elvileg 
e tervvel, mert a török államadósság nemzetközi ke­
zelését mindig úgy tekintették, mint csorbítását a 
szultán szuverenitásának. Hir szerint a kezel őség né­
hány tagja, első sorban a német és franczia megbí­
zott, terjedelmes emlékiratban figyelmeztették meg­
bízóikat a fenyegető veszélyre és értesítették erről 
nagyköveteiket is. Gerlicli német megbízott holnap 
Németországba indul s utazását úgy magyarázzák- 
hogy szóbeli jelentést szándékozik tenni az ügyről.

Belgrád, jun. 26. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Az a hir, hogy Persia ni 
orosz követ a szerb kormánynak az osztrák- 
magyar monarchiával szemben mérsékletet 
ajánlott, ebben az alakjában nem felel 
meg a valóságnak. Persian! ez ügyben 
semmiféle hivatalos lépést nem tett, ha­
nem úgy mint diplomata kollegái, különö­
sen Anglia belgrádi képviselője, a közgaz­
dasági kérdések higgadt tárgyalását aján­
lotta.

Bukarest, jun. 20. (Az Egyetértés távirata.( 
Ruscsukbú! azt jelentik, hogy ott' két Bukarestből 
odaérkezett kémet fogtak el.

Szófia, jun. 26. Az «Agence Balcanique» alap­
talannak nyilvánítja azt a hirt, hogy Buszcsuk, 
Sumla és más helyek helyőrségeinek több tisztjét 
letartóztatták.

Szófia, jun. 26. Ferdinánd fejedelem tovább­
utazik Viddinbe, hová ma este érkezik meg.

Bern, jun. 20. A rendi tanács szintén egy­
hangúlag elfogadta a Németországgal kötött lete- 
pülési szerződést.

A kolera.
Becs, június 26. A «- WienerZeitung» tegnapelőtt! 

számában a lefolyt hétről a hevenyfertözü betegségek 
oly kimutatását közölte, melyben két koleraeset is 
szerepelt Rudolfsheimból. Most a helytartóság a la­
kosság megnyugtatása végett a napilapoknak küldött 
közleményben kijelenti, hogy «Rudolfsheimból téve­
désből két kolera-esetet mutattak ki két vürlieny- 
eset helyet.» Hasonló helyreigazi tűst közül az «Abend- 
postn is.

Barczelona, jun. 20. A «Gaccta» közhírré 
teszi, hogy a gandiai kikötő kolera-vészes, a valen- 
hziai és a denial kikötök pedig kolera-gyanúsak. Az 
inficziált területek körül a kordont megszüntették, de 
elrendelték, hogy az utasok orvosi vizsgálatnak ve- 
tendtik alá, a betegek pedig visszatartatván, a kór­
házba szállíttassanak.

Madrid, jun. 20. A Havas-ügynökség jelentése 
szerint Valenczia környékén újabb ko/eniesetek for­
dultak elő. A szenátusban arra a kérdésre: igaz-e, 
hogy Olaszországban kiütött a kolera, a kormány 
azt válaszolta, hogy mielőtt intézkedést tennének, 
meg kell várni az ottani spanyol konzulók jelen­
tését.

Madrid, jun. 20. A koleráról érkezett hírek 
megnyugtatók. Az inficziált helységekben csak szór­
ványosan fordultak elő újabb koleraesetek. Madrid­
ban és Spanyolország többi részében a közegész­
ség! állapot jó.

Páris, jun. 26. Carnot elnök aláírta az előter­
jesztést, melylyel a kormány százezer frank hitelt kér 
a kolera terjedésének meggátlására szolgáló egész­
ségügyi állomások létesítésére.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, jun. 26. A «Bracmar» csevegözüs rakomá­

nyoknak Messinába, Calantába és Máltába való fel­
vétele végett ide érkezett. A «Tisza» Adria-gözös 
Rouenba és Glasgovba elindult. A «Matlokovits» 
Adria-gözös Triesztből Fiúméba elindult. A «Tibor» 
Adria-gözös Glasgowba érkezett.

Pária, jun. 26. A pénzügyi bizottság Rouvier pénz­
ügyminiszter meghallgatnia után 12 szavazattal 7 el­
lenében kimondotta, hogy eláll a takarékpénztárak 
kamatlábjának leszállítására vonatkozó határozatától.

Milánó, jun. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
iraia.) A mai tőzsdén Genuából kedvezőtlen eaészséci

állapotokról szóló hirek érkeztek, minek következtében 
az összes értékek jelentékenyen csökkentek. (N. Fr.Pr.)

Washington, jun. 26. A képviselőház elve­
tette a szenátus összes módosításait, melyeket az 
ezüstjavaslaton tett, beleértve a szabad ezüstverést 
is. A törvényjavaslatot most azzal az indítvánnyal 
teszik vissza a szenátushoz, hogy vegyes bizottság 
küldessék ki a képviselőház és a szenátus tagjaiból 
e kérdés további tárgyalására.

Washington, jun. 26. A pénzügyi bizottság által 
ajánlott vámtarifa-javaslatot ma a szenátus elé 
terjesztették. A javaslat ajánlja a díszműárukra vetett 
v.ani leszállítását; indokolja az 5%-os vámemelést a 
tukunivegekre és az üveglencsékre, utalással a hazai 
ipar szükséges fejlesztésére; javasolja, hogy az épület 
kövekre---- ---------- • •• •kövekre kivetett vám 20°/0-ra emeltessék, hogy megaka- 
dúlyozlassék a külföldi gránit behozatala ; továbbá, hogy 
az aezél és a vassínek vámja lonnánkint 11.20 dollárra 
szállíttassák le, ellenben az alumíniuma 20°/0-os vám 
vettessek ki es a rézvám, tekintettel a réz nagymérvű 
kivitelére, redukálhassák. Végül ajánlja a javaslat, hogy 
a cztikor a 13-as számig (hollandiai) vámmentességben 
reszesittessék és gondoskodjanak arról, bogy a hazai 
termékek kiviteli prémiumokban részesüljenek, vala­
mint bogy a gyapjú vámot illetőleg uj osztályozás léte 
sít tessék.

Az osztrák pénziigyminiszte* 
deczenniuma.

Dunajewszkiröl senki sem állíthatja, nogy jellem­
képe úgy ingadozik a történelemben, a hogy a 
pártok gyűlölete és kegye változtatja. Ellenkezőleg, 
gancsolói nyíltan szemébe mondják véleményüket, 
magasztalni pedig még kevésbé tartózkodók, midőn 
dicséretet zenghetnek neki s ennélfogva a pro és 
contra véleményeket nem nehéz dolog egymással 
összehasonlítani. Úgy hiszszük, hogy az . igazságot, 
mint mindenütt, úgy itt is a középuton kell ke­
resni, s a magyar olvasó, a ki az osztrák pénz­
ügyek iránt természetszerűen érdeklődik, talán szí­
vesen veszi, ha az osztrák pénzügyek főintézőjének 
személye felől elfogulatlan oldalról tájékoztatják. 
Igen jó alkalom kínálkozik erre abban a körül­
ményben, hogy épen ma tiz éve annak, hogy Du- 
najewszki az osztrák pénzügyek élére állott; nem 
tartozik a gyakori esetek közé, hogy valaki ilyen 
sokáig pénzügyminiszter legyen, Ausztriában meg 
épen a legritkább esetek egyike. Az ily kerek idő­
szak a szemnek bizonyos pihenő pontot nyújt, 
mely az áttekintést megkönnyíti.

Halljuk előbb miként vélekednek róla ellenesei. 
Dunajewszki rideg, cselekedeteiben önfejű, erőszakos, 
sőt olykor deszpolikus és abszolutisztikus termé­
szetű. Ezek, mondhatnék külső hibái, a belső közül 
első helyen azt vetik a szemére, hogy testestől 
lelkestől fiskalisla, a ki a pénzt onnan is el tudja 
venni, a hol nincs; konczepczióiban, nincs eredetiség, 
mert tulajdonképeni sikereinek nagyobb része ked­
vező konstellácziúk eredményei; végül pedig azt 
vetik a szemére, hogy hazáját, Galieziát feltűnő 
módon favorizálja.

Vajon megezáfoijuk-c ezeket az állításokat ? Nem 
érezzük magunkat hivatottaknak arra, hogy Duna- 
jewszkinek ügyészéül szegődjünk; annál kevésbé, 
mert a fenti állításokban egyet-mást mi is hajlan ­
dók vagyunk alaposnak tartani, de azért nehány 
ellenvetéstől még sem tartózkodhatunk.

Senki sem tagadhatja, hogy Dunajevszki viselke­
désében b'zonyos fokú fanyarság van, a mely nincs 
mindenkinek ínyére. De a ki pénzügyminiszter, az 
nem lehet mindig szeretetreméltó, mert gyakran jut 
olyan helyzetbe, a melyben nem-et kell mondania. 
Szentimentális sem lehet, mert a hol pénzről van 
szó. olt a kedélyességnek vége szakad.

A mi az önfejűséget illeti, azt sem lehet neki 
határozottan hibának tulajdonítani, mert a kinek 
egyátalában akarata van, annak csak saját akarata 
lehet. Éppen az ellenkezőt gáncsolhatnék a prakti­
kus emberben s a ki önmagában nem bizik, abban 
mások sem hízhatnak.

Dunajewszki állítólagos abszolutisztikus hajlamai­
nak bírálásába nem bocsátkozunk. Mondják, hogy 
az uralkodóhoz rendkívül hü, s ennélfogva mindig 
arra törekszik, hogy a korona hatalmi körét tá­
gítsa, itt ott talán még a leghatározottabb obszer- 
vanczia alkotmányos elvének a rovására, de vannak 
bizonyos dolgok az osztrák alkotmányos életben, 
melyeket mi magyarok nem értünk meg mindig, s 
azért ezt a pontot inkább nem bolygatjuk.)

A személyi kifogásoknál sokkal komolyabbak a 
Dunajewszki ellen emelt tárgyi kifogások, s mikor 
ezekről szólunk, Dunajewszki barátait és híveit is 
meghallgatjuk. Az osztrák pénzügyminiszter fiska- 
lizmusa, — igy mondják a miniszter barátai, — 
olyan sajátság, amely minden pénzügyminiszterben 
megvan, s a mely inkább hasznos, semmint káros 
volna. Az nem az ő dolga, hogy a nemzetgazda­
ságot ápolja, s ez a feladat olyan országban, ahol 
külön közgazdasági miniszter nincsen, —s Ausztria 
ilyen ország. — amely a kereskedelmi miniszter 
hatás körébe esik. A kereskedelmi miniszter dolga, 
hogy a fiskális szellem túlzásait és túlkapásait 
korlátokba szorítsa, s ha ez nem történik meg. 
legtöbbször a visszás állapotokon múlik. E visszás 
állapotok közt a legfőbb az államháztartási egyen­
súly hiánya, s ennek mindenáron való megszün­
tetése a kereskedelmi miniszter szemében is a leg­
fontosabb feladat a nemzetgazdaság ésszerű ápo­
lására.

Leghevesebben ama vád ellen küzdenek a pénz­
ügyminiszter hívei, hogy Dunajewszkiben nincsen 
eredetiség. Nagyon is eredeti eszme volt — úgy 
mondják — a Länderbank megalkotása, melyet 
nem azért csinált a pénzügyminiszter, hogy ellen­
súlyozza a Bothschild-csoportot — ezt csak rövid­
látó pénzügyi politikusok hiszik —- hanem azért, 
hogy a jezsuitáknak Francziaországból .történt ki­
utasítása által folyóvá lett pénzeket Ausztria- 
Magvarországba vonzza. A jezsuitákról és egyéb 
egyházi szerzetekről csak nem lehetett feltenni, 
hogy pénzeiket a Rothschild-bankokban helyezik el, 
s ezért feltehették, hogy Bontoux-ban megtalálták 
azt az embert, a kit érdemesítenek bizalmukra. 
Csakhogy csalódás lett a dologból, mert Bontoux 
nagyon könnyű zsákmánya lett az őt körülfogó já­
tékos elique-cknek, s ez a körülmény idézte elő az 
ismeretes és oly végzetessé lett Boutou.r-Kvach-ot. 
Vagy talán nem volt-e «Coup de mailre», hogy 
Dunajewszki ezek után ismét megtalálta az utat j. 
Botlischild-csoporthoz, s az északi vasút dolgában 
való ügyes közeledés által ezt ismét az osztrák 
pénzügyek szolgálatának megnyerte, még pedig oly 
mértékben, hogy Rothschild kitette magát a saját 
csoportjával való szakadás veszélyének, s az osz­
trák 5 százalékos papír járadék 1884-iki emisszióját 
az árlejtési tárgyaláskor a legmagasabb árfo­
lyamon, 81.18 forinton szerezte meg! A Both- 
schild-csoporlban e miatt csakugyan beállott a 
részleges szakadás, a mennyiben Königswarter báró 
ez okból tényleg kilépett a csoportból. Ügyes és 
szintén eredeti ötlete volt akkor Dunajewszkinek, 
hogy eltérve a régi szokástól nem minimális, hanem 
maximális árfolyamot állapított meg; s a Rotb- 
schild-csoport akkoriban olyannyira buzgolkodott 
azon, hogy az osztrák pénzügyminisztériummal bé­
két köthessen, hogy még ezt az erőpróbát is 
kiállotta.

S magának az 5«/o-os papirjáradéknak Ausztriá­
ban való kreálása is szerencsés gondolat volt, a 
melvet Magyarország is elfogadott, mert az ilyen
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fajta papírokkal, — mint most a tapasztalat meg­
mutatta. — leggyorsabban lehet a konverziót meg­
érlelni.

Dunajewszkinek Cáesország javára való állítóla­
gos részrehajlása teljesen negativ természetű, s Du- 
najewazki Gácsországban tényleg az ország egyik 
leggyülóltebb politikusa. Kivéve a transverzális vas­
utat. melyet nem ü, hanem a hadügyminiszter kö­
vetelt. s a foldtehermentesitési adósság legutóbbi leírá­
sát, melyet akármelv kormánynak eszközölni kellett 
volna, összes adópolitikai intézkedései, a mennyiben 
azok Gácsországot is érintették, ezt a tartományt 
sújtották legjobban. A földadó szabályozása káro­
sította Gácsországot s előnyöket szerzett Cselior- 
szágnak: a petroleumadú behozatala és felemelése, 
a mely az egyetlen jelentékeny gácsországi iparnak 
ártalmára volt. Még rikítóbban ölük szembe Gács­
ország megterhelletése a szeszadónak legutóbb tör­
tént felemelése alkalmával, mert Gácsország viseli 
ennek az adónak legalább harmadrészét. S mikor 
arról volt szó, hogy Gácsországnak az évi egy 
millió szubvencziút nyújtsák az államkincstárból, 
hogy ezáltal a magyar regálé megváltáshoz hasonló 
propináczió • váltságot végrehajthassa, akkor ismét 
az osztrák pénzügyminiszter volt az. a ki a len­
gyel honfitársaitól ezt az engedményt megvonni 
akarta, úgy hogy magyar közbenjárásra volt szük­
ség. hogy á minisztert az uj szeszadótörvény létre- 
jövése érdekében erre az engedményre rábírják.

Ha végül a Dunajevvszki pénzügyminiszterségének 
mérlegét megcsináljuk, akkor az ő szavára jelenté­
keny vagyonszaporulatot találunk. Az államadósság 
a lefolyt tiz év alatt ugyan mintegy 230 millió fo­
rinttal "szaporodott, de ezzel szemben Ausztria be 
vételei is éven kint kerek lf>0 millió forinttal növe­
kedtek. és Ausztria államhitele jó egy ötödrészével 
emelkedett. Noha ehhez egész sorozat adóemelésre 
es uj adók behozatalára volt szükség, nem szabad 
figyelmen kivid hagyni, hogy közel 180 millió forint 
kellett beruházásra, és több mint 40 millió forint 
hadi felszerelésekre, és hogy az osztrák népek ezek­
ért a súlyos és nagy áldozatokért legalább némi 
kézzelfogható eredményt láthatnak.

Ha nemcsak látszat és Dunajevszki még néhány 
évig pénzügyi miniszter marad, akkor meg fog szi­
lárdulni a költségvetésben elért egyensúly’ s Duna­
jevszki még megéri a valutaszabályozás nagy mü­
vének befe'ezését. — s.

A magyar és osztrák czukorgyá- 
rosok közgyűlése.

Az osztrák-magyar monarchia répaczukor-ipar köz­
ponti egylete ma" délelőtt folytatta közgyűlését báró 
Stummer elnöklete alatt. A közgyűlés mai tárgyai 
csakis technikai ’kérdések körül forogtak. Shimmer

Tópke osztályt
ügvi minisztériumi osztálytanácsost

A napirend első tárgyát a következő kérdés ké­
pezte: «Szükségesek-e a czukortermékek és segéd­
anyagok számára egységes vizsgálati módok, s hogyan 
érhetők el ezek ?»

Strohmer chemikus nagy figyelemmel hallgatott 
hosszabb elöadá-ban azt igyekezeti kimutatni, hogy 
inilv hátrányos az. hogy a vizsgálatokat különféle 
módokon ejtik meg. Eltekintve attól, hogy gyakran a 
próbák elküldésénél sem járnak el egyenlően, s a 
próbának való czukrot úgy csomagolják, hogy gyak­
ran sérült állapotban érkezik meg, minden mód­
nak hibái vannak, miknek következtében a legponto­
sabb és leglelkiismeretesobb vizsgálatoknak is külön­
féle eredményük lehet. Egy jó és teljesen megbízható 
mód tehát a kereskedelem szempontjából igen kívána­
tos és szükséges, meri a nélkül helyes összehasonlító 
számokat kapni nem lehet. Orvosságokat a törvény ér­
teiméi n csak egységes módon szabad vizsgálni. A 
vizsgálati módszereknek a nyersezukorra, melassera, 
spodiumra és a répára kell kiterjeszkedni. A che- 
mikusok. kiknek mindenike természetesen a saját 
módszerét tartja legjobbnak, aligha fognak meg­
egyezni, ile annak, a ki mint kutató működik, 
nem is lehel rendszert szabni. A kereskedelem 
számára azonban a ezukoriparosok egylete egységes 
vizsgálati módot érhet el, melynek szükségessége két- 
égtelon. ha a megbízók kütlcvcleikben határozottan 

kikötik, hogy mely módon kívánják az árut vizsgál­
tatni. Az egyesület szólítsa föl a vegyészeket, a kik 
ezzel foglalkoznak, hogy igyekezzenek közös megálla­
podásra jutni s igy tovább működni. (Helyeslés.)

Stummer báró elnök indítványára erre a követ­
kező határozati javaslatot fogadták el: «Az osztrák- 
magyar monarchia répaczukor ipara központi egye­
sületének közgyűlése felkéri az egylet bizottságát, 
hogy a kereskedelmi chemikusokat és kísérleti ál- 
iormV-ok vezetőit a nyers czuKor-, melasse-, spúdium- 
-3 répa-vizsgálat egységes módjának megállapítása vé­
gett minél előbb, lehetőleg még1 az idei bécsi mező- és 
erdőgazdasági kongresszus alkalmából értekezleten 
összehívja; s a közgyűlés kinyilatkoztatja, hogy ezen 
eg-.séges módszerek megállapítása után csak azok 
az igazolványok tekintendők szokvány- és kütlevélszc- 
rüekhek, melyekben világosan áll, hogy a bejegyzett 
vizsgálati eredményeket az elfogadott egységes mód­
szer alapján érték el.

Erre a következő kérdés került tárgyalásra: «Mely 
módon lehet a ezukorrépa magjának értékét legmeg- 
uzhatóbban meghatározni ?»

D . Weinzierl a bécsi magvizsgáló állomás főnöke 
mindenekelőtt azokra utal, a mik a ezukorrépa-mag 
értékének meghatározása ezéijából az utóbbi évek­
ben történtek. Figyelmeztet arra, hogy a megkárosí­
tás ellen csakis próbavizsgálatok óvhatják a vevőt, 
a mennyiben a magkereskedöket arra lehet kény- 
;z r.t ni, hogy legalább normális árut szállítsa­
nak ; normálisnak pedig azt a répamagot lehel tekin­
teni, melyben legfülebb 3% piszok, 15% nedvesség, 
ICO magcsoinó közt legfülebb 20 nem csírázó s egy 
kilogramm magban legalább 70,000 csírázó szem van. 
A mely mag ezeknek a feltételeknek meg nem felel, 
azt a vevő csak bizonyos engedmények mellett fo­
gadja el. Sósavval kevert kvarczhomokbúl kitűnő csí­
ráztató ágyat lehet csinálni, melyben a jó mag már 
hét nap múlva kicsirázik, úgy hogy a vizsgálatot leg­
feljebb 20 nap múlva be lehet fejezni, kivévén néhány 
változatot, mely 14 nap múlva sem csírázik ki 
<nég jól.

Ezután dr. TTeinzierl a bécsi magvizsgáló állo­
más főnöke a rtpamnq vizsgálat legczélszeriibb 
módjáról, s a nein szokványszerü ezukorrépamagért 
járó megtérítés kiszámításának i:j módját ismertette. 
Előadó fontosnak tartja azt, hogy egy kilogramm mag­
ban hány csírázó szem van. A megtérítés kiszámításá­
nak uj módja abból áll, hogy a tiszta, vízmentes és 
csiraképes mag vegyelemzési eredményéből az áru 
í ilyegysége kiszámíttassák, s az ára ebhez képest ál­
lapíttassák meg.

A tetszéssel fogadott fejtegetéseket élénk eszmecsere 
követte, melyben Grottkars, Hodek és Iiorsky vet­
tek részt, végül Koppéig Géza indítványát fogadták 
el közhelyesléssel, mely szerint az egyesület az idei 
bécsi mező- és erdőgazdasági kongresszuson, melyen 
e kérdést tárgyalni fogják, képviselteti magát.

Frolda a bécsi asszistens a ezukorrépa czutcor- 
ta 'talmának különböző meghatározási módjait is­
ii.erteile ezután, s azt ajánlja, hogy a régi eljárás, mely 
szerint a nedvet a polarizáltak, mellőzendő, s a he­
lyett a Palles-féle digeszczió alkalmaztassák. Fejtege­
téseit a gyűlés köztetszéssel fogadta.

Briem igazgató a ezukorrépa tenyésztésnek törté­
netét ismertette, bebizonyítva, ho$<y a répamag ter­
mesztése sokkal régibb keletű, mint általában hiszik. 
Szóló meg van arról győződve, hogy a mostaniaknál 
jobb ezukorrépát fog sikerülni tenyészteni. Végül a 
ezukorrépa magjának történetét ismertette rövid voná­
sokban, mire az elnök a tárgyalást fél órára felfüg­
gesztette. °

Szünet után élénk vita keletkezett a kérdés felett 
hogy a boroszlói Drost és Schulz czég-féle szabadalma­

zott uj ezukorkészitési eljárás miképen vált be ott, a 
hol kísérleteket tettek vele. A felszólalók valamnny- 
nyien kedvezőtlenül nyilatkoztak az uj találmányi-öl, a 
ezég egyik képviselője nem győzött eleget védekezni, 
mig végre hatvani Deutsch Sándor elnök indítványára 
késznek nyilatkozott arra, hogy az egyesület által ki­
jelölendő alkalmas ezukorgyárat a saját rendszerének 
megfelelően saját költségén próbára berendezi.

A napirend hatodik tárgyát, a ezokorgyárak pisz­
kos vizének elvezetését illető eddigi kormányintézke­
déseket Slift bécsi asszisztens ismertet to, Sírnád 
tisznoviczi igazgató pedig a Paryam-féle gözoltetö 
készülékre vonatkozó tapasztalatait beszélte el álta­
lános figyelem közt. Végül Strohmer a b-'osi gazda­
sági kiállításon látható uj gözülletö készülékről, 
Fischek igazgató pedig a Mathée - Soheiblcr- 
féle koczkaczukor-készitésről tartott rövid érte­
kezést.

Ezzel a napirend kimerittotvén, Hodek a gyűlés 
nevében megköszönte az elnöknek a fáradozást; az 
elnök pedig a magyar kormány képviselőinek mondott 
köszönetét megjelenésükért, mire Tüpke miniszteri 
tanácsos azt feleié, hogy e köszönet jól esik nekik, 
mert a ezukorgvárosok úgy is ritkán érzik magukat 
arra indíttatva, hogy a pénzügyminisztériumnak köszö­
nd et szavazzanak.

Ezzel az elnök az ülést befejezettnek nyilvánította

A közgyűlés összes tagjai délután négy órakor a 
11ungária-szállodában lakomára gyűllek egybe, melyen 
fiáik főpolgármester, Sehnierer min. tanácsos, 
A iá day osztálytanácsos és dr. Csatár)j, az orsz 
közegészségügyi tanács jegyzője is részt vetlek.

Az első felküszüntül Stummer báró elnök mon­
dotta a királyra és királynéra. Gross igazgató azon 
nagy átalakulásokra mutat, melyek az egylet legutóbbi 
közgyűlése óta Becsben és Budapesten végbementek. 
Minden, a mi csak Magyarországon látható, élénk fej­
lődést, élet teljességet, törekvést és folytonos előreha­
ladást tanúsít. Legjobban látható azonban ez Buda­
pesten, Magyarország metropolisában. Az osztrák ipa­
rosok bámulták Magyarországot és nem tagadhatják meg 
tőle legteljesebb elismerésüket.Poharát a magyar kormány­
tagjaira emeli, a kik a haladást első sorban előmozdítják. 
Hodek kiemeli, hogy cseh honfitársai közül Magyar- 
országon igen sokan oly jól érzik magukat, hogy nem 
éreznek honvágyat. Ez oly bizonyíték, melyből min­
denki meggyőződhetik, hogy a magyarok kedves jó 
emberek. E nemzetnek szive és feje helyén van és e 
szív Budapest főváros. A főváros fel virágozására és 
ennek képviselőjére, Rátli főpolgármesterre üríti po­
harát. Ruth■ Károly főpolgármester melegen köszöni 
a szívélyes szavakat, poharát az egylet képviselőinek 
és érdemdús elnökének, báró Sfummernck egészségére 
üríti. Deutsch. Sándor Skcne elnököt és báró Stum­
mer közgyűlési elnököt éltelte. Sehnierer miniszteri 
tanácsos szép szavakban az iparosok nejéről és 
családjáról emlékezett meg. Máday osztálytanácsos 
Strohmer egyleti vegyészt éltette. Koppéig kiemelvén, 
hogy a gyakorlatban való alkalmazás nélkül a tudo­
mánynak nincs értéke, Kutseherát a bizottság üzlet­
vezetőjét éltette. Hodek Stummcrt köszönti fel, kí­
vánva neki, hogy ifjú gyárai Magyarországon szeren­
csésen felvirágozzanak. A társaság huzamos ideig a 
legvidámabb kedélyhangulatban maradt együtt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Osztrák-magyar Lloyd. Mint a félhivatalos Pol. 

Corr. jelenti, a magyar kormány már e hónap 23-ikán 
kapta meg a belügyminisztérium meghívását az osz­
trák-magyar Lloyd ügyében. A magyar kormány meg­
bízta Baross Gábor kereskedelmi minisztert, hogy 
készíttessen egy memorandumot, mely a Lloyd-kérdóst 
minden irányban világítsa meg. Egyelőre még nincsen 
megállapítva, hogy a magyar kormány beleegyezik-e a 
Lloyd-szerzödés felmondásába; e fölült csak később 
fog a kormány határozni.

* A kőbányai sertéshizlaló telepeket ma Kál- 
lay közös pénzügyminiszter látogatta meg Lipthay 
miniszteri tanácsos és több osztrák magasabbrangu 
tisztviselő kíséretében.

I A szerbiai sertésbchozatal. Mint Belgrádiul 
táviratilag jelentik, az ország belsejéből folytonosan 
számos kérvény érkezik a kereskedelmi miniszterhez, 
hogy a sertésbevileli viszályt hárítsa el. A kereske­
delmi miniszter most azon a terven dolgozik, hogy 
nagy serfés-vágóhidat és sertéslms-entrcpolokat állítson 
fel. — Egy pétervári távirat szerint Garasdanin a 
mellett emel szót, hogy Szerbiát Auszlria-Magyavor- 
szág ellen a legmesszebb menü támogatásban részesítsék. 
Az időpont nagyon kedvező arra, bogy az orosz 
piaczot kiterjeszszék. Az említett lap ajánlja, hogy 
alapítsanak egy nagy kereskedelmi társaságot, mely 
az orosz kereskedelmet Szerbiában fejlesztené. A po- 
itikai támogatásra mindaddig számíthatnak a szerbek, 
a mig a jelenlegi politikát követik. Az orosz pénzügy­
minisztériumban egy külön bizottság az orosz-szerb 
kereskedelmi szerződés tervezetén dolgozik. A Ko- 
vojo Vremja szerint e bizottságban a belgrádi fökon- 
zul és Szerbia két képviselője is részt vesznek. 
Egyúttal egy konzuli-egyezményt is dolgoznak ki, mely 
különösen a Feketetenger kikötőiben szerb konzulá­
tusok felállítását czélozza.

* Magyarország szesztermelése és szoszforgal- 
máról 1889. évi szeptember 1-1 ül 1890. május vécéig 
a következő ideiglenesen megállapított számadatokat 
közölhetjük : 1. Termeltetett a fogyasztási adó alá cső 
szeszfőzdékben fiú.98.'),108 hektoliterfok tiszta alkohol, 
2. a termelési adó alá eső szeszfőzdékben a termelési 
adó lefizetése mellett 3.542,861 hektoliterfok, 3. be­
hozatott Ausztriából és Bosznia-Herczegovinábúí szcsz- 
finomilókbn és szabadraktárakba fogyasztási adóval 
terhelten 604.400 hektoliterfok, 4. a f gyasztási adó 
lefizetése mellett szeszfőzdékből, finomítókból és szn- 
badraktárakból 49.038.706 hektoliterfok, 5. fogyasztási 
adóval terhelten elszállíthatott: a) Ausztria és Bosz- 
nia-Herczegovina területén fekvő vállalatoknak 3.260,870 
hektoliterfok, b) a vámvonalon át való kivitelre 
10.747,617 hektoliterfok, e) másnemű adómentes ezé- 
lokra 3.942,742 hektoliterfok. Az adó lefizetése mel­
lett elszállított szeszmennyiségnek (4. pont) megfelelő 
togyasztási adó 17.193,361 frt 54 krt tesz, a terme­
lési adó (2. pont) pedig 1.257,501 frt 30 krt.

* A temeavár-buzláal helyi érdekű 'vasútnak 
az oszlr. magy. államvasutak báziási vonalához, illetve 
Temesvár-józsefvárosi állomásához leendő csatlakozá­
sát Bakos Gábor, mint a tervezett helyi érdekű vasút 
építési vállalkozója mérnökeivel a mull napokban ki­
tűzte s a csatlakozás részletes terveit pótengedélyezés 
végett legközelebb beadja, hogy a vasút kiépítését mi­
előbb megkezdhesse.

I A magy. klr. államvasutak igazgatóságának 
értesítése szerint a zákány-fiumei vonalon közlekedő 
1. és 2. számú gyorsvonatok ez évi Julius hó 1 -töl 
kezdve Dugosello állomáson utasok fel- és leszállása 
ezéijából feltételesen meg fognak állani. Al.sz. gyors­
vonat reggel 6 óra 2 perczkor és a 2. sz. gyorsvonat 
éjjel 10 óra 15 perczkor fog nevezett állomásról 
indulni.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Ethnograflai kiállítás. Dr. Tapay Károly is­

mert utazónk indítványára elhatározta az" ctlmografiai 
társaság, hogy egy nagyobb, a hazai népfajok s vidé­
kek szokásait, ruházatát s életmódját ismertető kiállí­
tás rendezésére az előmunkálatokat megteszi s e 
végből érintkezésbe lép a mübarátok társaságának 
ama bizottságával is, mely a millennium programmjá- 
nak megállapításával foglalkozik.

- Nemzetközi gazdasági és erdészeti kon­
gresszus. A béc«i kiállítással kapcsolatos és szep­
tember 2—6-áig tartandó nemzetközi kongresszusra a 
külföldről már eddig is számos jelentkezés történt, 
igy többek között Németországból: dr. Kühn Gyula 
titkos kormánytanácsos, dr. Macrckcr tanár, van der 
Wytigaert, a német malomegylet elnöke, dr. Franken­

stein szerkesztő, dr. Hartig egyetemi tanár, dr. 
Schwappach, Hellriegel, dr. Ebermayer, dr. Müller, 
dr. Marék, Soxlelh, dr. Wollnv, dr. Judoich és 
Nobbe tanárok, dr. Folt Emil, dr Blasius, Petersen, 
Schulz .és Langsdorff gazd. tanácsosok, dr. Fischbaeli 
és dr. Jaeger erdészeti irók, dr. Mayer alállamtitkár 
és Ganghofer miniszteri tanácsos. — Francziaor- 
szagból: E, Scribatix vctömagkisérleti állomásfönük, 
Bergmann kertészeti társulati titkár, Bruneali mérnök, 
Futón erdészeii igazgató, Méline a képiselőház elnöke, 
gróf Fouglier de CareiI, Eugene Tisserand és Sagnicr 
Henrik. — Belgiumból: Bábut Du Marós mérnök, 
Leygler tanár, Van Hulló igazgató, gróf van der Straa- 
ton-Ponthox és Proost. «— Németalföldről: van der 
Bosch. — Angliából: Crawford Richard és Clark Ernő 
az orsz. gazd.egyl. képviselője. — Dániából: Maar és 
Goldschmied tanárok, Lindegard udvari vadászmester és 
Rengen főerdész.— Oroszországból: Jermoloff, a közve­
tett adók osztályának igazgatója, Schindler és dr. Rindell 
tanárok és dr. Sempolowski raagkisérleti állomásfönük.— 
Romániából: Collibasianu Constantin és Stalcsko 
György erdészeti mérnök; —- Svédországból: dr. 
Zetterlund és Erikszon igazgató; — Brazíliából: dr. 
Cafevt; — Olaszországból: Miraglia Miklós és Orlelti 
tanár: — Svájczból: Krämer, Stehler és Landolt 
tanárok. Ezenkívül még Kelet-Indiából és Japánból is 
fognak résztvevők jelentkezni.

— Az Időleges bőripari kiállításra, melyet 
Baross Gábor kereskedelmi miniszter rendeleté foly­
tán f. évi augusztus 17-töl szeptember 28-áig rendez 
a kereskedelmi muzeum igazgatósága, a jelentkezési 
határidő junius hó végén jár le. Miután alapos ki­
látás van rá, hogy a bőripari ágakhoz való gépek és 
szerszámok osztályában, mely nemzetközi jelleggel fog 
bírni, a külföldi gyáripar, szépen lesz képviselve és 
igy a kiállítás jelentékeny sikerrel kecsegtet, figyel­
meztetjük az érdekelt iparosokat, kivált a középipart, 
hegy a jelentkezési határidőt ne mulaszszák el. Be­
jelentési lapok a kereskedelmi muzeum igazgatóságá­
nál és az összes kereskedelmi kamaráknál kaphatók.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Kereskedelmi muzeum. Baross Gábor keres­

kedelmi miniszter ma délelőtt hosszabb szemlél tett 
a kereskedelmi múzeumban és a kereskedelmi tu­
dakozó irodában. A miniszter, a kit Lukács állam­
titkár kisért, reggel 9 órakor jött ki a városligeti ipar- 
csarnokba, melynek bejáratánál az igazgatóság fo­
gadta. Közel egy órán át nézte az iparcsarnok állandó 
kiállítását, az igazgatósági irodában pedig a belgrádi, 
szófiai, szerajevói fiokinlézetek és a fiumei fiók- 
intézet. szervezésének fejlődését megelégedéssel kon­
statálta. Majd o. tudakozó irodába ment, megte­
kintette annak gyorsan gyarapodó és gondosan 
rendezett vám- és vasúti tarifa gyűjteményét és 
fejlődésnek induló szakkönyvtárát; ürömmel vett 
tudomást arról, hogy az irodát nagykereskedők 
és gyárosok sűrűn veszik igénybe, süt hogy 
akadnak már külföldiek is, a kik a hazai termelési 
és iparviszonyok iránt tudakozódnak az irodában uj 
üzletek vagy uj vállalatok létesítése ezéijából. A na­
gyobb idegen országok vaskos «czimtárai»-nak gyűj­
teményeit. nézve, a miniszter arra utalt, hogy ilyen 
magyarországi czimlárt is kellene kiadni: megjegyezte, 
hogy a kereskedelmi múzeumot fogja megbízni, szer­
kesszen egy czimlárt, mely az összes hazai iparosok 
és kereskedők jegyzékét tartalmazza. Végül a minisz­
ter kijelentette, hogy a tudakozó iroda részére még 
az idei ősszel a belvárosban vagy a Lipótvárosban 
szemel ki helyiséget, hogy a közönség könnyebben 
férhessen hozzá.

* Egy magkereslietiöl ezóg pénzzavara. From­
mer A. Herman jó hírnevű régi fővárosi magkeres- 
kcdüezégrül ma az a hir terjedt el üzleti kürükb-n, 
hogy fizetéseit megszüntette. E hir, mint megbízható 
forrásból értesülünk, ily alakban nem felel meg a 
valóságnak, mert a nevezett ezég hirtelen el nem há­
rítható, váratlanul bekövetkezett okok miatt, csak pil­
lanatnyi fizetési zavarba jutott, melyből azonban hite­
lezőinek előzékenysége következtében, a kiktől pár 
napi halasztást kért, előreláthatólag egy-kél nap múlva 
megszabadul.

** A köolajfinomltó gyár-részvénytársaság ma
tartotta rendes évi közgyűlését Pallavicini Ede ür- 
gróf elnöklete alatt. Az igazgatóság javaslatára elha­
tározta a közgyűlés, hogy a Julius 1-én esedékes rész­
vényszelvény 40 ínjával váltassák he, továbbá az 
erdélyi pclrolcumfinomitó részvénytársaságtól megvá­
sárolt telepet n vállalathoz csatolják, végül elhatároz­
ták, hogy a vállalat alaptőkéjét egy millió írtra szúl- 
litják le, a mi az iparág változott ’ viszonyai mellett 
elégséges töke a vállalat sikeres továbbvezetésére. 
Ezután az igazgatóságba beválasztattak: Maulhner 
Gusztáv lovag és Ullmann Adolf, mig a felügyelő- 
bizottság eddigi tagjai újból megválasztattak.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Krcdilorcnve- 
rein a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Grün- 
borg Illés kézmüúrukereskcdö Bukarest, Mesehelsohn 
1). czipü keresi;. Bukarest, Falkenflick Adolf vaskoresk. 
Bukarest, Weindling Márkus posztókeresk. Krakkó, 
Reif J. keresi;. Prága, Breisach Salamon keresk. Becs, 
Jakonbel; Venczel (hagyaték) korcsmáros Bées.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 26. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet iránya ma ismét cllanyhult. A kíná­

lat ugyan csak mérsékelt, de sürgető volt, malmok tar­
tózkodtak a vásárlástól és vontatott üzletmenet mel­
lett a forgalom csak mintegy 9000 métermázsára 
szorítkozott, mi közben az árak 10 krral csökkentek 
métermázsánkint. Tengeri 5 krral olcsóbb, zab roha­
mosan gyengült és 60—80 krral olcsóbbodott méter­
mázsánkint : egyéb változatlan. — Eladalol*:

Búza: liszavidéki 100 mm. 80 k. és 100 mm, 
77.5 I;. 8.10 frt, 200 mm. 78.6 k. 8.10 frt, 400 mm. 
77.5 k. 8 fit, 300 mm. 81 k., 100 mm. 79 k., 400 
mm. 77.4 k. és 1000 mm. 77 k. 8 frt, 600 mm. 76 
k. 7.90 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 300 mm. 79.5 k. 8 frt, 200 mm. 78 
k. 8 fit; mindkettő három hónapra.

Bácskai 1000 mm.£874.3 k. 7.60 frt,‘ 250 mm. 
74.3 k. 7.55 frt; mindkettő három hónapra.

Raktári áru 1000 mm. 75.2 k. 7.65 frt, három 
hónapra.

Zab 200 mm. 8.40 frt, 100 mm. 8.50 frt, 100

Tengeri 300 mm. 5.02£ frt, 500 mm. 5 
rint, mindkettő készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól

.05 fo­

ntig
Búza ó bánsági ...____ 78—80 —.—

— » liszavidéki____ 75—80 » 7.55 8M5
— » pestvidéki ____  75—80 » 7.50 8.—
— * fehérmegyei___  75 — 80 » 7.55 8.06
— » bácskai .............  74—78 s 7.40 7.95
— » északmagyarorsz. 78—81 —.— —._

Rozs » ............. ..... ... 70-72 » 7.10 7.40
Árpa » takarmány___ _ 60—62 »

— » égetni való____ 62—64 n —,—
— » sörfőzdéi   64—66 » _._ - _

Zab " ........ — -____39—41 » 8Í30 8Í60
Tengeri tij bánsági___ __  75 » 5.05 5.10

— » másnemű _m. _ 73 » 4.95 5.—
Köles » ...... _ _ __ 1_ „ 5.50 5.75
Elopoze » káposzta ___ — »

Határldöüzlet meglehetősen élénk forgalom mel­
lett, daczára a magasabb newyorki gabonaárfolya­
moknak, lanyha és gyengébb irányban nyílt meg. A 
pompás időjárás és a vetések állásáról szóló kedve­
zőbb jelentések következtében jelentékeny realizálások 
és contremine-eladások történtek. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 50,000 mm. 7.12, 

7.11, 7.10, 7.11, 7.10, 7.09, 7.07, 7.06, 7.05, 7.03 
7.04, 7.05 és 7.04 forinton.

Tengeri junius—júliusra mintegy 10,000 mm. 5-01, 
5, 4.99 és 4.98 frton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 5,000 mm. 
5.01, 5 és 4.99 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 20,000 mm. 6.05. 
6.06, 6.07, 6.0G, 6.05 és 6.04 forinton.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 2000 mm. 
10.75 és 10.70 forinton.

Hivatalosan felmondatott a hónap 30-ikúra 10C0 
mm. tengeri.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén mérsékelt forgalom mellett .anyun 

maradt az irány. — Köttetett:
Szokványbuza Őszre mintegy 20000 mm. 7.04, 

7.03, 7.02, 7.01, 7.02 és 7.03 írton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 

4.99 és 5 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 10000 mm. 6.05 

6.04, 6.03 és 6.0í forinton.
Déli. 1 órakor hivatalosan záródnak.*

Szokványbuza júniusra ......... ........... . ... írt 7.50—7.55
Szokványbuza őszre —___ _________ » 7.02—7.04
Tengeri júniusra .............. ..... .......... ..........» 4.98—5.—
Tengeri julius—augusztus ......... ... .... » 5.=-—5.01
Szokványzab őszre............ ..........................» 6.03—6.05
Káposztarepcze atig.—szept.-re ...   » 10.65—10.70

Délutáni forgalom.
Délután meglehetősen {élénk volt a forgalom; és az 

irány, daczára az alacsonyabb berlini gabonaárfolya­
moknak, szilárd volt. A növekvő forróság fedezési és 
vélemény vásárlásokra ösztönzött. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 30000 mm. 7.04, 
7.05, 7.06, 7.07, 7,09, 7.10 és 7.11 fi ton.

Tengeri julius—augusztusra 2000 mm. 5.04 "fo­
rinton.

Tengeri atig.—szeptemberre mintegy 5000 mm. 5.12 
és 5.13 forinton.

Uj tengeri 1891 május—júniusra, mintegy 10,000 
mm. 5.09, 5.10, 5.11 és 5.12 írton.

Szokványzab őszre mintegy 10000 mm. 6.07, 
6.08, 6.09 és 6.10 forinton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza júniusra _... ._ ... frt 7.55—7.60
Szokványbuza őszre ___ _____... « 7.09—7.11
Szokványbuza 1891 tavaszra........................frt 7.53—7.55
Tengeri julius—augusztusra.......................  » 5-03—5.05
Tengeri augusztus—szeptemberre............... » 5.12—5.14
Uj tengeri 1891 május—júniusra   — « 5.12—5.14
Szokvanyzab őszre.................... ....... ........... » 6.08—6.10
Káposztarepcze aug.—szept.-re________  »10.70—10.75

Terménytőzsde.
Terményekben, különösen szilvában határidőre, 

emelkedő irány mellett élénk volt nz üzlet; szilvaiz 
határidőre jelentékenyen megszilárdult. Zsiradékéruk 
nem változtak; szesz tartósan kcdvtclen. — Köt­
tetett :

Szilva szerbiai szokványminöségü október—novem­
berre 8%—9 frton, 100 darabos IQ1/» forinton 56 ki- 
lónkint.

Szilvaiz szerbiai tranzitó szeptember—októberre 
18.f—19 frton.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 51 fo­
rinton.

Értéktőzsde.
A kedvezőtlen időjárás következtében a mai tőzs­

dén barátságosabb volt a hangulat: nemzetközi érté­
kek és járadékok iránt élénkebb volt az érdeklődés, 
de a forgalom ezekben az értékekben korlátolt ma­
radt. Közlekedési vállalatok értékei határozottan szi­
lárdak és részben magasabban záródnak. Helyi érté­
kek közül egyes bankok, mint magyar ált. hitelbank 
és fiumei hitelbank kedveltek voltak ; élénk üzlet fej­
lődött a rimamurányi vasmű és az északmagyarországi 
küszénbánya részvényeiben, melyek magasabban zá­
ródnak ; a magyar fegyvergyár részvényeiben nagyobb 
áringadozások mellett jelentékenyebb volt a forgalom. 
Valutái; és váltók ellanyhultak és olcsóbban zá­
ródnak.

Elötözsde.
Az elv tőzsdén szilárd volt az irány Osztrák hi­

telrészvény 303.75 és 304.05 között ingadozott, ma­
gyar hitelbank julius 15 ikére 344.50—344.75-ön, ma­
gyar leszámítoló és pénzváltó-bank 115.10—115-ün, 
rimamurányi vasmű 175.25—176-on, magyar arany- 
járadék 103.37j-cn, magyar papirjáradék 99.67 J — 
99.70-en köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 304—304.50, magyar! aranyjáradék 103.35— 
103.40, magyar papirjáradék 99.65—99.70.

Béli tőzsde.
A déli tőzsdén valamivel élénkebb forgalom mellett 

kedvezőbb volt. a hangulat. Osztrák hitelrészvény 
305—304.10, magyar hitelbank mediora 344.50— 
345y8-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 
mediora 115.25—115.30, fiumei hitelbank 108— 
108.25-ün köttetett. Járadékok és befektetési papírok 
közül magyar arany járadék mediora 103.42j—103.45, 
magyar papirjáradék 99.65, 44%-os ezüstkölcsün
96.85, rcgálkülcsön 95.60-on köttetett. — Egyéb érté-

részvények 201—263, nemzetközi waggonkölcsünzö 
105.50, rimamurányi vasmű 175.75—176.25-ün.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 304—304.10, magyar hitelbank 344.75—345, 
magyar aranyjáradék 103.42^—103.45, magyar papir­
járadék 99.65—99.674.

Praemiumüzlot: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.75—2.25 frt, nyolez napra 4.50—5.— frt; egy hóra 
9—10 forint.

Utótözsde.
Az utótüzsdvh nyugodt, inkább lanyha volt az 

irány. Osztrák hiteírészvény 304.10—303.80-on, ma­
gyar aranyjáradék 103.40—103.35-ün, rimamurányi 
vasmű 175.50-on köttetett.

2 óra 30 perczkor záródott: Osztrák hitelrész- 
304—304.10.

Esti tőzsde
Az esti tőzsdén pangott az üzlet. Osztrák hitel- 

részvény névleg 303.50, magyar aranyjáradék 103.324-cn, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 115.30-on 
köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 303.50 
—303.C0, magyar aranyjáradék 103.30—103.35.

Sertéskcreslredclmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, junius 26. Az üzlet lanyha. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 42—43£ írt, fiatal ne­
héz 44J- -45f forint, fiatal közép 45 — 45£ frt. fiatal 
könnyű 46—47 frt, közönséges (szedett) nehéz — 
—.— frt, közép 45—454 forint, könnyű 45^—46
forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz--------
forint, közép-------- forint, könnyű —.— frt, ere­
deti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz----— frt, közép--------- frt, köny-
nyü —*— frt. Hízó egy éves —.----- forint, hi zó
két éves öreg. — Sertéslétszám: junius 24-én 
volt készlet 169,762 drb, junius 25-dikén felliajta- 
tott 1398 db, junius 25-dikén elszálliltatoit 1322 
darab, junius 25-dikén maradt készletben 169,838 db 
sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, jun. 26. (Az Egyetértés távirata.) A vetések 
állásáról szóló kedvező hivatalos jelentések következ­
tében a mai előtüzsdén kedvező volt az irány és kü­
lönösen exportáló vasutak, meg bányaértékek emel­
kedtek jelentékenyebben. Az üzlet ezekben az érté­
kekben meglehetősen élénk volt, ellenben a többi pa­
pírokban korlátolt maradt a forgalom és különösen 
járadékokban semmi üzlet sem volt és az árfolyamok 
lanyhábbak maradtak. Valuták ismét gyengültek vala­
mivel.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 303.75 
magyar hitelbanK 345, Länderbank 231.80, anglo-bank 
153.30, osztrák-magyar államvastit 233.50, déli vasút 
139.75, elbc-vülgyi vasút 231.25, rimamurányi vasmű 
176.25, prágai vasmű 418, májusi járadék 88.50, 
magyar aranyjáradék 103.30, magyar papirjáradék 
99.70, busz frankos arany 9.304.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején változatlanok voltak az ár­

folyamok. — Jecveznek: Osztrák hitelrészvény 303.90.

magyar hitelbank 344.75, Länder-bank 231.80, unió- 
bank 243.75, anglo-bank 153.30, bank-cüvesülct 120.50, 
osztrák-magyar államvasut 233.75, déli vasul 140 
Károly Lajos-vasul 20U.5H, elbevüigyi vasút 231.5o’ 
alpesi bányatársaság 99 50, rimamurányi vasmű 
176.50, májusi járadék 88.50, magyar aranyjáradék 
103.30, magyar papirjáradék 99.70, busz frankos 
arany 9.304, magyar fegyvergyár 103.50.

Később a kedvezőbb berlini árfolyamoknak megfe­
lelően az itteni tőzsdén is szilárd volt az irány és is­
mét vasutak meg köszénbánya-részvények voltai; a for­
galom elején. Váltók és valuták rmm változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 304.15, 
angol-osztrák bank 153.10, unión-bank 243.25, bank- 
egyősidet 120.30, magyar hitelbank 345.25, Liinder- 
bank 232.80, osztrák-magyar ál'. mvasut 233.50, Károly- 
Lajos-vasut 200.50, dunagözhajdzási részvény 371.—, 
Lloyd-részvény 351.—, észak-nvugoti vasút 211.50, 
elbevüigyi vasút 232.—, tramway —, déli vasút 
139.90, májusi járadék 88.55, osztrák aranyjáradék 
109.40, magyar aranyjáradék 103.30, magyar papír- 
járadék 99.70, északi vasul 2840, bécsi községi 
sorsjegy 149.—, 20 frankos arany 9.304, német 
birodalmi márka 57.45, rimamurányi vasmű —.—, 
alpesi bányatársaság 99.40, magyar fegyvergyár—.— 
orosz rubel 1.34. Tartva.

Becs, jun. 26. (.Magyar értekek zárlata.) 4%-oi 
földleherment. külv. 89.—. Magy. hitelb.-részvény 
345.—. Erdélyi vasul-részvény 200.50. 1876. m. k. 
v. áll. els. kütv. 113.50. Magy. nver.-k.-sorsjegy 138.75, 
M. lesz. és váltóbank-részv. 114.50. Tiszai és szeg. 
kulcs, sorsj. 127.50. 4%-os aranyjáradék 103.30. magy. 
fegyvergyár —, Magyar vasúti kölcsön 96.7Ó. 
Alföldi vasut-részvény 202.—. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 196.75. 1869. m. k. v. áll. els. kütv. — —. 
Tisza v. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 
167.75. 5%-os magy. papirjáradék 99.75 villamos 
részv. —.—, m. jeíz. hitelb. részv. —.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.

Eécs, jun. 26. (Osztrák értékek zárlata.)Osztrák 
bitelint, részv. 304.10. Déli vasút részv. 140.25. 4° ,-os 
osztr. aranyjáradék 109 40 Londoni váltó-ár 117.—, 
Károly Laios-vasut 200.75. 1864-es sorsjegy 176.50. 
1860-as sorsjegy 140.—. Törül; sorsjegy 37.30. 4-2°/0-os 
ezüstjáradék 89.10, Dunagüzhajúzási társ. részvényei 
370, Törül; dohányrészvény 123.50. Angol-osztrák 
bank részv. 153.—. Oszlr. államvasut részv. 233 75. 
20 frankos 9.30L 4-2' ,,-os papirjáradék 88.55. Osz­
trák hitelsorsjegy 185.75. Német bankváltók 57.47, 
Csász. kir. arany 5.55, Osztrák-magyar bank részv. 
972. Elbevüigyi vasut-részvény 232.50. Bécsi bank* 
részv. 120.50. Alpesi bányatárs. részv. 99.60. — 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Becs, jun. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után jegyeznek : osztrák hi­
tel részvény 304.12 után 303.75," unionbank 243.30, 
Länderbank 232.70, osztrák-magyar államvasut 233, 
osztrák déli vasút 139.75, alpesi bányatársaság 99.40, 
magyar aranyjáradék 103.20.

Végül maradt osztrák hitelrészvény 303.75.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, jun. 26. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata. A szép időjárás és a magyar földmivelési mi­
niszternek a vetések állásáról szóló kedvező jelentése 
következtében a hangulat újból ellanybult és búza 
őszre jelentékenyen csökkent. Egyéb ezikkekben szintén 
lanyha volt az irány, de az árfolyamok alig változtak. 
— Köttetett : Búza őszre 7-38—7-33, május—júniusra 
8.20—8.25, rozs őszre G., 5-97, 599, zab Őszre 
6.39, 6'40, május—júniusra 10.60, tengeri julius— 
augusztusra 5.23, 5.21, repeze augusztus—szeptem­
berre 1110—11, január-februárra 11*55—11*45 frt. 
Felmondatott 300Ó métermázsa zab és 1000 mm 
tengeri.

Délután kissé javult az irány, mert az őszi búza 
jelentékeny árcsökkenése mégis idézett elő némi fede­
zési keresletet. Búza őszre 7.32—7.37 frton köttetett, 
maradt 7.35—7.36 frt ; tengeri julius—augusztusra 
5.2G frton fizettetett és szintén valamivel szilárdabb 
volt. Zab őszre 6.38—6.40 frton és rozs őszre 5.98— 
6 frton változatlan maradt. Júniusi határidőkben pan­
gott az üzlet.

Kész áru a lanyha határidüüzlet befolyása alatt 
lanyha volt és az árak a mull szombathoz képest 5— 
10 krral gyengültek.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Bécs, jun. 26. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

tőzsdén köttetett:
Petroleum: 80 barrel végrehajtásilag 18 frt.
Czulcor: 200 mm. finomított kész szállításra Becs­

ben 304 frton.
Szesz ára még jobban megszilárdult. Kész kontin­

gentált szesz jegyez 12s'8—13>/s frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jun. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Szilárd megnyitás után később a praemium- 
nyilalkozatnál mutatkozó darabfülüsleg és a londoni 
kamatláb fölemelése következtében gyengült az irány. 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 165.37, Disconto- 
Commandit 222, kereskedelmi társaság 167.50, darm- 
stadti bank 158, német bank 167, drezdai bank 155.25, 
nemzeti bank 135, nemzetközi bank 117.90, magyar 
aranyjáradék 89.37, olasz járadék 94.37, 1680-iki orosz 
kölcsön 96.90, orosz bankjegyei; 233.50, dux-boden- 
baclii vasul 223.75, bustichradi vasút 202, elbevüigyi 
vasút 106.10, varsó-bécsi visut 227. Német vasutak 
élénkülőnek; osztrák-magyar államvasut és osztrák 
déli vasul szilárd; bányaértékek alacsonyabbak. Har- 
peni 191.75, gelsenkircheni 163.50, Hibernia 162.87, 
bochumi 166.25, Laurakohó 144.62, dortmundi 88.37, 
Trust 154.50. Hallatszik, hogy a Diskonto-társaság 
már a legközelebbi napokban közzéteszi a legutóbb 
átvett 60 millió franknvi 4%-os küzéptengeri vasutj 
kötvények prospektusát.

Berlin, jun. 26. (Tőzsdei tudósítás.) Eleintén szi­
lárd külföldi jelentésekre jól voltak tartva az árfolya­
mok, a bankkimutatás is kielégített; később pedig a 
pracmium-nyilatkozatoknál mutatkozó részleges darab­
fölöslegre osztrák és magyar vasutak igen * szilárdak. 
Zárlat felé gyengült az irány, mert az angol kamatlá­
bat fölemelték. Ultimopénz 4.3%.

Berlin, jun. 26. (Utótözsde.) Magvar aranvjára- 
dék 89.40, osztrák hitelrészvény 1654, osztrák-ma­
gyar államvasut 101.90, osztrák déli vasút 60.90, 
Károly Lajos-vasut 87.30. Elgyengült.

Frankfurt, jun. 25. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 89.45, osztrák aranyjárádék 94.90. osztrák 
hitelrészvény 263.37, osztrák-magyar államvasut 2024. 
osztrák déli vasút 121$. Gyengébb.

Paris, jun. 26. (Az Egyetértés tudósítójánál; távirata.) 
A tőzsde ma szilárd irányban nyílt meg, de zárlat 
felé ellanyhult. — Jegyeznek: 3%-os franezia járadék 
91.82, türlcsztlietö járadék 94.90, 4$ százalékos já­
radék 106.37, Banque de France 4165, Credit Fen­
éiére 1230, lyoni vasút 1421.25, északi vasút 1870, 
Szuez-részvény 2360, egyiptomi kölcsön 483, spanyol 
külső járadék 76.30, magyar aranyjáradék 90.90, 
olasz járadék 95.80, orosz 97.50, török consolok 
19.51, Ottoman bank 608.75, osztrák-magyar állam­
vasut 511.25, osztrák déli vasút 303.75, Rio Tinto réz­
bánya 596.87.

3 óra 40 pcrczlcor záródnak : 3%-os franezia 
járadék 91.82, 4$%-os járadék 106.37, törleszthet 
járadék 94.00, magyar nrunyjáradék 90.68, osztrák­
magyar államvasut 511.25, osztrák déli vasút 303?, 
osztrák földhitel-részvény 1032, Banque de Paris 835, 
ottomán bank 605.37, alpesi bányatársaság 217.60. 
Bácvadt.
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Magyar leszami* 

B
Oazlrik 4" .-na 

, r.'.-ne
. 4»V"=
«

frlaryar nr'invjar
* keleti 

Keleti 5"/„-na y 
DKztrák hitelrész 
Mary’r hitelher
O.rtrák-mepye-
Osrtrik deli v; 
Károly-I.ajna e. . 
Kaera-oderhern 
•Rnmán vn«uti i. 
•Orn«z hank egy I 
Vilii bérei nn 'zl 
Keleti knlreön II| 
Magyar jelzálog- 

« leszárait'

FBi
Oazlrik 4»/.-oz

« 6V.-OS
« 4c/,-06 e^
€ 4*/.-01

Jíagyar aranyj 
, e/,-05 pa

Oiztrák hitelre« 
Oeztrák magyar 
Oiztrák-magyar 
Károly-Lniiis-vaal 
Osztrák deli vasi 
Erzsébet eaztrákl 
MagTargncsorsil 
Tisza vidéki v. ell 
Váltó br sí Piac" 
*41/,,'<,-ns Fol Ibiit 
Magyar le:
Magyar bi 
Magyar jeizálígt

Prága, j|
Aussigban 
30—30$ frt. I 

Trieszt, jl 
16Í—163 s fi 
Rio 96—Ili 
magyar áru 
67—68 forin| 

Hamburg 
tvs -deczeml 

Hamburg 
augusztusra 
márka 50 kil 

Hamburgi 
szeptemberre 

Pária, ;m| 
frank, tartvj 
frank, nyv. 
bértől négy| 
frank.

Havre, ;|
hónapra 1081 

London, jl 
nem változol 
változatlan, 
ben 194. ii 
18$. - RépJ 
Felhozatal:
Az idő ponij 

Bréma, jt 
szilárd.

Antwerp« 
godt.

Newyorl 
Yorkban aug 
tóberre 10.5$ 
nomitott 700l 
Philadelphiáf 
leum junius 
ficales j until 
őszi búza fii

It u|

Tiazavidéki

Póza _____ 
Árpa___ ™

záb_
lenge,;, 

K6!e, _ “1

AepoaztUrj
rej

Maer. u?
}bSr. adón. 
J881). évi j|
R1aey. big

0extrák I
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London, jun. 25. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
90.55, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjára­
dék 77.50, osztrák déli vasút 11.93, ezüst 47.75, 
•23/,0/g-os angol eonsolok 96.68, uj spanyol járadék 
76.37, olasz járadék 95.75, egyiptomi kölcsön 96.75. 
Nyugodt.

London, jun. 26. (Megnyitás) 2$o/0-os angol con- 
golok 96.11.

Newyork, jun. 25. "(Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95Vs, váltó Londonra 
4.842, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
1225 é, Erie-vasut 265/a váltó Párisia 5.18Vs-

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Ai irh'yimok az illet helyi szekrények szerint k'-nzpénzben, medióra 
t3-y ultiméra érten.lék, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
is* iára, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
r"( fiúra M-mcl, az jllimóra V-val vannak megjelölve Magától értetődik 
i y a ícr.ti ilszimitaso'hoz'még a transokczió-kfillségek. további a 
m,."cin. er ullimó-árfolyamekhnz azonkívül még a mindenkori budapesti 
rt longaczió-tételek is számításba. veendők. A *-gal|elö'tértékek a buda­
pesti lóridén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam Ifin marka vista 

= 57 (rí 1 kr. 100 frank vista — *,> írt 10 ír.

93 cent (= 8.39 frt), júliusra 92$ cent (= 8.36), 
deczemberre 92»/8 cent (= 8.34 forint), 100 kilónkint.

Tengeri 41, — Czukor (Fair refining Mus­
covados) 4?. — Riókávé 20. — Zsir (Wilcox 
jegyzése) 5.97. Fairbank jegvzése 6.52. Gabona-fuvar­
díj imperial-quarterkint Eszak-Amerikából az angol 
kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő konti­
nentális kikötőkbe 2$ cent (= 0.57 frt) 100 ki- 
lónkint. — Napi felhozatal gyapotból ÍOOO bál.

Külföldi árutőzsdék zárlp.ta.
Átszámítási árfolyam német piaczokra loo márka viata 57.45ftt, 100 fik 

•16 40 írt.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JÜNITTS 27.

Junius 26.
I . Különbözet aj

Ár- 1 I utolsó zárlat-
folyam ! r>cst‘ I hoz képest 

ie;ycnleg;oez_r, ért.-kbsn

PÄRT9.
zia 3*.yos járadék.•Fr»r t,„. ^

Ozz'rék-Tmzyír államvasut _ — M
Ozztrék déli visnt........... — — —M
•fiizlrák nddbite!-részv-nytársaság M 
•Francija törlesithetö járadék — U 
n-ztrák V --0« aranyjáradék _ _U 
Magyar vasúti kelesén _ — — K 
Magyar ielzüog-hitelbank — _ _M 
Bécsi anió-hank........... .... .... .... K
Magyar aranyjáradék _ _____ _U
Magyar 5"/,-os papiriáradék — — U 
Magyar leazámitoló és pénzváltó-bank t\

BERLIN.
Cszlrák 4" .-os papirjiradék _ _ K

. M .-os « _ _IJ
, « ezfl»t'árndók     K
« <s.r'=aranv'áradik_ _ _K

♦fagyar aranyjáradék _. _ ü
I 5’A-os papiriáradék _. _ _U 
« keleti vasúti kötvények _ K 

Keleti 5v.es v. elsőbbségi kötv._ _K 
Osztrák hitolrészveny... _ _ _ U
Magyar hitelbank _. _ _ _U
0,rt-'k-magyar államvasut _ _ II
Osrtrák déli vasút         _.0
Kiroly-l.ajos vasút _ _ _ _ U 
Kissa-oderbergi vasút _ _K
•Roman vasúti részvények _ _
•Orosz bankjegy ____  _ _ __
Váltó bécsi piacira ____ ____ _
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _
Magyar jelzálog-hitelbank,. ... _ K

< leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4*',-os papirjárudélc _ k
< 5»/,-os s _ _ U
# 4e/„-oi eztlstiáradák_ _ _x
« 4%-es aranyjáradék _ _ K

.Magyar aranyjáradék _ _IJ
, " .-os papirjáradék _ _ u

Osztrák hitelrészvcnr — _ _ _U
Osztrák magyar bank... _ _ U
Osztrák-magyar ál!amvasut_ _ _U 
Károly-Lajf s-vasut _____ U 
Osztrák deli vasút ... ._ _ _ ..U 
Erzsébet osztrák nyugoti vasút _ K 
.Magyar gecsországi vasút ... _U 
Tisz-ividéki v. elsóbbs kötvények _ K
Valló bécsi niaczra...____ — _
•Ibi3 .-0® földhitelintézet! záloglevél K 1 
Magyar leszámítoló es penzváltóbank K I 
Magyar hitelbank _U
Magyar je^altgLauk _ _ _ _ K

fli S3 
106,37 
öl! 25 
393 Iá 

103 » - 
91 60

232.82 
13.- 23

97.113 103.24

76 60
67 70

P4 50 
69 40 
80.53

101 90
Rí f.O

933 50 
173.50

76 90
67 70 
77.30 
04.70 
8'.60 
86.60 

263 87
84i. 
202.50 
173 • 
12150

169.25

88.£6 
101.01 
86 77 

109 19 
103 02 

93.46

303 69

237 75 
179 81 
199 50 
167.80

88 61 
101 Cl 
83.12 

1CS 56 
103 2. 
1,9 ."•? 

.604 20 
970 70 
233.39 
148 26 
13381

193 1«

Junius 26. Ár­
folyam

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értokben

paris.
Bnza folyó hóra_ _ _ _ 25,80 11 67 + 0.25

— júliusra _ _ _ 25 25 11 72 9.01
— -jul -aug.-ra __ _ _ 24 76 11 48 0 01
— 4 nloli.i búra _ 23 40 10 t-6 o.to

Llaz1. folyó h<-ra_ _ _ _ — ÍC 40 16 46 (.13
— iuliiisra — _ _ 56 — lit 85 0.64
— jul -aug.-ra _ 55 75 16 27 0 ,16
— * utolsó hóra _ 53 45 15 68 0.54

Olaj folyn hóra _____ 69.25 .92.13 0.15
— júliusra _ _ _ _ _ 6825 81 67 C.Í6
— jul.-aug.-ra _ _ _ _ 69 - 81 55 0 15
— 4 utolsó hóra fii 75 80.94 0.95

Bzcaz folvó bora _ _ _ _ _ 36 - 18.26 0 16
— júliusra _____ 36 25 18 33 0 15
— jul.-aug.-ra _ _ _ _ 86.51) 18 46 — 0.15
— 4 utolsó hóra _ __ — — 87.59 18.95 — O.óí

BERLIN.
Bum iun.-iuliiisra _ __ *- — " 294 75 11.76 + 0.01

— szép -nktóbcrro_ _. 179,57 10 91 O.14
Boza iun -jul.-ra _ _ _ 157 — 9 92 + 0.02

— szept.-okt.-ro _ __ _ 147 75 8 48 0.03
Zab jun.-ra _ _ _ _ 174 - 10 - + 0.23

— szept.-okt.-re _ _ _ la 1 — 8.OS 0.94
Olaj jun.-ra _ _ _ _ 69 75 39.1,4 0.C4

— szept -okt.-re _ _ _ 54 59 S). .91 0.40
Szesz jun -jul -ra _ _. _ _ 8:9.49 20 Í4 4- n.01

— aug -szcpt.-re _ _ _ _ 35 75 20.55 0.03
STETTIN.

Bnza jim.-jul -ra _ _ __ _ _____ —

0.19 
0 23 
0.14 
0.23 
C.06 
0.07

Rozs jun.-juliiisra _ _ __
szept -okt.-re _ _ _ _

Olaj jun..ra     _
— szent.-nkl.-re ... ...................... ~"

Bzooz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval ... _. ............... ..

- helyben 70 márka fogyasztási

- júniusra 50 marka fogvaszf
fást adóval... _ ____ ___ __

- aug.-szept.-ro 70 márka"fogyasz- 
last adóval _____ _

KÖLN.
Btsra júliusra _____
_ nov -re _ _ _

Rozs júliusra _ _ _ _
— nov -re _ _ _ _ “

Olaj helybe i _ _ _ _
— okt.-re _ _ _ _ _~"

BOROnZLO.
Búza _ _ _ _ _
Róza_ __ _
Zab
Ropozo _ _ __ _ _ _— —

Tény őri _ J7 ~ ~ H H ""L.

176 50 
lf.6 50 
146 ól 
09 50 
65.—

20.40 
18 50 
15.2-
14.40 
72. - 
67.60

19.50
17.10

54 80 
12 50

10 14 
fi 1 9
8-.HI

39.97
31.61

11.73 
10.1.3 
872 
8 29 

41 41 
38.20

11 09 
9-62

31.49
7.17

— 0 68
— 0 11
— (I 11)
— 0.03
_ 0-48

0.02
0.07
0.02
0.07
0.03
9.19

— 0.07— 0.07

+ 0 19
— 0.09

173.80 57..',0 I — 0.04

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, jun. 26. Nyers czukor Prágában 15.10, 

Aussigban 15.-15 forint, lanvha; finomított Prágában 
30—30$ frt.

Trieszt, jun. 25. Czukor: Centrifuga!-piié kész áru 
161—163 5 forint, szállításra lfiv/s—17 forint. —Kávé : 
Rio 06 115, Santos 100—115 frt. — Szesz kész 
magyar áru hordókban 13 frt. — Szingaporei bors 
67—68 forint.

Hamburg, jun. 25. Petroleum helyben 6.70, augusz- 
t' s - deczemberre 7.10 márka ; nyugodt.

Hamburg, jun. 26. Nyers czukor júniusra 12.324, 
augusztusra 12.374, novemberre 11.85, januárra 12.024 
márka 50 kilókint Hamburgban.

Hamburg, jun. 26. Kávé: Santos good average 
szeptemberre 87$ márka 50 kilónkint.

Paris, jun. 25. Nyers czukor 88» kész áru 31$ 
frank, tartva, fehér czukor júniusra 34$, júliusra 34.80 
frank, nyugodt, júniustól négy hónapra 34.80, októ­
bertől négy hónapra 33$, finomított kész áru 104 
frank.

Havre, jun. 26. Kávé folvó hónapra 1094, négy 
hónapra 108 frank.

London, jun. 25. Angol búza szűkén vu -, külföldi 
nem vá.tűzött, a kereslet csekély. Egyéb igen r nylic, 
változatlan. Repczeolaj helvben-29$. — Tengeri hely­
ben 194 junius—júliusra 18$. julius—augusztusra 
Ifi*. — Répaczukor 12$. Jávaczukor 14$, nyugodt. — 
Fe,hozatal: Búza 7770, árpa 3300, zab 24810 qm — 
Az idő pompás.

Bréma, jun. 25. Petroleum helyben 6.65 márka; 
szilárd.

Antwerpen, jun. 25. Petroleum 17$ frank ; nyu­
godt.

Newyork, jun. 25. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban augusztusra 117'S, szeptemberre 10.88, ok­
tóberre 10.55, Xeworleansban 117/16. — Petroleum fi­
nomított 70- Abel Test Newyorkban júniusra 7.20, 
Philadelphiában júniusra 7.20. — Nyers petró­
leum júniusra 7.40. — United pipe line certi­
ficates júniusra 89’ 2. — Liszt 2.65. — Piros 
őszi búza helyben 94«/* cent (= 8.55 forint), júniusra

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, június 26. (Braun Józset és fia ezég je­

lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1578 
magyar ökör, 817 magvar tehén, 629 szerbiai ökör, 
56 szerbiai tehén, 51 "bivaly és 82 bika, összesen: 
3213 vágómarha és 115 jármos ökör. — A mai felhaj­
tás sokkal több volt, mint az e heti szükségletnek 
megfelelt volna, ennélfogva az üzem menete általában 
nagyon lanyha irányzat mellett nehézkes hangulatban 
folyt le. — Körülbelül 200 eladatlan maradt. — Az 
egységi árak alárendelt minöségüekncl 1 Írttal csök­
kentek métermázsánkint. — Következő árakat jegyez­
tünk clevcnsuly-mérték szerint: '
Jó minőségű magyar hízott ökrökért 26 írttól 29 frtig,

kivételesen 30 forint
Közép minőségű magyar hízott 

ökrökért . . . . . . . ,
Alárendelt minőségű magvar le­

gelő ökrökért ......
Magyar tehenekért....................
Szerbiai ökrökért........................
Bivalyokért...................................
Bikákért.......................................
métermázsánkint

NAPIREND; junius 27-ón.
Naptár: Péntek. — Rom. kath.: László m. k. — Prot.: 

Lé 7. ló. — Görög-orosz: (junius ló.) Ámos pr. — 
Zsidó: (thamus 9.) — Nap kél 4 óra •{ p., nyugsz. 
8 óra 1 p. — Hold kél 2 óra 5 p. d. u., nyugsz. 12 
óra 45 p. éjjel.

A fővárosi hözépltósaetl bizottság ülése d. u. 6 óra­
kor (uj városháza)

As orss. közegészségügyi egyesület közgyűlése d. 
u. 5 órakor az akadémiában.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9 -1-ig. 
Nemzőt! muzenm: ásványtár d. e. 9— d. ti. 1. A 

többi tárai megtekinthetők 59 kr belépti dij melleit. 
Kiállítás az orsz. nöipar-egyesület helyiségében 

(Szcntkirályi-utcza 7.) egész nap dij nélkül.

Kivonat a hiv. lap jun. 26-lii számából.
Árverések a fővárosban. Baky Gyula 939 frtra becs. 

ingós. jul. 5. (IV. kor. hatvani-uteza 1. s-z). Kováls 
László 1797 frtra becs. ingós. jun. 28. (Újpest, tavasz- 
uteza 15. sz.) Porlclla Emil 387 frtra becs. ingós. 
jun. 28. (II. kor. fő-uteza 53. sz.) Vetter Jozefina 928 
frt 30 krra becs. ingós. jul. 7. Puszla-Szt-Lörincz. 
(Budapest). Linzenpolcz F. 389 frtra becs. ingós. jun. 
28. (V. kér. Lipól-körut 30. sz.) Turley Lajos 2158 
frt 50 krra becs. ingós. jun. 28. (IV. kér. korona- 
herczeg-utcza 16. sz.) Hotz György 812 frtra becs. 
ingatl. jul. 26. Budakesz (Pestvidéki kir. tvszék).

Árverések a vidéken. Bátory József 4536 frtra 
becs. ingós. jun. 30. Temesvár. Schuller József 2730 
frl 30 krra becs. ingós. jul. 12. Losoncz. Maxim Va- 
szilka 476 frtra becs. ingatl. aug. 13. Nagy-Szre- 
distye (Vcrsecz). Jezernitzky Károly ‘2412 frtra becs. 
ingatl. jul. jul. 14. Gyöngyös. író Mihályné 3403 frtra 
becs. ingatl. jul. 17. Csütörtök (Somorja). Bajik Bálint 
2767 frtra becs. ingatl. jul. 22. Debrcczen. Trubschaw 
testvérek 17827 frtra becs. ingatl. szept. 29. Baja. 
Bachrach Viktor 2439 frtra becs. ingatl. aug. 25. Zom- 
bor. Nagy Fcrcncz 2793 frtra becs. ingatl. jul. 12. Sza­
badka. Báró Pcrényi Zsigmond 2054 frtra becs. ingatl. 
jul. 17. Nagy-Szöllös. Spanyol Mihály 2792 frtra becs. 
ingatl. jul. 18. Kustély (Vcrsecz). Loposa Antal 1162 
frtra becs. ingatl. szept. 11. Nnmes-Ládony (Sopron).

Csödmognzüntetés. Braun Soma szolnoki keres­
kedő ellen.

Szerkesztői üzenet.
Tordal olöflzetö. A nagyszebeni m. kir. posta- 

igazgatóság figyelmébe ajánlottuk jogos panaszát.

Felelős szerhesztö: Csávolszky Laj os,

IDEGENEK NÉVSORA,

23 írttól 25 frtig,

Szurómarhavásár.
Beos, (St. Marx), jun. 26.(Távirat.) A mai vásárra fcl- 

hozalotf 2935 borjú, 123G élő sertés, 722 leszúrt sertés, 
228 leszúrt birka, 293 bárány. Daczára a kisebb fel­
hajtásnak, borjukban a csekélyebb szükséglet követ­
keztében lanyha volt az üzlet és az utóbbi árak alig 
tarthatták magukat. — A többi czikkek nem változtak. 
— Eladatott: Élő borjú 25—36 kr, elsőrendű 38—46 
kr, legjobb 48—50 kr; süldő 38—46 kr, leszúrt nehéz 
sertés 42—ÍG kr, elsőrendű malacz 48—52 kr, leszúrt 
birka 30—40 kr kilónkint, bárány 4—8 frt páronkint.

Juhvásár.
Becs, (St.-Marx), jun. 26. (Távirat.) Felhajtatott 6980 

birka. Igen nehézkes üzlet mellett a múlt heti árak 
csak nehezen tarthatták magukat. Jegyeznek : Kiviteli 
uhok 16—25 frt, legelő juhok 8—15 frt páronkint. 

Fogyasztási áru 60 kr kilókint.
Paris (La Villctte), jun. 26. (Távirat.) Felhajtatott 

9127 birka. Az irány nem változott.

Schmidt Orient szálloda.
Rauch M München 
Wiesncr R. Róes 
Ra'.’er T. Rcrlin 
Rraut F. Laibach 
Anrlrijevie M. Zágráb 
Tóth A. N.-Rő-ze 
Pr. Uammcrfchmid J. Zsalna 
Neukom J. Versetz 
Vertik fi. licszterczc 
fiatzel ,T. Szentes 
Prcdmerszky L Kalocsa 
Reuter F. Darmstadt 
Kaszab fi. Katlovitz 
Srhcier F. Katlovitz 
l.ipsky M. Klomnitz 
Fischer \. M -Barátid 
Gruber K. Bruck

Marcliall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Rohiási ,T Óla 
Tau«zig T Becs 
Huszár .1. Becs 
Nctvál K Prága 
Winkler fi. Győr 
Beer S. Becs

Két korona szálloda
V6rösmnrty K. Dahas 
Steiner J Félegyháza 
Paskes .1 Szeged 
Stan J. Brassó 
Paksy ,7. Kecskemét 
Reguli J Jászberény 
Benedek J. fiy'n 
Singer T, N-Köriis 
Keliér M DömsSd 
Rarátky (ly N -Várad 
Baja M. N.-Várad 
Berger J C/egléd 
Joanovics .1 Belgrad 
Krauoi J. Czcglcd

Budapest szálloda.
Lederer A Becs 
Schnitzer S GSdöüó 
Heinrich B. Budapest 
Nagy A. Budafok 
Horváth F. Szegszárd 
Eibok E Bonyhád 
Rcisner J Bocs 
Székely F, Szatmar 
Heiden H Sopron 
Hutterer J. M -Ovár

Aranysas szálloda.
Gulner Gy Adony 
Svastits fiy R.-Ederics 
Beöthy B Törtei 
Dezscöffy B Szt-M.-Iiáta 
Vadász A. Kárász 
Faragó M. Csengi6d 
Szalay J. B.-Csaba 
Vintcrnitz A. Fólh 
Gaál F.. Halas 
Frcnkó L Kápolna 
Dr Kösztlcr J Eger 
Molnár J -né N.-Buczin 
Réthy J.-né Kaposvár 
Kehn D Kassa

Nemzeti szálloda.
Latinovich G. Baja 
Szentkirályi K T.-Szt-Marton

Wimmer N. Eger 
Schröder K Nagyhányr#
Weisz M. Pcvecscr 
Kovács A. Losoncz 
Dr Mollen der A Miskolci 
Weifort P. Ver«'ez 
Apfellnum II Vcrsecz 
Valit-' C Irreg 
T'errndovies S. Panesovl 
Kolm S Miskolez 
Weisz J B.-Fi.r d 
Pechner J. Devec-cr
Holzwarth Continental 

ezelőtt Frohncrszálloda.
Pickliart V N.-York 
Böszörmcnyi L. N.-Várad 
Waniek M. Becs 
Frankl F. Becs 
Schlesinger TI. BécS 
Klein M. Becs 
Markusz M. Becs 
f .tistig .1 B >s 
Rerghof A. Prága 
I.uufor J. Socza 
linlh A Kézsmárk 
Hörlrieh K Reustein 
Blau A Trieszt 
Blnmenfctd J. Besztcrczo 
Deutsch .1 Zwittau 
Adler S. Prága 
Melter .1 fiyiir 
Révai M. Ka==a 
Gyula M K -Kűriig 
í.amm J. i.emh-r?
Korompay G Sz.-Be!a 
Ilauszmanr K. Kiel 
Grnttkns E Rriinn

Vadászkiirt szálloda.
Király F. Debrcczen 
Okolirsányi M Kárász 
Re ők ön yi V. I.iida«
Jankovics fiv Ráczalmáa 
Holcnyi E Pozsony 
Nagy K. Miskolc«
Hoffmann E. Hrilnu 
Ridingcr K. Bruck 
Milde F. Prága 
Mantág .1. Sopron 
Koh J. Dehreczen 
Bielcz Gy N -Sz. hon 
Primavesi S Prága 
Springer M. Becs 
Hetzer K. Becs

Erzsébet szálloda.
Hideghétv J.-nc Vukovár 
Dr. Fclmóry L. Kolozsvár 
Finály 11. Kolozsvár 
Papp S Szatmár 
Znhek J. D iczalmá- 
Horsch! A. I’anrsova 
Indro L. K -Somkut 
Knmoróezy J M -Szalka 
Kis R M -Szálka 
Szabó J N.-liikinila 
Feg.irasy J. M -Szalka 
Dr. Grán V Budapest 
Böhm M. Budapest 
Kováts B. ,1. Szalmár 
Tóth M Szatmár 
Bátory F. Szalmár 
Rulkay J Munkács

Pannónia szálloda,
Hidvéghi J. Dehreczen 
Szeder D. Ajnácsko

Sailer J. Úri 
Nagy L. N.-Kárnly 
Somogyi A. N-Mihály 
Acsádi B. Topolya 
Osztian J. N.-F.nyed 
Király V N -Várad 
Kappel G. N -Várad 
Vidovich B N.-Várad 
Rornsnyni D. Brassó 
Zibratzky J. Szeged 
Piros J. Pér»
Hoimler A. Ipolyság 
Palek E Szabadka;
Both G Reregfznsz 
Kludik J. Szolnok 
Balog K. Zágráb 
Varga A. Heves 
Herman M. Szatmár 
Mlskotezy M- a Nagybánya 
Diepert A. Darmstadt 
firattaiig A. Tnzla 
Lindner S Becs 
Koeh .7 Eger 
Krahl I\. Tornalya 
Szerenesy .7. Nagybánya 
Schwarz ,7. Tornalya

Magyar király szálloda.
«rvay L. Tapolcza
Adler V. Fzohoszió 
Margulit M. P.-Poldi 
Mojzos F. Tapolcza 
fiéezy L. N.-Várad 
ITjlaki S. Miskolez 
Dr. Pavlovié» M. Temesvár 
Dr Fodor J Kecskemét 
Foreti« M. Dalmáczia 
Bucher F. Rérs 
Weisz E. Veszprém 
Aron M. Dehreczen 
Neumann K. Fiume 
Neumann M. Pa«sau 
Schön K Kaposvár 
7 eitoer F. Béé*
T.uhis T. Knmárd 
Szentmiklósy S. Tapolcza 
Körmendi F. Kamásd

Walter Fehérló szálloda.
Horváth M. Szabolcs 
Balázs F Pógrnd 
Bandasi M. Tcmcs

Chodrof L. Odcsza 
Wirth K. Récs 
Klam M. Drezda 
Friedrich E. K.-Kapós 
Bind L. Kres 
Sami A Berlin 
Zólomi .7. Kassa 
Széles A. Baia 
Somogyi K T.-Szele 
Hampl A. Bér»
Grilnbaum S. O-Becee 
Nánay L. Baja 
Dolcceány M. Arad 
Pilsch F. Körmöczbínya 
Weisz B. R.-Csaba 
Szabó J N.-Káta 
Ilavaran P B.-Csaba 
Pctcrka J. Pécs 
Ilcrskovits A. Beregszász

Ilnngária szálloda.
Zimmcrmann A. Mád 
Kelecsény S. Szegszárd 
Simonsich G. Kassa 
Dr. Comancscu A. Bukarest 
Weller F. Meiningen 
Eschenburg A. Meiningen 
Hannck J. I.ondon 
Dr. Weincziol .1. Becs 
Ehrenfeld A.. Brünn 
Kutschera O Becs 
Gross II. Prága 
Pogatecher E. Prága 
Rn iier R. Páris 
Vieszt fiy. Nyitra 
Brien II Becs 
Spitzer L I.ondon 
Éliás H. Arad 
Walner F. Inshruck 
Silber-toin ,1. Becs 
Singer S. Becs 
Deutsch F. Ittebe 
Kolm H. Berlin 
Weil fiy Stuttgart 
Rakó F. London 
l.nndsrnann B Prága 
Heller A. N -York 
Schönau S. Bécs 
Rosenbaum A. Bécs 
Kaht 0. Becs 
Präger A. Bécs 
Dauiicr K. Becs

SZÍNHÁZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusztus 17-ig zárva.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Augusztus 17-ig zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Augusztus 1-ig zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, junius 27-dn.
Lnmpácziua Vagabun- 
du3 éa a három jó madár.
Bohózat 3 felv. Irta Nestroy. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond.
Budapest, junius 27-én.

A népszínházi tagok közre­
működésével :

A fene gyerekek.
Uj életkép 4 felv. J. Wim­
mer után magyar színre al­

kalmazta Szirmai Imre. 
Személyek.

Boka Menyhért Rónaszéki 
Rózsi Bessenyei M.
Pista Hosszú
Pimeskerin Újvári 
Romvári F. Szirmai 
Lepkényi N. Tompa 
Pog.inyfalvi V. Bihari 
Bügözdi M. Bónis L. 
Sártori G. Beczkói 
óchlezingcv I. Németh 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A budai színkör játókrendjo : Szombaton, 28-án ; Szép 

Heléna. Vasárnap, 29-én: A szerencse lovag.

az állatkertben,
este 7í órakor

WULFF EDE 1 U
Ma pénteken y] ][} | j

ÍKHAGY BOHÖGZELŐADÁS.31
Még csak háromszor lépnek fel Nestor és Acrion kitűnő 

léglornászok, és Clcmolo boliócz legjobban idomilott 
Síinka nevű akrobata majmával, valamint LES CHAS­
SEURS D’AMOUR nagy táncz-egyveleg, előadja a tánczkar 
(20 hölgy). 1G01
ßS3£* Holnap, szombaton, 7,j órakor nagy előadás.

EBsä fouclagsestä

ORPHEUM
nagy mező-nteza 17. szám alatt.

E hó 30 án bucsu-clöadása 3 vizi tündérnek: Lizzie, 
Anna és Theresa Johnson. Mr. Harry Ztrombser faláb- 
mutatványai. Bellini equilibria. Garcia Jósé árnyjátéka. 
Didio k. a. Brandt Krisztina becsi keringő- és dalénekes 
Henry Cor.radi comic, exentr. — Fiori Anna fesch és 
kedvelt dalénekesnő. Mrs. Maglió 3 idomilott majmával; 
különös figyelmet érdemel egy kék mandrill majom mint 
«Blondin a kötelén». Hugosset Hugó ós Harlcy 
Jerry amerikai első nvujtótornászok. Brothors Wcbb 
legjobb zenei boltóczok. Palugyai Irma kisasszony. 
Rück bécsi énekkomikus uj couplets-ekkel.
(Julius 1-töl kezelve az idény legszenzácziósabb 

prograznmja )

Megjegyzések: A légnyomás jelentéktelcnül változott. A, 
minimum (45—50) É.-Skandinávia, a maximum (6ő—70) 
Anglia fölött terül el. A hőmérséklet általánosan ernelkd» 
dett, Beszterczebányán 6.6 C. fokkal.

Kilátás: Többnyire derült, száraz és melegebb idő.

Állomások nyomás
"ÁT*-'
mérsékletCelsius

Széirányaerei«
Felhő-

zot dÄ

Sopron .. 765 h 16.0 F.NY "S' <r 1 '
Magyar-óvár _ 65 -16 8 DNY 1 0
Trcncsí-n... ._ . 6í -13.8 K 3 1
Selmccz (í -14.4 E 6 1 2
Korpona... . —
Beszlerczcbánya 64 -17.6 — 1 _

Budapest... 64 -17.7 E 1 0
Szolnok 64 -17.4 E 2 3
Ívtör.............. 64 -15.8 F.NY 1 1
Delircczc-n ... 64 -16.0 K 3 3
Késmárk.......... -11.1 DNY 2 1
Vj-Tálrafüred —
Ungvár ... ... 62 -16.5 E 2 1 1
Szatmár .... . 63 r 15.8 F.NY 2 3
Nagyvárad ... . 63 -1 -14.6 DNY 1 4
Akna-Szlalina ... 62 -14.8 DNY 2 2
Kolozsvár 63 f-14.6 DNY 3 4
Nagy-Szcbcn 61 -14.8 KNY 2 4Orsóvá .. 63 - -17.4 n 1 0
Temesvár ... 60 -18.4 K 1 3 5Arad 63 -15.8 NY 3 4
Szeged........ 63 - 17.4 K 1 0
Panesova 63 -17.8 NY 1 1 4
Keszfhelv 65 -18 0 E 0 0 1
Csák tornya ._ 64 -16.2 EK 1 0 0Zágráb 65 -16.2 DNY 1 0Hinne ......... 67 -10.4 1) 1 2 ___
B es ........ 66 -15.2 E 1 0
Praga . . 65 -12.8 DNY 1 0 „
Ivrakó ... 65 \- 13.8 ENY 1 4Lemberg_ 60 1-15.1 E p 4Bregenz 65 L15.4 ___ 0
Salzburg_ 65 -14.9 D 4 0Grácz.......... 65 h 15.4 DK 1 0Trieszt ... 66 H24.0 — 0Pola .. 65 \- 19.8 _ 0
Abbázia... 65 -19.6 — 0Lesina........ 65 -21.0 E 2 0
Koponhága 61 -15 1 E 2 3
Stoekholm ... 55 16.2 NY 4 3 '3
Szt-Pétcvvár ... ŐS -14.6 NY 1 4 15Moszkva 57 -20.8 0Varsó -14.5 NY 1 1
Hamburg ... 62 -14.5 NY 1
Berlin ... 63 -17.8 NY 3 3München 66 19.9 0
Stornoway 58 -12.8 DNY 3 -4 1SV-illy szigetek ... 61 -13.9 F.NY 3 16Páris 63 -19.8 DNY 1 0Nizza.............. . 65 -20.5 — 0 _
b lorcncz.......... 65 -4-20.6 n 6 0Róma........ 65 -20.5 EK 2 0Odessza ... 00 14.9 ENY 3 4 12
Konstantinápoly 60 -24.2

Vízállás, 1890. junius 26-án.

Ä budapesti áru- és értéktörsd© hivatalos árjegyzései junius ÍS6*

íi .1 i Irányzat
Minis. I loo kilugramm

súly 'j ara
i-' lcl,t ö írttól I frtig

H u r. a
Bin.«aEÍ_________

Tiizavióékl_______ «

p. tvidéki _LZ-TT.<

Logyaiéizakvidéki— i

lanyba 7* 75
-fi 77
78 79
99 81
74 75 7 :,ó 7.60
7fi 7 63 7.75 77 7.80 785
78 7*90 7.9 6 79 7.9S 8.—
80 8.— 8.03 El
74 — — 75 75 1 7.56
76 7 63 7 70 77 775 7 80
78 7.85 7.99 79 7 JO 7.95
80 7 95 8.— 81
71 75 7.55 760
76 7 60 7.70 77 7-so 7 85
78 7.90 7 95 73 7 95 8 —
80 8.- 8.115 81
74 7.10 75 7 fiS 7 60
7fi 7 a 5 7.75 77 7 80 7-Só
7R 7.90 7.55 79 —
80 81
74 75
76 77
78 79
80 81

luo ki ogramin

írt;?

Gabona ó vagy uj Irányzat ii Faj
MinCjée'i

helitolitcrk.

Zsb__ _
Tengeri.
K6I« . ~
Képoszta-repcze _ 
t-aniági repeze__

lakarmé.nv 
égetni való 
eúrICzúei

■ báneárl 
másnemű

70-72 60—C2 
62-64 
64—-63 
35-41

73
nélkttl

100 kilogramm

! frttó! fr'nt

1 7 10 740

-

3 30 S 60
5 05 6 111
4.85 5.10
5 50 5 75

Zab

K:r. ren-ze

máj -,un.

máj. jun. 
julius—auz- 
Bpeat szál tavr.

8.03 
10 65

ÉRTÉKPAPÍROK

Allamaü 0 s s a u
kir. aranfiáradek adóroentea 100,600, 1000..... . 10,000----------

• papiriáradék adómentes________ ___ —------
Magy. is^6. zeleti v államkütveni aranyi an------

6.05 
10 70

Különféle
termények Iránvzat I? aj

Heremag _____

Repcreoloj ___
Olajpogocsa___
Disznózsír______

Szalonna_____

Faggyú.

batáridő—

BtU«a-ií-

. batáridő. 

Gnbacs-------- •

Borkő term__
Méz------- ZZ

víaszíZZZZZ

csendea

f.uczerna magyar -----
Vörös -------- —
cisz:, kétszer finomított

vülki—rzzzír
M . la légenez. áru m. st.
Városi jégensz----------

» 3 darabos
Füstölt..................... .........
Olvasztott .......... ........... .
Boszniai hordóban 1838 

• zsákban IKStHg;.-

Szerbiai hordában tub'.i 
. zsákban IKfi'Ji

Boiznlalbordänit.-noi.
« zsákban 188'.*ír?.-

: : : (1$
Szerblaihotdó okt.-nov, 

. zaíkban 1889
' *. • iSs

Szlavónia 1889 
Szerbiai —■ ..

Szlavón. *z«ptijokt.t889 
Szerbiai «
Magyar la----- --------- .._
Szerbiai----------
Boszniai----------
teher la----------
Vörös I----------------- _
Sárga, csurgatott!____
Rozsnyói ---------------- -
Szlavóniai -- --------------
Szesz nyers osztalékolt 
Szcsz-éleszt

Utolsó arkelvi

— 5V.
—4'/'•,%

clismcrvo 41
l"es. adi.ro. m. kir. nil. x.isuli klil e. arany ;.
1889. évi ;i ..os adóm. áh vas. k ezüstben i I
Ma-y. I; irnyeremény-kulcson 100 frt ------ -----------------------

« • • • 50 frt____________________
*'i1 adóm. rez.it kártalanítási kötve ty .............................. 4|/,%
1 és szegedi kulcsún_________________________—-------
M 4 , a-ionirnlee .' lazyarorsz. fiildt-berin. kötv. ideiirl jegy- 4’. 
Magyar fidnteliermentesitérl kötvények horvátországi .. _ 5Y0 
éu'zyii crszi;, » vl/:i| iirbéri váltségkötvények ól00/kO»%
Kir. horv-szlavonjelTálof fiildvállságkötvény (100 Irt)----- 5'.',
Szclödózar.avál’-bgi kiitveny (ion frt)......... ........—— -------S’-e
•■agyar u;r. kamatozó kincstári utalvány A hóra (inofrt)—

Egyezi ci t áliamadóság papírban máj.-nov------------------ 4*/„%
• « febr—aug.--------------- *V,„%
« « erűit kamat jan.—jal---------—

• . ápr.—okt------------ 43/„'’.
Osztrák aranyjáradék adómén les _______________________ 4’/0

« papirjoradek adómentes - a*4

103.10

•9.76 
113 80 
117.— 
9 i-eo 

138.50 
I3i.— 
96.60 

12.1.—
8.7.11101.-
9J.i3
99*—

IC3.70
100*05 
114.- 
117-50 
57.20 

139 50 
139.- 
96.- 

12 — 
89.70 

106.—

100 —

•89'— 
89 — 
89.50 
89 50 

109.50 
101 50

ÉRTÉKPAPÍROK

Osztrák államadósság, kiioraoláa 1884-kl 25o frt p. p____
• • e 1860-ki 500 frt 0. é____57,
• « e 1860-ki 100 frt « . _____57«
• • » 18C4-ki 100 frt , « ___

• • lttSl-ki 50 frt « • ___

A teraes-bégavölgyi vizszabálynTó-tAznnlat-. 5«/,
Pest varos kölcsöne 1870-höl adómentes_________________ 67«

• « • 187t-böl ._________________67,
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne addmontcs____________57,
Helyér 'oiedelinl államv'-utl zálog kölcsönkölvóny .............  6 '*
Szerbiai nycremeny-kölcsón loo frank.

■ • • • oiztr. felülbélyegzéssel,
Becs város nyeremnny-kölcsön 1874-ből _________

Osztalék R É 3 Z V K N Y E Ki
lbtifl-ro a) Bankok,

S"»0' Angol-osztrák bank _, __
10 — Bndapesll bankegyes, r.-társ. ___ - - ■
’.— Budaoesti kerosked. éa iparb.-t r______________

Illsconto- es Eri- kpapirhunk részvény-társaság___
Fiumei hitelbank ___________ - .....................
Horeot Icszámito'.*üank _.

24- Magyar általános hitelbank.

j Pénz Áru
1 frl

f-t
jj

il so.— 55 —
! 3”.— 33.-
: 49 — 43.50

i 5 — f) 2 j
: 51- 5150

41 - 42 —
l| i 1 69 45 —
i! 46-50 47 —
1 51 - 52. —

35.- 36.—
1

____ __—
; —--- —

1____

16 50 1 0 —
1823 13.50
21.1, 22.—

16 — 16 25
16- 18 25

21 40 2175
21.— 22.-
13-— 19.-

36,25 21.—
l 9.— 19.35

i ---

— —

126.- 120.-

12.25 tasr
14.75 15-85

I Utolsóárkelet
1 pénz áru
j 133 - 131.
fi 139 50 110.50
1145 - 146--
17 6'- 177.-

U/6.— 177.—

116».- 101.-
101 — 102, -
iCl. H»2.
100.50 lot -

1 96.10 U.8 60
108-75 109 75
37 — 38 —
38.-* 33 —

,1 4').- Iái.-

—«•3
140.50

6«.— 67.—
185.-- 40.—
104.26 08.50

3*4-76 146 35

aniczaaag
Osztalék 

1889-re

Időjárás
a m. hir. rnetcorologiai központi intézet, távirata 
jelentése 1890. junius 26 án reggel 7 árakor.

Budapesten a megelőző ttap Iegnagyobb'.bőfoka -j- 23 
fok, legkisebb *=« + 12 fok Cels. A légnyomás a teutrer- 
szinre van átszámitva. A szélirányok jelölése : E észak, 
K — kelet, D — dél. Ny == nyűgöt. Felhőzet: 0 egé­
szen derült, 1 többnyire derült, 2 = részben felitfs 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, © csőj 
-X- hó, == == köd, K = zivatar.

SZÄMBTOEOSÄO

Ma Tegnap
A felyónevo Állami in é t c r b 0 n

0 p.ont 0 punt 0 pnntfelett alatt felett alatt
Pozsony................ :s.i2 _ 2.85
Komárom.......... 3.21 _ 3.03

Duna Budapest _... 2.76 — 2.72 —
Mohács .......... 3.36 —. 3.33 —
Újvidék................. 2.67 2.71 ---
Panesova ..._ 1.96 2.00 _
Orsóvá................. 2.-18 — 2.52 —1

Rása Sárvár _ ... 0.46 _ 0.47 —
Győr ._ ._ ... 2.70 _ 2. GO —.

Vaí Szered .......... 0.76 _ 0.77 —

Dlda
Zákány..._... 0.24 0.28 —
Barcs................. 0.99 _ 0.94 —
Eszék .......... _. 1.81 _ 1.74 —
M.-Sziget.......... 0.64 _ 0.80
Tckeliáza .......... 0.90 — 1.04 —
V.-Námény 2.45 — 1.02 —.
Tokaj .............. .. 2.02 — 1.91 —

Tisza Polgár ___ — —
Szolnok................. 1.96 __ 1.96 _
Gsongrád.......... 1.93 — 2.07 —
Szeged ................. 2.51 — 2.57 —
Török-Becse _ 1.81 — 1.89
Ti tel . .......... 2.Ő7 — 2.63 —

Kraszüa N.-Majtény 1.06 — 0.42 _
Szamos Doús ................. 0.48 — 0.53 —

Szatmár .......... 2.00 — 1.28 —
Boiroü Sáros-Palak____ 0.54 — 0.49 _
Laiütcza Munkács .......... 0.23 — 0.25 _
ínüv.-Taroly 1-loór ........ — 0.71 0.73
aeraítyo B.-Szt.-Mát Ion . . 0.33 — 0.16
Sebes- Nagvvárad .......... 0.40 — 0.44
ftüete- lenke 0.24 — 0.24- _
Fehér- sS Borosjenö .. . 0.72 .— 0.70
lármás- Gyotna .......... 1.98 — 1.88 _
Karos 1 >éva .......... 1.98 — 1.24 _

Arad................. 0.13 — 0.13
Béga Kiszedő... . 0.93 — 1.08 _

Temesvár......... 0.39 — o.fiO _
SZáíd Sziszek .................

Mitrovicza.........
0.54
1.93

— 0.36
1.95

—
Tomes K.-Koslély .......... 1.56 — 1.80 —

Közlekedési ntmuíató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés junius S-dild szd-j

inában.

ÉRTÉKPAPÍROK ílUtolsóárkolet
pénz j. ára

.13 fre Magyar jelzálog-hitelbank....................
17' , fic. Magyar ielzálog-hilelb.ll. kih. id. o 

Magyar fcsznmitnlii és penzváltóbank
Osztrák hitelintézet______ _______
Oszlrak-magvar bank______________
Lmrgyar ip,-irhánk......

17-—

r.-

i-

$ fre

festi magyar kereskedelmi bank _
Sziszeki hitelbank_________________
• Uniós-bank______________________ _

MBiztosiié társulatok.
Bécsi blztositó társaság____________  21»
Beérj élet- és iáradék-bizt. társaság 2uU 
hiti, magyar általános bizt. tára. ... |l{iÖ
roneiero pesti biztosító intézet------' i
A -Idnyil, visziiiiUii.’lositő v.-t .... Ifit)
Magyar-franczia biztosító társas._. ar 21» 
Pannónia viszontbiztosító társaság 303 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom________________ 50)
Első budapesti______________________ 50)
Első pancsovai hongermaloir,............_ 24'
Erzsóbet-malom_______________________ 200
Hengermalom_________________________ 50Ó
I.ujza-malom_________________________ 180
Molnárok- és sütik___________________2->
Pannónia__________________________ _ II»)
Viktória__________________________ _ 150

15; so
115 -20 
394 - 
9 70 —
174 — 
897 _

dj Közlekedési vállalatok.
»Adria« m. tengeri haj. r.-t_______
Alföld.fiumei___________________
Aradi i
Bareo-pakraczi vasút rószvony-tára. 
Báttaszék-dombovári ....
Budapect-pécei vasút r.-t_________

".-LBrlncz helyiérdekű v.-r.-t.
els. r.

Bpeat-Szt holyiérdTkU v""-"r‘.".‘t.

It62- 
1945 —

300 — 
iinn.— 
250 - 

12
780.—
191 —

<40 —
202.—

2flü - 
199 60 
193 —

Debreczen-hajdunánási v e. r.
Déli vasul ______

•zakkeleti vasut_ 
délvi vasút..

1-
Uyör-sopron-ebenfnrtl vasút____
Kassa-odorbergi vasút_________
Magyar-galicziai vasút.

62-50 SU- —

M. ny. v. (székesfohó, vár-györ-gráczl) 
Mármarosi »óvásul r.-t. els. r. ..._
N. -Kikinda-N.-Becskorek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvaaut_____ ar.
Péce-barcsi vasat_________________
Szamosvölgyi vasút t. els. r._____
Osztrák dunagőzhajózási társasag_ 
Pesti közúti vaspálya____________

« • • élv. jegy--------
• « « másodsoiozatu

»; Takarékpénztárak.
Budapesti III kerületi___________
Országos központi___________ ™*
Pesti első hazat--_____________ ZT -

■ « • végleges ii| r.-szvelivok ii™
Egyesült Budanest főváros__________ m
Magyar ált. takarékpénztár r.-t____iníj

1) Külön lelő va,.alatok.
Alagút------------------------------------------ - i(|í
Általános vvaggon-kölcsönzötársaság jg 
A b. dip. au. iiiteiugyi. min; _zjvu.„. „g 
E,.yOiUl, magyarhoni liv v-gyáraic i.-t, ^ 
isszakmagyarországi o. köszónb. r.-t Inti 
Fővárosi <.:>s«mi-épület részv.-tars. 2vu 
Franklin-Ta.sulut könyvnyomda _
Könyvnyomda • Atlienaeum»_____ _ jyy
Pisti könyvnyomda részvény. tars._ 6,g 
Pallas irodalmi es nyomdai rt..-_ jjjlQ 
Fltcnei m.rlzshánt. és rizskemeny """ 
Ganzes Társa vasöntöde ós gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár_________
Uyapjumosó és biz. első magy. . .. 
Kereskedelmi testület épülete _____
Kőszén- a téglagyár (Dräsche)_____
Salgótarjáni kőszónbánya_________
Uüztégiagyár. kőbányai___________

189 - 
197-— 
200.50

168*- 
196 — 
195 50 
99-50

8 33 50 
199. -
360."— 
ItlO.— 
201.—

447 - 
469.50 
.'70.—

176 —
8SÍ_
326-J —

46 4-
930 —

145 -
203 —

301,—
200__
199 _

140 — 
198.— 
201.50

169 -
197 - 
196 25 
100 —

234-50
13U-—

365 — 
402 — 
203.—

115.-
680 — 

10508 
7275 
800.— 
117.—

tee-
go.—
57.60 

ZvO. —
1Í6.—
235.-
400—

250.—
1060.
1467—
893.—
265.—

448 —
4)0.50
47l;-i

Oalilit
1889-re ÉRTÉKPAPÍROK jj Utolsó árkelet

II pénz, j áru

$:!

Tégla és mészégető, újlaki ________
Magyar Asphalt rvmvenylirsasáe . 
Megy.fegyverslőszorgyá.-r mzv -tára. 
Nemzctkiiz.i villamossági társasig _
Nemzetközi waggon-k riszv.-társ___
Rimnmurány-salgótoqáiii vaomü _
Schlick-félo vasöntöde o gépgyár__ _
Serfőzde első magyar___________ __
Scrtéahizlaló_______ ________ _______
Spódium és csontllszlgyír __
-Szálloda részvény-társaság________
Szállitási vállalat I. m. ......................
‘’.repedi szeszgyár és finomító r.-t..„
J'iiriik hir dohány-cgyedárus___ tta
Li-Anlalvőlgyi üveggyár r.-t.______

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar fiildhitelint pi-.-iirérték _ 5

• • _ 4V.7,
• • • _4 %
• « nr. v. ez. _ 5 v,
• álzúlogbank-----------------i-SL'1,
' •------------- — 5 7.

-------- 4'/V ,
■f.ttof. ;7.

A—M.jcizáloph. közs.-kötv. Á .
M“f 7- közp. takarckpónriár 4' V'„ 
Klobirtokoaok orsz. fiildhitelintózcta 6'yv,

• • «,, . 5 7,• » sov, cvro gi-„«/
Oaztrák.oagyar bank o. é._____ 4'!a>\

• • • • c4fl',évrc 4 '*•/,
9 c * * • 60 évre l

Pflßtl magyar koreskodelnii bank s %

Peetimagy. kér. bank községi ;:dtv. V 
«Albina» takarók- ép hitelintézoü. g V/1

Nagyszeben földhitelintézet___5 «"

• * ----- 06V*%
Nciebeniá Ltakarékp.31V, év v f tton8

« « 40évv. f. lotif. 57."
. Hl- kih 5«/.

Temeavatt első takrekpenzlár_____ - 57
* * ------4V,7°

Magy. jelzálog!), nyer. köles, kölv. 4 •/
• * oszlr. íclülbélyegzéssol 4 o,8
• • nyeremény-jogy_ °

- lelllUiély-g-.-.cssel
Oeztr. földb.-int. nr. kölcsön kötv. 1 e/ 
r, . . * külv. nyerem, jogy
Pcati hazat I takp 0 fclb. kötv—é'/,70

ELSŐBBSÉ G E 1;.
Az «Adria« m. leng. hajózási r..(ára.5 7. 
Budapesti közúti vaap. tára. részlet 4<
Budapesti lánczhld_____________|i*
Budajiest-pécsi vasut__________ ‘1,1,] 47°
Déli vasút ......... <00/2000 m ári a p*
Dunagnzhajnzasi taroasag.._ lOfifl,» 47,

176 — 
3 40 —
lain.-
215 -
167 -

11:40.—

Ifll-
t)C 50 

j 90.75 
118 - 
102.50 
101.25 

l| 9.1.75 
j 96-25 

9S.60 
1 tr.2 60
I 101--

; 91 —
101 —

Ij 193*23
I 10 1.20
int.— 
9175 

10!.— 
101.— 
99 5C 

101.—
101.75
103.75
102 _
M2.—
101.-
"93'2í

108-25
23.25
99.60

105 - 
97. — 
96 - 

108.50 
91.50

Felszámolási árfolyamuk : 
Magyar *7» aranyjáradék . . , ,

1 67, papiriáradék_____
1 általános hitelbank
1 penzv. és löszöm, bank—

Magyar iolzálogbank____
Osztrák hitülintozo-.________ _ .
Anglo-osz.trák bank___________
Állami vasul __;______________
Déli vasut.._________________ _
Török birodalmi dohány
Rlma-Murány_____________ ___
4°/oFöldt. kötelezvény__________

102 — 
101 50 
97.25 

119. - 
1<13.- 
102.— 
1 0.25
bili—

103 _ 
l»!.5f 
99 50 

101 50 
100.80 
100.80 
102.- 
li'0.25 
Jüt.50 
102.— 
100.— 
101.50

101.50
101-50
98-75

25.5010i).—

07.— 
104 50
92.50

ÉRTÉKPAPÍROK j Utolsó árkelet

Dunagőzhajózási társaság______ |l) 6”,
Északkeleti vaspálya _________j') 5'',

• « (aranyt,.) _ ?)l 5'',
• « • —MOS",

f.leyd es tőzsde-épület_________ t ) .v a
Magyar-galicziai vaspálya_____ jii) 5' ,

• • • II. kih. 203 5V,
• « • __ezüs 4”,

nl.-ny. v. (sz..feh.-cynr-gráczi)____ 2)1 5”,
Magyar nyug. v. 1874. kih______ pV) 5",
M. v. elsőbb«, beruh, aranyb_____20 5V,
» • • • • 1888 41,7,

Gyi-r-sopron-ebenfiirtivaonl arany ?]i 3”, 
Kassa-oderb. v. (eperjes-tarn.v ez, 3IJ 5', 
Kassa-Odcrg. Els. tesz.-kiitv. 1889. e.t. 4 ,

« • • • • 1689. ar. 47,
. • « oszt. vonal 1889. ez 47,

Oazlr.-magyar államvasut arany 21) 57, 
().-m. államv. 1883. kib. <, 1"! ;l márka 4”, 
O.-m. államv. X. kib. 1885 ... ii fre 3*, 
Viktória gőzmalom clslibla kiitv. 15] 5",

M A ti A N ti 0 R S J E ti Y E K.

100 — 101 —
1 - -

99.50 too-
: ini-30 l'i2 59

ICl - 102 —
j 89-25 9:1 —
1-10.56 101 50
100.50 lot 5a
it; :,o 11358
116. 117 —

! löO.hO 191 5)
j 9.1.26 91.—
: 11:1. - 11*

05.50 96 5C
—— ——

1 184.50 186 53
181 - l62._

BuJavárost sorsjegy____________ ______
. . osztr. felülbélyegzéssel

Kcglcviuh eorcjegy -----------------------------
. c-ztr. felülbélyegzéssel

A «Jó szív« ecvecülct sorsjcvyo ..............
, « « u-zir. ivHilbclyegzóss'l

M. sz. korona oraz.-vürös kereszt egylet 
... « i szír felüllinlyeg/vseci

Nyer.-kötv. a bpeet-üpótv. bazil. felup.... 
. . « oszlr. felüli,clyogzcsici

Az olasz vörös kereszt egylet __________
« . • « osztr. íclülbélyegzéssol

Dezlrák hitelintézet-------------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet__________
Pállly sorsjegy---------------------- —

PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany (vert)_____
Császári királyi arany (kör.) ___ ______
Osztrák-magyar 8 forintos arany____
2ü frankóé arany---------------------------
20 márka........... ...............................................
Török arany Ura_____________________
Osztrák es magyar ezüst _____________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Vállók árfolyama (latra) k.táb 
Német bankpiauzok 100 márka ... 4 7 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2‘/,7e
Brüsszel too frankért-----------------3 •/,
páris MII frankért———----------- 3 •/,
Marseille ItlO frankért-------- ------3 •/,
Svájczi pénzpiaeznk 100 frankért,. 4 •/,
Zürich tOO frankért-------------------- 4 7,
London 10 font sterlingért-------- _ 30,%
Mzciilpétervár Ml) ruliolerL------- . - 1
Olasz I an*p. IQ»1 Ura miuvo ital.

57.— 69 —
h8.— 60.—
2$ — 30 —
30 — 32 -

20 4-60
4 40 4 -6

12 - 12 :C
12 60 13 25

7 60
7 75 8 25

1 , 50 15 —
15 — IV.Sí
86 50 18: 6;
1 \6C 20 5:
57.— S3.—

6.5S 5 60
5 45 6.5c
0. 28 9 S3
9 28 9 3.3

11.46 11.52

57-40 57.6 0

5 7 45 67 65
9 6 75 92 26

46-4 0 16.60

46 3 0 46 60
46 3 0 46 10

11780 117 30

46 05 -.226

liitclb
1889. 4V, Áll. vasúti kölcsön,
1889. «•„ «II. v. k. ezüst ....... ....
Villamossági részvények_______
l-ogyvtirgyar------ -----------------------

3o4 —

A mai déli tőzsdén 
eladatott

99szti.Ilítíísr ,n.66.
«»/, magyar aranyjáradék .
67, magyar papirjaruilek . __
Magyar tiitefbank________ _ __,
Osztrák hitelbank   .
Osztrák-magyar államvasut ___
Leszámltolő-rószvény ______
Jelzálog hitelbank részvény II k
470 fiildtohermcntOjiUii.k.___ _
Rinis-Murányi...................................

Határidők
ülolso arkolet

iJegalaes lúgmag.

O.jnl- 16 
O.iu'. 1.. o.jnl. 1.. 
».julius*

1890-jul. 15. 
1890.||||. 15. 
1890-jul 15 
1890.ini. 16.

;108 .4 0 
i 99-65 
345—

176-

103.45 
99.70 

345 25

101*423
99.65

344.50

115.80 115V-

17625 1?8, 1761/
Ax osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál 4, zalogügylef*-*nál 5V, ,
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ßzan iffidetM rovatban minden sz3 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből S* kmü, • compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden nWatisra 'eivUAgoatuwr *d 
akladflhivatal Ingyen. Ctimmsi*«*» 
tott hlrdetaeek minden közlése után 
mésf 30 kr. bélyeelllolók la fizetendői.

189g Ijp0O H

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Háziasán

nevelt, csinos, vidéki lánv 
40,000 frt hozománynyal is­
meretség hiányában ez utón 
óhajt férjhez menni egy .‘1000 
frt biztos jövedelemmel Irró 
jó családból való budapesti 
úrhoz. Csakis nrczképpel el­
látott komoly ajánlatok vétel­
nek figyelembe «Ella» czin.en 
Budapest íöposta rest. július 
lő-lg. 7791
BMBBgaMHBBBBaa

Eladás.
Dusznált és uj

péns-szekrényr.k
renilkiviil olcsó áron kapha­
tok a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-trtuü 6. sz._1090

8 lóerejü
gőzcséplő , cscplési idényre , 
készen, halál esel miatt íu-1 
lányosán eladó. Czim a ki­
adóban.

M

Üzlet eladás.
A Duna jobb partján, 18 ezer 
lakossal biró városban, megye 
székhelyén, cgv fűszer-, cse­
mege- és magkereskedés a 
város legélénkebb pontján, sa­
rok üzlet, két bejárattal, a 
főnök elhalálozása folytán 
azonnal ciadó. Czim a kiadó­
ban- 7779

Emeletes ház
szép szőllőkerttel DunnPold- 
váron jutányosán eladó. — 
Czim a kiadóban. 1431

ajánljuk malom-KÓpein- 
kct. teljes malom- 
berendezéseket, tur­
binákul és vízikére 
keket mint különlegessé- ] 

gemket. JISSI
WÜRMER J. ÉS TÁRSA
ninlomtiiilCutcll v.tlfnlat,

Képgyür 6* vasilntíilf 
Biidaprsfrn, vdcsi-vt. I

Vétel.
Birtokvétel.

500—1000 hold tiszavidé- 
ken őszi átvételre kerestetik. 
Részletes leírást feltételekkel 
tulajdonosoktól kér a ható- 

! ságilag engedélyezett «Ingat­
lan-forgalmi intézet» Budapest, 

' Erzsébetíér 4. 7792

Alkalmazást keres.
Fiatal lány,

jó csatádból való, a magyar 
és német nyelvet tökéletesen 
bírja, a fővárosba, vidékre, 
vagy pusztára kisebb gyer­
mekek mellé nevelőnőnek 
ajánlkozik. Czim a kiadóban.

7789

Magántitkár
gyanánt főrangú vagy elő­
keli1 iirlioz, vagy pedig ma­
gas állásit álla-n hivatal­
nokhoz ajánlkozik egy mii­
vel v, f ni nos i fással bíró 35 
éves égvén, a ki magyar 
nyelven bármily szabású 
munkálatokat és önálló dol­
gozatokat végez; v. német 
nyelvet szóval és Írásban 
teljesen bírja s a frauezia 
és olasz nvelvekbon is jár­
tas. Ajánlatok B- V- SB22

Lakás és bérlet. Alkalmazást nyer.!

Szép utczai lakás
a hatvani- és magyar-uteza 
sarkán a 11. emeleten 4 ut­
czai szoba, tágas világos 
bónyha. fürdő-szoba, külön1 
urasági klozet, cseléd és elő­
szobával, 950 forintért első 
augusztusra; ugyanott a II. 
emeleten 3 utczai szoba, 2 ud­
vari és előszobával, 550 
forintért, első augusztusra, 
gjgjf- Jegyzőt ezen két lakás 
egyesíthető nagyobb lakással 
esetleg egyletnek is igen al­
kalmas. Egy car$on szoba 
bútorozva fürdőszobával a 
Svábhegyen 150 forinírtért 
ugyanott kivehető. Bővebbel 

altáts Lajos fűszeráruchiffre alatt c lap kindóliiva-: 
tálához kéretnek. Kívánatra ! létében, Budapesten, hatvani- 
árczképpel is szolgálhatok, i utcza .19. 1645

Gyakornok
kerestetik pgv nagy terjedelműi 
gazdaság részére. Közelebbi! 
felvilágosításokat nyújt Fejérj 
Márton ügyvéd ur (Budapest, 
Ferencz József-tér 8. sz. 7781

Különféle.
500 frt jiitál vat j

annak, a ki nekem 5000 frt! 
készpénz kölcsönt szoroz. —j 
Ajánlatokat «5000—500» alatt| 
a kiadóba kérek. 778-4

k! Elegáns ós legszilárdabb «y »la »é IT T 0 P Cl f lem szédelgés
Ä# *U> O Hl» láai uj ruhákkal, melyek mint rá­

ül óv óta fenállö hatóság, hej.

ház-és birtok
közvetítő és ügynöki irodája

BUDAPEST,
Kazinczy-utcza 9.
házak ós birtokok cl- »s 
bérbeadásával, valamint 
elcsorólóp-jfel, hasonkép 
mindennemű ügynöki n 
vagy közvotitósi ügyle1, 
mint pl. jolzálogi kölcsö­
nök szerzése lebonyolítá­
sával foglalkozik a legszo­
lidabb módon. 1613

most épült háromemeletes 
házban kisebb és nagyobb

lakások
Nyaraló

(télen nyáron lakható), az 
Andrássy-ut közvetlen közelé­
ben, szilárdan építve, 5 szoba, 

minden kényelemmel béren- fürdőszoba és minden kénye- 
dezve nugiisil.iiNi évnc»; lemmel. 30 éven át adómen- 
gyedre igen ji-tányes áron j tes, elköltözés miatt eladó. -- 
kiborelbotök, 7534'Czim a kiadóban. 7704

rendkívül olcsó árak mel­
lett cladatnak (belváros) 
rózsa-tór ós Lipót-utcza 

, sarkán I. emeleten. Bejárat 
ja Duna-utcza 15. sz. kapunál.

Csak egy szóra 
Ne méltóztassék addig für­

dőre utazni, mig az «ÜSTÖ­
KÖS» előfizetését meg nem 
méltóztalott újítani!

Csak ezt akartam mondani!
Ifi. Kahns Márton. 

Az «ÜSTÖKOS»-ru -az uj, 
júliusi évnegyed alkalmából 
előfizetést nyitunk.

Előfizetési árak: 
julius—szeptemberre ... 2 frt 
julius—dcczemberre — 4 « 

Az előfizetések egyszerűen 
az «ÜSTÖKÖS« kiadóhivata­
lának czimzendők. Tisztelettel 

Az «ÜSTÖKÖS» 
kiadóhivatala.

uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, liánéin csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl- 
csünzö intézet. 1458

A PALLAS
irodalmi é . nyomdai részvény- 
társaság kiadásában megjelent 
és ugyanott, valamint minden 
könyvkereskedésben kapható:

DURA MÁTÉ

Szőke öunaparípól
Költemények. I. kötet.

Ára fií/.vo 1 forint.

LEGJOBB OLVASMÁNY
A

ÁLLAS
KÖNYVTÁR
EGY ß A V D 

KÖTET VV

Kényelmetlen örökös,
Hugh Conway lói.

A KARDOS MENYECSKE,
Szabó Endrétől.

IOLA. Hugh Convay után.

Gábriel kennyon. Mur.
ray után.

Egy halott történe­
te. Maria Covelhtől.

Karenin anna. Toisztoi
után. 6 köt. 3 frt.

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kpcskeniéti-ut-'-uii;,

FjTidG=niiOn3»rv--'C-'«TOiGmz3iiT

na«v szünet alatt előkészít és uj növendékeket fél- 
végzői soproni CSÖNBES-fóle tan- ós nevelő inté­
st. Nyilvánossággi joggal bir 6 gimnáziumi és 4 elemi 
sztályra. Programmal és bárminemű felvilágosítással 

szívesen szolgál
leu az igazgatósa,

cZhÜL-hítlzet
Jfi/ilvánossági joggal biró 4 .< 
näsidlis osztály. Reáliskolai

elemi és (í gim- 
növendékek elő­

készítése.
Uj növendékek a. Icct szünidői hónapon 

is i<elv4*totneli.
Értcsitovcl, prospektussal szívesen szolgál az

15t8 intézet igazgatósága.

Oúsz. te kirdlyl szabiid aim. —• Többszörösen kitüntetett

szer a poloskák és petéinek teljes kiirtása, üvegekben, ecsettel 20, 40 és 60 kr- 
órt kapható mindenütt (a vidéken is).

Két éve, hogy Tirgram feltaláltatott és már világszerte, elterjedt,
Tííp;ammal poloskák és petéi könnyen s végképen kiirthatok.
Tirgramm kapható minden gyógytárban, fűszeresnél, droguistáknál stb. Egy üveg 

ára ecsettel együtt 20, 40 ós 6Ö kr.
gggg*- Utánzásoktól ó Trak Oldjunk,

Valódi tirgrammon a védjegy (egy magyar szobaleány seprővel) látható. 
Mindenütt kaphatók. Tigramm porok, a sváb, musz.knlsogár. legyek. Inn- 
gj AV. Ftb. kiirtására dobozokban 15 ór, 30 krórt. 1 kilo 2 frt 50 kr.

<»ylirS raktárak : Budapostcn, V. -Tózscf-tór 2. sz. Becsben: 
MerinbilforBtrafcee 79. — Budapesten és Becsben ügyes munkások 
állnak rendelkezésre, kik egész lakásokból Tirgrainmal kiirtják a 
poloskákat. 16-41

300,000 forint nyerhető
Bécsi tt.75!

i Kerékpár sport értesítés."
100 drb Kövér Safety 
valódi angol golyóágy 
és golyópedálo meg­
vétele folytán azon kel­
lemes helyzetben va­
gyok ezeket mélyen lisz- 

» telt vevőimnek és a n. 
é. közönségnek darabonként 135 Írtjával kezesség 
mellett adhatni. Nagy raktár mindennemű varró és 
kötőgépek cs vciocipódckbcn.
HERBSTER KÁROLY gépész,

H’T.dífnest, Károly-körnt 3. sz.

Folyékony

BLYCERIN-CRÉME.
Kielhausertől, Gráczban.

A folyékony glycerin-creme sikerült \ 
egyesítése a legártatlanabb szereknek, 
melyek a bőrt nemcsak simábbá 
és liiioiiiiililiíi teszik, hanem annak 
fiatalos friasesógót fentartják. Óvszer 
a levegő, szól és nap befolyása ol­
len, eltávolítja a iszeplőt, imp- 

süíést, májlbltot és minden hasonló arez- 
tisztiitlansiigot. Egy üveg ára 1 forint 20 kr.
Legfinomabb yS^cerán-szapgsaai
glycerin és illatos növényekből, kitünően tisztit és élén- 

S kiíi a t őrt, és a finom pipereszappan minden kívánt elő- 
Fj nyeivel bir. Darabja kék papírban 35 krajezár.
nPávki Imi mm nr a hörnek kggycngédcbh ii XT alibi ilvigypui fcherszint adja, és ártat-
H lansága mellett mégis a bort simán és szárazon tartja.— 
LJ Hölgyeknél, úgy férfiaknál is borotválás után nagy ked- 

veltségnck örvend. — Egy doboz ára 50 lír., fehér, j 
rózsaszín és sárga (Rachel). 124g j

H Tro -zwincA-r-nr mandula-szappan cs sperma- 
IXv-ííil^.V'hjU jiüi cetből készítve, a legártatlanabb | 
arcz- és kézbőr-tisztító szer. — Egy doboz ára 50 kr.

Beuge végétül £sS|
nappalra és estére. — Ára nO kr. 
Török József gyógyszer észnél, 

Budapest, király-nteza 12.
Hamieitott niilrypor tót cs plycerin-oroné- 
töl óvakodni testek. Csak az tekintendő 
valódinak, melyben dobozán, valam. haszn. 
utasításán a mellékelt védjegy van.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„BOLOND ISTÓK“
HUMORISZTIKUS KÉPES HETILAPRA.

A „BOLOND ISTÓK” a legnagyobb és legdíszesebb magyar élezlap, a tizen­
negyedik évfolyam második felébe lép.

Előfizetési feltételek: f
július—szeptember évnegyedre.............................................  2 frt,
julius—doczeir.ber féSévre...................................................... 4 frt.

Előfizetések, legczélszerübben posuta!ványnyal, a kiadóhivatalnak küldendők : Buda­
pest, Egyctem-utcza -1. szám.

Felkérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek előfizetéstik lejárt, azt 
megújítani szíveskedjék, bogy a szétküldésben akadály ne legyen.
1615 A BOLOND ISTÓK kiadóhivatala.

ELIXIR
DH GUSLL6E
I O' GUILLlC GYÓGYITALA |

EfíÚSÍTÖ SZER, NYALKA ÉS EPE ELLEN.
76 év óta sikerrel liasználtntik májbetegség, szívbe­

tegség, cbúz, köszvény, hideglelés, nátlialáz, ós minden 
bőrbetegség elien.

Legolcsóbb ha-ihájtószcr. Irghathatósabb vértleztltő, 
de különbjén a nyálka ós opobajok ellen ajánlható.

Egy üveg in : .1 írt. SOo.é. egy 1/2 Öreg : tt frt. o.d. 
Kűgybanl eUdii é. .fOnktír : D' Paul GAGE ills,V rendu gyógyiieróu|idl.

PÁRIZSBAN. O. nut DC ORCNELLC.
Rakldralt minden nnQuahh gyógyszertárban vannak.

firáilr Budapesten : TÖRÖK JÓZSEFpogjiierlleibia, lirtljOeu 12 n a.

Hirdetmény.
tar-A fenséges cs. és kir. Család ráczkevci uradalmához 

tozó, a sziget-becsei határban, Kis-Duna mellett fekvő Király­
rét pusztabirtok, mely
szántóföldben ................................
szántóföld és rétben ..................
legelőben .........................................
ezelőtt kis erdő, most rét és legelőben
adómentes területben..........................
jó és termékeny területben összesen

19-4 hold 178 □ ölet 
110 « 419 <
60 « 85 I
2-4 « 554 <
6 « 1283

395 hold 919 □ ölet 
foglal magában, bérlőlakás, cselédlakás, ök r-. ló- és jubistálló, 
szin, 2 pincze, kocsiszín cs magtárépületekkel, 1890. évi ok­
tóber hó J -étöl kezdve 8. esetleg 12 évre fog írásbeli ajánlat 
utján haszonbérbe adatni.

Az Írásbeli ajánlatok 1890. évi julius hó 15-ig a cs. és 
kir. családi uradalom főtisztségénél Ráczkevén benyújtandók, 
a hol a szerződési föltételek a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

A bérlő választása a jelentkezők közül a cs. és kir. családi 
alapjavak igazgatóságának tartatik fönn.

Ráczkevén, 1890. évi junius hó 24-én.
A cs. és kir. családi uradalom főtisztsége :

Róth. Ignácz,
1646 kir. tanácsos.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

P©i©ska-, bailaa», 
svátoogár-, légy-, Iiangya-J

valamint mindennemű élősdl

férgek és moly)
tására a legmsgliizhalötit) szer az

AHBEL J.|
tengepentuöi

rovarpora.!
Egy üveg ára: 

frt 1.25,1—, 75,50, 25,15 kr. I

Egy doboz ára: 75, 50, 35 ós 25 kr. Hatásában az I 
Andel-féle tegerentuli rovarpor fölülmúl minden eddig | 

ismert e fajta szert. Alkalmazása a
féreg’porzó fees leendői

segélyével történik, melynek ára 30 kr. 12481

Főraktár Buflapostcn TÖRÖK J. gyógysz.. király-utcza 12,

Csak

&%
írttal

300.000 forint 
o. é. 

nyerhető
á 31/, forint o. é. 
és 50 kr bélyeg.

ígérvényén__ __ __
Húzás julius lió 1-én

Államsor sj egyen............
Húzás julius hó 3-án.

A két darab összesen csak 5 lóriul 2.» Ur.
2 drb államsorsjegy csak 3 frt 50 kr.
5 « « « S Irt 50 kr.

LORY J. bankháza
Tíudaposst, Hatvaui-utcza 17.

jn.li’U.s 1-érx.

Főnyeremény 300.000 forint o. é.

Húzás jauliaus Q-áai.

Főnyeremény 100.000 frt papirjárad. 

Mindkettő együtt csak 5'/» forint osztr. crt.
Váltóüzlet-részvénytdx’saság iei4

bécs, bécSj
Wollzcilc 10. „IsluEavUB, strobclg. 2.

JMao-.ytn- kir. államvasutak.

Uj rendes

li a j ó ö s szeköttetés
az

„ADRIA“

,‘gB«T?.rvggjga3nats3za

LsgoScsébb njság a magyar nép számára, félévre csak 1
a

35T
Heíjelen minden vasárnap mulattató és tanulságos tartalommal és a hazai és külföldi politikát tárgyaló rendes rovattal.

A „Képes Néplap“ ára félévre 1 frt.
A „Képes Néplap“ a „Világkróuiká“-val együtt: félévre 2 frt, negyedévre 1 frt-

A „Világkrónika“ hetenként egy ivén jelen meg s a hazai és külföldi eseményeket 
részletesen ismertető és magyarázó czikkeken és képeket', kívül nagyobb elbeszéléseket és regé­
nyeket is közöl képekkel illusztrálva, úgyszintén ati rajzokat, nép- és táj ismertetéseket, 
ismertetéseket az újabb találmányokról és fölfedezésekről, mulattató apróbb közlemény eket, 
közhaszna tudnivalókat stb.

Előfizethetni postán, a „Képes Néplap“ kiadóhivatalához, Budapest, egyetem- 
ntcza 4. szám, ezimzett postautalványnyal.

Ugyanitt, Budapest, egyetem-uteza
r

4. sz. alatt levő hirlapkiadóhivatalunkban lehet megrendelni a

VASÁRNAPI ÚJSÁG
és

POLITIKAI ÚJDONSÁGOK
nagyobb terjedelmű hetilapjainkat is.

A „Vasárnapi Újság“ — most már 37-ik évfolyamában — legjelesebb hazai Íróink ésmüvé- 
szeink közreműködésével hetenkint két nagy ivén számos képpel s illusztrált szépirodalmi és ismeret­
terjesztő közleménynyel, melyekben a hazai dolgok különös figyelemben részesülnek és a külföldön 
fölmerülő újabb jelenségek megfelelő méltatást találnak, e mellett újabban „Női munka és 
divat“ czimü uj rovattal és tetemesen bővített tartalommal jelen meg.

A „Politikai Újdonságok“ a bét eseményeit minden párt- és érdcktekintetektől füg­
getlen magyarázattal ellátott gondos, hü összeállításban tárja az olvasó elé s a közönség együtt 
találja benne mindazt, a mi a napi lapokban elszórtan jelen meg. A «Politikai Újdonságokéhoz 
„Magyar Gazda“ czimü mezőgazdasági és kertészeti lap vau csatolva s ezenfelül 
rendkívüli mellékletekkel is bővítve a lapnak eddig is hetenként másfél—két nagy ivre 
terjedő tartalma.

Előfizetési árak évnegyedre: a „Vasárnapi Újság“ 2 frt; a „Politikai Újdon­
ságok“ 1 forint 50 kr; a „Vasárnapi Újság“ ós „Politikai Újdonságok“ 

I együtt 3 formt.
L , a “Vasárnapi Újság», mint a «Politikai Újdonságok» előfizetői a „ Világkrónika“ képes 
heti közlönyt évnegyedre 50 kr, félévre 1 frt pótdij mellett rendelhetik meg. 1643

A budajieoH tt bécsi hatoiuikórhiUalctmn, valamint eedinoe 
kalonattrednélnyert bOlapnsttalat foli/tdn, men unostudor Itg- 

melegebben iiídnlható.

Titkos betegségeket,!
bagyce6lol#«UoUut. sebekéi, syphilis nEtkiliolUsamfl- 
nyeli elereagált nrUerA, magtimMeekst, tiaforSőste-
Ms eMbaJelS, nőknél fehdrfolyÄsl, beleeakendczéB nolkiil ée bár­
mely nöl bajokat, a Iccmakactabb bOrbelegségekel, valamint iljo- 
kori bQnük kövotkezlcLen beállott Ideg» ás ennek ulókövelkozmónyct a 
llMgorincsbaJokJit gyógyít IS évi aatonaorvoil tapuztalat 

alán a legújabb gyögyoitid ezerint alaposan éa biztos aikerrel

Dr. KAJDACSY
volt cs. kir. earedorvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. ern 
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V,10— 1 őriig, eile7—S óráig: ndknek a. m. férfiakulk 
kUlOn be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaazollatik és győgyazerekért fa gondoskodva lesz. t :•>

54,716, D. 1. szám.

Hirdetmény.
A ni. kir. államvasutak igazgatósága a Inidapest-ferencz- 

városi állomáson létesítendő magasépiiményi munkáknak biz­
tosítására ezennel nyilvános ajánlati Ifrrgyalást hirdet.

A végrehajtandó munkák -a következők:
1. Egy négy vágánya és 12 gépre való mozdony szin.
2. Négy tiszlitógödör a mozdonyszin előtt.
3. Két daruakna a mozdonyszin előtt.
4. Szénraktár 480 tonnára négy rekeszszel.
5. Egy 13'ö0 in. átmérőjű lorditúkorong alapozása.
A fenti munkák költségei kerekösszegben 55,400 írtra van­

nak előirányozva.
A tervek, a költségvetési minta, a szerződési tervezet és 

munkák végrehajtásához kötött föltételek, valamint az aján­
lati minta és a versenyfeltételek Budapesten, a m. kir. állam­
vasutak magasépiiményi osztályában (Andrássy-ut 73, Ill-ik 
cm. 39.) a hivatalos órák alatt (vasár- és ünnepnapok kivéte­
lével reggeli 8 órától délutáni 2 óráig) megtekinthetők.

Az építés tárgyában terjedő ajánlatok legkésőbb folyó évi 
julius hó 5-ón dőli 12 óráig; nyújtandók be alulírott igaz-í 
gatóság vezértitkárságánál (Andrássy-ut 73., I. cm. 23'.

Minden ajánlat kellőleg bélyegezve, lepecsételve és a kö- 
j vetkező felírással ellátva nyújtandó be: «Ajánlat a buda- 
I pest-ferenezvárosi állomáson létesítendő magas-épitményi 
j munkákra».
1 Csak az összes munkákra vonatkozó ajánlatok fognak te­

kintetbe vétetni.
Az 1400 frlnyi bánatpénz a m. kir. államvasutak főpénz­

táránál vagy készpénzben vagy a pályázati föltételekben föl- ( 
sorolt állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb nzl 
ajánlati tárgyalást megelőző napon, azaz julius hó 4-én déli j 
12 óráig teendő le.

Az értékpapírok a letételt megelőző nap tőzsdei árfolyamá­
nak 90°/0-ával számítva, de ha azok árfolyama a névértéken' 
alul áll, a napi árfolyam 90 százalékával számítva fogadtat­
nak el bánatpénzül.

! Posta utján beküldendő bánatpénzek lértivevény mellett 
i adandók föl.
I Távirati utón tett vagy elkésve érkezett ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek, 

i Budapest, 1890 junius hó 22-én.
Az igazgatóság,

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

magyar tengeri hajózási rész­
vénytársaság 

által Fiúméból Szicziliába, Mai- 
iába ós vissza Fiúméba.

«Braemar» elsőrendű gőzös folyó hó végén fog indulni 
Fiúméból Messina, Catania és Malta kikötőkbe, Bari, Bar* 
letla, Brindisi vagy Corfu kikötőinek esetleges érintésével. 
Szálíilási bejelentéseket a nevezett kikötőbe és kikötőkből 
elfogad vs a szükséges felvilágosításokkal szolgál az alant 
jegyzett társaság igazgatósága Fiúméban ós annak vezérügy­
nöksége Budapesten: (Hoffmann S. ca V., Ferenci 
József-tér ti ez ).

„ADRIA“ magyar tengeri 
hajózási rószv.-társaság.

AMERIKÁBA!
MENETJEGYEKET

a 1058

németalföld-amerikai 
gőzhajózási társaságnál 

I. Kolowratring 9. BECS.
Prospektusok és bővebb felvilágosítás ingyen kaphatók.

Legrövidebb, leggyorsabb és legolcsóbb utazás.
mert:->«***;

«^4-

D r. Batialalvy egyete mim. tanár

vizgyógyintézete
Budapesten, városligeti fasor ón aróna-ut sarkán 
egész éven át nyitva van. Az intézet tcslegycncszcti- és 
orvos-sebészi osztálya is szakadatlanul működik 32 év 
óla. Fölvétetnek bennlakó és bejáró betegek. 

Kimerítő programul ingyen ós bórmentvo. ]]$3

Szab. oszlrák-niagvar államvasul-lársaság.

v &

4.V
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39,960. szám.

HIRDETMÉNY.
Az 1890 julius 1-én esedékes részvényszelvény az 1889, 

évre eső eredmény végrészlete fejében 1 frankkal váltatik be, 
A fizetés 1890. évi julius 1 -töl kezdve és pedig Bécshcn a 

társaság főpénztáránál: 1. Schwarzenbergplatz 3. szám alatt, 
Budapesten a társaság főpénztáránál, Tcréz-korut 62. szánt 
Blatt, osztrák értékben a 20 frankos aranyaknak a fizetést 
megelőző napon jegyzett árfolyama szerint, és Parisban a 
Crédit Lyonnaisnál. Boulevard des Italiens, .21. szám alatt 
frankokban teljesittetik.

Az igazgatóság.

Krcdeti párisi gummi ós halhólyagok 
linomságta es jóságra nerve a fejkO- 
vetelőhb igényeknek i.i mcgfelelóek, 
fezként I, 2, 3, 4, á, 6, 7és8Írtjával, 
amerikai bouts (rövid) 3 ce 4 frtjaial, 
legfinomabb várisi női szivacsok 2, 3, 
4 és 5 Írtjával. Prés orvat Ivek höl­
gyek számára, Uaase-azerint 2 frt, 
Rlensinger tanar félék nők számira 
2 frt 60ilrh-ként. Suspcnsoriumok stb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett.

REIF J. specialista WIEN,
IV., Mnr^nrf-tlicnstr. 7.

CzéNzcrii minta választék urnknak 5 ft.

k*MuumirWiWB||

Vasláp (Moor) fürdők.

Tartsa gyógyfürdő
TT“ a,s:m.ee,3ré'beii.

Vérszegénység, sápkór, mindennemű női bajok, 
az emésztési szervek bántalmai stb. ellen legkivá­
lóbb orvos tanáraink által a legmelegebben 
ajánlva. Kies fenyvesekben, gazdag erdős vidék, 
egészséges ógalj. Jó lakások, kitűnő konyha, 
naponta kétszer zeno stb. 1153
Idény megnyitás május 18-án.
Május 18., junius 15. és augusztus 15. szeptember végéig 

lakások tömésén olcsóbbak.
Egy uj vendéglő építése által az eddigi lakás hiányon 

segítve van. Vasúti állomás „Felső Eör-Tarcsa-1 
innét jó bér- ós társas-kocsikon a fürdő 25 peres 
alatt elérhető. Minden irányban kedvező össze­
köttetés. Felvilágosítással dr. Rohrcr Aladár fürdö- 
orvos és a fürdő igazgatóság készségesen szolgál.

Nyomatott a kiadOtulaidonqg; Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. szám

SZERIVÉ!
„ODAHÍV- Kt-XS

^JUTÓKAT SHj

<S* ELOF1ZE
Vidékrepostánv.h«|
írt *v,e ' 10 frt.I

If'Ü^OUsz-, Orosd
b*. J
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jutott- A N« 
minden clfo«l 
nak nagy síl| 
fényes próba 
lárd es oko» 
sikerei ma m 
Anglia kozvj 
ez válik a tj
sorsává.

Beaconsfi« 
teljes vereséj 
diadallal téif 
ról, hol hazáj 
nyel tudta 
legek nyeri 
hez a dei 
által és ezel 
tisztán inzuj 
folytonos szí 
a közös euij 
nek, Angliai
másodrendű]
fölött kötött 
sok érdemit 
harezban, 
nak, nekik
szolgáltat jaj 
Salisbury-k 
pai tckintéll 
nagyon all 
parlamenti 
múlt is, hol 
tárgyalásán!

Az elleni 
kímélet né| 
intézi tárni 
megrendíts) 
vességét 
előre leheti 
sok hangoj 
folyamán 
a páriáméi 
kell eröszz 
fásokban, 
megestek, 
hódított el! 
nak ily jel 
meztetésm 
parlamenti 
előtt is v< 
Ez okból 
legrendsze 
a kormán) 
til» törvén 

Nagyon) 
ját, hogy 
jobb kezt 
felsöház ti

neu
föhi
leni
úgy


